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2018 YILINDA TESK ÇOCUK 
İŞÇİLİĞİ İLE MÜCADELE’DE 
ÜZERİNE DÜŞEN GÖREVLERİ 
YERİNE GETİRİYOR
UNICEF tarafından fonlanan Çocuk Hakları ve İş İlkeleri 
Programı kapsamında TESK çocuk hakları konusunda 
başlattığı eğitim seferberliğinde ilk dönemi tamamladı.

2018 yılının ülkemizde Çocuk İşçi-
liği ile Mücadele Yılı ilan edilmesiyle 
birlikte bu alanda yapılan çalışmalar 
dikkat çekiyor. Konu ile ilgili bir ba-
sın açıklaması yapan Genel Başkan 
Bendevi PALANDÖKEN; “Konfede-
rasyonumuz ile Birleşmiş Milletler 
Çocuklara Yardım Fonu – UNICEF 
arasında 5 Eylül 2017 tarihinde imza-
ladığımız mutabakatla çocuk işçiliği 
ile mücadelede esnaf ve sanatkarlar 
olarak biz de varız dedik. Bu kap-
samda 10 ilde Çocuk Hakları ve İş 
İlkeleri Programını uygulamaya koy-
duk. Ve pilot 10 ilimizde başlattığımız 
eğitim seferberliğinde ilk dönemin 
sonuna geldik” dedi. 

Palandöken, ekonomik ve sosyal 
koşulların çocuk işçiliğinin en temel 
nedeni olduğuna dikkat çekerek, 
çocuk işçiliği ile mücadelede esnaf 
ve sanatkarların kilit önem taşıdığına 
inandıklarını kaydetti. “Biz Ahilik kül-
türünden gelen usta-çırak ilişkisinin 
çocuk işçiliğinin çözümünde kilit bir 
öneme sahip olduğuna inanıyoruz. 
Aileler ekonomik nedenlerle çocuk-
larının da çalışmasına ve eve ekmek 
getirmesine ihtiyaç duyabiliyorlar. 
Bu nedenle çocuklarımız herhangi 
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gün ve güzel ortamlarda çırakları 
yetiştirmemiz gerekiyor. Meslekleri 
doğru öğrenmelerini istiyoruz. Çocuk 
işçiliğinin en büyük güçlü alternatifi 
olan mesleki eğitim konusunda bü-
yük bir kampanya yapmayı planlıyo-
ruz.” dedi. 

TESK & UNICEF Çocuk Hakları ve İş 
İlkeleri Programı kapsamında 10 ilde 
1500’ü aşkın kişiye Çocuk İşçiliği: 
Kavram, Kapsam ve Çocuk İşçili-
ğinde Mevcut Durum (Yasal düzen-
lemeler), Çocuk işçiliğini Önlemenin 
Topluma ve İşletmelere Sağladığı 
Faydalar, Çocuk İşçiliğinin Önlenme-
si: Mesleki Eğitim Kanunu’nun Sağla-
dığı İmkânlar, Çocuk İşçileri Tanıma/
Anlama ve Meslek Kuruluşlarının 
Çocuk İşçiliğini Önlemedeki Rolleri  
konularını kapsayan temel eğitim ve-
rilirken, TESK ve pilot 10 ilde görevli 
25 kişiye kapsamlı bir çocuk hakları 
ve iş ilkeleri programı eğitimi verildi. 
Program kapsamında ayrıca 500 
işyeri ve 5 geçici barınma merkezi 
ziyareti gerçekleştirilmesi ve esnaf 
ve sanatkarlar ile bunların yanında 
çalışan çocukların yanı sıra çocuk 
işçiliğinin önemli oranda öznesi haline 
gelen mülteci çocuklar ve ailelerine 
de ulaşmak hedefleniyor. 

TESK & UNICEF Çocuk Hakları ve İş 
İlkeleri Programı’nın 31 Aralık 2018 
tarihinde sonra ermesi planlanıyor.

bir kayıt altına alınmadan, bir mes-
leği olmadan, okullarından da uzak 
kalarak çalışmak durumunda kala-
biliyorlar. Böylece bir nesil kaybolup 
gidiyor. Oysa çocuklarımız ustalarının 
yanında meslek öğrenerek, okul ya-
şamından da kopmadan ve her türlü 
devlet desteğinden yararlanarak, 
sosyal güvenlik çatısı altında yer ala-
rak para kazanabilecek durumdalar.” 
diyen Palandöken, “Ailelere sesle-
niyorum. Ustalar baba yarısıdır. Biz 
çıraklarımızı evlatlarımız gibi görürüz. 
Onlara mesleğimizi her türlü inceliği 
ile öğretmek Ahilik Kültürünün bir 
geleneğidir. Biz esnaf ve sanatkârlar 
bu kadim kültürün mirasçıları olarak, 
çıraklarımızın mesleklerini en iyi şekil-
de öğrenmesini sağlamakla kendimizi 
görevli biliyoruz. Meslek kuruluşları 
arasında kanununda mesleki eğitim-
le ilgili yükümlülükler yüklenen tek 
kuruluş da TESK ve alt teşkilatıdır. 
İşte bu nedenle aileler evlatlarını 
usta öğreticilerimize emanet ederek 
onların geleceklerinde altın bilezikleri 
olan mesleklerini bileklerine takma-
larını sağlayabilirler” diyerek sözlerini 
sürdürdü. 

Ülkemizin çocuk işçiliği ile mücade-
le yılı ilan ettiği 2018 yılında TESK 
olarak Çocuk İşçiliği ile mücade-
lede önemli bir adım attıklarını ve 
UNICEF’le işbirliği yaparak 10 pilot 
il olan Ankara, Adana, Malatya, 
Mersin, Manisa, Ordu, Şanlıurfa, 
Gaziantep, İzmir ve Hatay’da eği-
tim seferberliği başlattıklarını ve bu 
seferberlikte ilk dönemin sonuna 
geldiklerini ifade eden, Palandöken, 
“Bu 10 ilde TESK ve alt birimlerinin 
kapasitesini arttırırken, kamuoyunun 
çocuk işçiliğine yönelik farkındalığını 
da arttırmaya  yönelik çalışmalar ger-
çekleştirdik.” dedi. “Usta baba yarı-
sıdır. Ahilik kültüründen gelen esnaf 
ve sanatkarlar olarak, ustanın baba 
yarısı olduğuna inanan bir teşkilatız. 
Şuna inanıyoruz, bizim mesleklerimi-
zin yaşaması için çırakların meslekleri 
doğru öğrenmesi, ustaları geçmeleri 
gerekiyor. Bu anlamda doğru, düz-

Palandöken: “Usta baba 
yarısıdır. Ahilik kültüründen 
gelen esnaf ve sanatkarlar 
olarak, ustanın baba 
yarısı olduğuna inanan 
bir teşkilatız. Şuna 
inanıyoruz, bizim 
mesleklerimizin yaşaması 
için çırakların meslekleri 
doğru öğrenmesi, ustaları 
geçmeleri gerekiyor. Bu 
anlamda doğru, düzgün 
ve güzel ortamlarda 
çırakları yetiştirmemiz 
gerekiyor. Meslekleri doğru 
öğrenmelerini istiyoruz. 
Çocuk işçiliğinin en büyük 
güçlü alternatifi olan 
mesleki eğitim konusunda 
büyük bir kampanya 
yapmayı planlıyoruz.”
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KOSGEB’DEN ‘’2018 YILI MAKİNE 
TEÇHİZAT FAİZ DESTEĞİ PROGRAMI’’ 

TESK AJANDA

Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanı Faruk Özlü, ‘’Bugün açıklayacağımız yeni destek 
programımızla işletmelerimize 450 milyon lira kredi hacmi oluşturacağız. 100 milyon 
lira tutarında faiz desteği sağlayacağız’’ dedi. 

KOSGEB tarafından düzenlenen 
“2018 Yılı Makine Teçhizat Faiz 
Desteği Programı”na katılan Bilim, 
Sanayi ve Teknoloji Bakanı Faruk 
Özlü, açıklanan destek programının 

ve diğer desteklerin ortak hedefi-
nin Türkiye’nin teknoloji üretmesi 
ve ürettiği teknolojiyi ihraç etmesi 
olduğunu belirterek, ‘’KOBİ’lerimizi 
yüksek teknoloji ile buluşturuyoruz. 

KOSGEB’in yeni vizyonu kapsamın-
da özellikle imalat sanayimizi tekno-
loji odaklı bir biçimde destekliyoruz. 
Bundan sonra KOSGEB’in destek 
ve teşvik mekanizmasındaki temel 
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önceliği imalat sanayi ve yüksek tek-
nolojidir. Bu çerçevede KOSGEB’in 
sunduğu destek ve teşvik mekaniz-
malarını teknoloji üreten KOBİ’lerimiz 
üzerinde yoğunlaştırıyoruz. 

KOBİ’lerimizi ‘yerli üretime’ teşvik 
ediyoruz. KOBİ’lerin AR-GE ve yenilik 
faaliyetlerini destekliyoruz. İhracatımız 
içindeki yüksek teknolojili ürünlerin 
payını yüzde 20 seviyesine çıkarmak 
için bütün kaynaklarımızı seferber 
ediyoruz’’ ifadelerini kullandı. 

Makine Teçhizat Kredi Faiz Desteği 
Programı’nın üretim tabanlı ekono-
mik büyüme için atılmış önemli bir 
adım olduğunu kaydeden Özlü, ko-
nuşmasına şöyle devam etti:  
‘’2016 yılında da aynı destek progra-
mını işletmelerimizin hizmetine sun-
muştuk. 2016 yılındaki Makine Teçhi-
zat Kredi Faiz Destek Programı’ndan 
bin 88 işletmemiz faydalanmıştı. 
Program kapsamında 472 milyon 
lira kredi kullandırılmış ve 95 milyon 
lira faiz desteği KOSGEB tarafından 
karşılanmıştı. Bugün açıklayaca-
ğımız yeni destek programımızla 
işletmelerimize 450 milyon lira kredi 
hacmi oluşturacağız. 100 milyon lira 

tutarında faiz desteği sağlayacağız. 
İşletme başına sağlanacak kredi faiz 
desteğinin üst limitini 300 bin lira 
olarak belirledik. Kredi vadesinin ilk 
6 ayı ödemesiz, kalanı üçer aylık eşit 
taksitler halinde ödemeli olmak üzere 
toplam 36 ay olarak belirlenmiştir.’’ 

Makine Teçhizat Kredi Faiz Destek 
Programı için Haziran ayı içinde 
başvuru alacaklarını söyleyen Özlü, 
KOSGEB veri tabanına kayıtlı, imalat 
sanayinde faaliyet gösteren ve KOS-
GEB desteklerinden yasaklı olmayan 
işletmelerin başvuru yapabileceğinin 
altını çizerek, ‘’İşletmelerimize alım 
yaparken ‘yerli ve yeni’ makine ve 
teçhizatları tercih etmeleri şartını 
getiriyoruz. Yani biz bu destek prog-
ramımızla yerli ve yeni makine ve 
teçhizat alımına destek vereceğiz. 
Sanayinin ve KOBİ’lerimizin çarklarını 
yerli makinelerimizle döndüreceğiz. 
Ekonomimizin bağışıklık sistemini 
yerli ürünlerimizi destekleyerek güç-
lendireceğiz’’ şeklinde konuştu. 

‘’Bir ülkenin gücü, KOBİ’lerinin gü-
cüne bağlıdır’’ diyen Özlü, ‘’Güçlü 
KOBİ, güçlü sanayi, güçlü üretim 
ve güçlü Türkiye için yerli ve milli 
teknolojileri desteklemeye devam 

edeceğiz. Destek programımızın 
şartlarından biri olan ‘yerli ve yeni’ 
makine alımı işte bu yüzden çok 
önemlidir. Biz bu programla bir yan-
dan KOBİ’lerimize destek olurken, 
diğer yandan yerli makine imalatına 
da destek oluyoruz. Çünkü makine 
sektörü olmadan sanayileşmeden 
bahsedemeyiz. Ülkemiz son yıllarda 
makine imalatı ve ihracatında çok 
önemli mesafe almıştır. 2017 yılında 
bir önceki yıla göre yüzde 15 artışla 
6,1 milyar dolarlık makine ihracatı 
gerçekleştirdik. Makine sektörümü-
zün daha da büyümesi için elimizdeki 
tüm enstrümanları harekete geçirme-
ye devam edeceğiz’’ dedi. 

Özlü, konuşmasının ardından basın 
mensuplarının sorularını yanıtladı. 
‘’Kredi kullandırırken şirketlerin ka-
pasite kullanımı gibi kriterler de var 
mı?’’ sorusu üzerine Özlü, ‘’Bu ma-
kineye bu şirketin ihtiyacı var mı yok 
mu bunu inceleyeceğiz. Çünkü ba-
zen ihtiyacı olmadığı halde yeni maki-
ne almak isteyen şirketler oluyor. Bu 
başvurularda bunu değerlendirece-
ğiz. Bunun dışında ölçek, sektör ve 
karlılık durumlarını da inceleyeceğiz’’ 
açıklamasında bulundu. 
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Bu önem çerçevesinde; kadın gi-
rişimcilere Konfederasyonumuz 
tarafından eğitim ve danışmanlık 
hizmetleri verilmiş ve verilmeye de-
vam edilmektedir. 

Nitekim bu faaliyetlerimiz neticesin-
de, kadın esnaf ve sanatkâr sayısı 
son yıllarda sürekli artış göstermiş, 
bugüne gelindiğinde kadın esnaf ve 
sanatkârın tüm esnaf ve sanatkâr 
içerisindeki oranı yüzde 16’lara ulaş-
mış, buna göre Konfederasyonumu-
za kayıtlı bulunan yaklaşık 2 milyon 
esnafın 267.183’ü kadın esnaf ve 
sanatkârımız olmuştur.

Bu artışa paralel olarak, esnaf ve 
sanatkârlar odalarında başkanlık gö-

revine gelen kadın sayısında da artış 
görülmüş ve 2018 yılında yapılan 
seçimler sonucunda bu sayı 29’a 
ulaşmıştır.

Bu bağlamda; 
Adana Emlakçılar Esnaf Odası Baş-
kanlığına Rabia Ülkü UÇAR,
Artvin Bakkallar Sebzeciler Esnaf 
Odası Başkanlığına Hatice TEKİN,
Yalova Terziler, Konfeksiyoncular ve 
Ev Tekstil Ürünleri Esnaf Odası Baş-
kanlığına Ayşe Nur ULUÇAY,
İstanbul Tekel Gazete Bayileri ve 
Kuru Kahveciler Esnaf Odası Baş-
kanlığına Ferihan KARASU,
Silifke Bakkal, Bayii ve Gıda Madde-
leri Satıcıları Esnaf Odası Başkanlığı-

na Zahide DOĞAN,
Bolu Berberler ve Kuaförler Esnaf 
Odası Başkanlığına Nezahat GÖK-
ÇEOĞLU
İstanbul Sahne Perde Film Eğlence 
Yerleri Esnaf Odası Başkanlığına 
Terlan KAYA,
Zile Her Türlü Dokuma, Giyim, Men-
sucat, Örgülük Eşya ile Giyim ve 
Kuşamla İlgili Hizmetler Esnaf Odası 
Başkanlığına Nurhan ÜYÜKLÜOĞLU,
Gümüşhane Manifaturacılar ve 
Bakkallar Esnaf Odası Başkanlığına 
Leyla BOSTANCI,
Gündoğmuş Esnaf Odası Başkanlı-
ğına Sultan ÇETİN,
Kozan Berberler Esnaf Odası Baş-

Bugün, kadınların kayıtlı işgücü piyasasına katılımını sağlamadan kalkınmanın 
gerçekleşmeyeceği anlaşılmış, özellikle toplumsal cinsiyet eşitsizliğinin ekonomik 
büyüme ve kalkınmanın önünde büyük engel olduğu saptanmıştır. Bu bakımdan, 
kadınların her alanda aktif rol alması, kadın girişimciliğinin yaygınlaştırılması, geliş-
tirilmesi, güçlendirilmesi, başarılı işletmeler kurulmasının teşvik edilmesi daha da 
önem kazanmıştır. 

ESNAF VE SANATKÂRLAR 
ODALARINDA KADIN 
BAŞKANLAR

Zahide DOĞAN 
Silifke Bakkal, Bayii ve Gıda  
Maddeleri Satıcıları Esnaf 
Odası Başkanı

Zahide AZGIN 
Kozan Berberler Esnaf Odası 
Başkanı

Rabia Ülkü UÇAR 
Adana Emlakçılar 
Esnaf Odası Başkanı

Ferihan KARASU 
İstanbul Tekel Gazete  
Bayileri ve Kuru Kahveci-
ler Esnaf Odası Başkan
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Gölköy Esnaf Odası Başkanlığına 
Belgüzar ÇAĞLIYAN,
Ortaköy Esnaf Odası Başkanlığına 
Döndü ERASLAN,
Merzifon Terziler ve Hazır Elbiseciler 
Esnaf Odası Başkanlığına Hülya 
EKŞİ,
Burhaniye Berberler ve Kuaförler 
Esnaf Odası Başkanlığına Arzu 
SÖZLEVİÇOĞLU,
Seçilmişlerdir.

Bu vesileyle, VİTRİN Dergisi olarak, 
seçimli olağan genel kurul toplan-
tıları neticesinde gerek güvenoyu 
alarak göreve devam eden gerekse 
yeni göreve gelen kadın Oda Baş-
kanlarımıza başarılar temenni ederiz.

kanlığına Zahide AZGIN,
Kocaeli Terziler Esnaf Odası Baş-
kanlığına Şaziye KAHRIMANLI,
Osmaniye Terziler Esnaf Odası Baş-
kanlığına Derya ÖZTÜRK,
Akhisar Lokanta Köfteci ve Tatlıcı-
lar Esnaf Odası Başkanlığına Pınar 
GÜNEY,
Tekirdağ Bakkallar ve Bayiler Esnaf 
Odası Başkanlığına Emine ARIKAN,
Diyarbakır Terziler Esnaf Odası Baş-
kanlığına Saniye ATMACA,
Ödemiş Bilimum Gıda Maddeleri ile 
Uğraşanlar Esnaf Odası Başkanlığı-
na Nadire Hülya ÇAVUŞ,
Eskişehir Hazır Elbiseciler Esnaf 
Odası Başkanlığına Nesrin DİNGEÇ,

Düzce Bakkallar, Bayiler ve Büfeci-
ler Esnaf Odası Başkanlığına Vildan 
ŞAMANDAR,
Oltu Esnaf Odası Başkanlığına 
Ümmühan Gülsün MUSAOĞLU 
TOPRAK,
Bursa Kuaförler Esnaf Odası Baş-
kanlığına Saliha GEÇİCİ,
İstanbul Reklamcılar Esnaf Odası 
Başkanlığına Gülay ŞELE,
Turgutlu Berberler Esnaf Odası Baş-
kanlığına Pınar AKBAŞ,
Çorlu Kahveciler Esnaf Odası Baş-
kanlığına Yıldız FİLİZ,
İstanbul Güzellik Uzmanları ve Güzel-
lik Salonu İşletmecileri Esnaf Odası 
Başkanlığına Ayşe Kurt ÖNAL,

Sultan ÇETİN
Gündoğmuş Esnaf 
Odası Başkanı

Terlan KAYA 
İstanbul Sahne Perde Film 
Eğlence Yerleri Esnaf Odası 
Başkanı

Ayşe Nur ULUÇAY 
Yalova Konfeksiyoncular 
Odası Başkanı

Nezahat GÖKÇEOĞLU
Bolu Berberler ve Kuaförler 
Esnaf Odası Başkanı
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 “TÜRKİYE, 
BLOCKCHAİN TEMELLİ 

KREDİ DERECELENDİRME 
KURULUŞUNA LİDERLİK 

EDEBİLİR”   
Avrasya Blockchain ve Dijital Para Araştırmaları Derneği (BLASEA) Yönetim Kurulu 
Başkanı Kadir Kurtuluş, KDK raporunun hem Türkiye’nin bugünkü acil ihtiyaçları 
çerçevesinde, hemde uzun vadeli stratejilerine göre oluşturulduğunu bildirdi. 
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BLASEA, kredi derecelendirme 
kuruluşu (KDK) raporu yayınlandı 
Avrasya Blockchain ve Dijital Para Araştırmaları Derneği 
(BLASEA) Yönetim Kurulu Başkanı Kadir Kurtuluş, KDK 
raporunun hem Türkiye’nin bugünkü acil ihtiyaçları çerçe-
vesinde, hemde uzun vadeli stratejilerine göre oluşturul-
duğunu bildirdi. 

Kadir Kurtuluş, 2017 yılında BLASEA’nın organize ettiği 
ve aralarında TÜBİTAK, BDDK, Takasbank, Aktifbank, 
Garanti, Yapıkredi, TSKB, Fibabank, Vestel, IBM, Micro-
soft gibi önemli kurumlara bağlı katılımcıların bulunduğu 
İstanbul Blockchain Summit’i anımsatarak, yayınlanan 
raporun temel noktalarının Türkiye’nin avantaj ve deza-
vantajlarını bilen ve teknolojiye inanan profesyonellerin 
paylaşım ve tecrübeleri ile oluşturulduğunu belirtti. 

Türkiye’nin uluslararası ödüllü blockchain girişimi 
Proofstack’in CEO’su Hasan Kurtuluş ise BLASEA ra-
porundaki önerilerin sağlam temellere dayandığının altını 
çizerek; istatistiki veriler, finansman modeli, hukuk, ulus-
lararası standartlar, kabul edilebilirlik ve blockchain tek-
nolojisini pratikte kullanan uzmanlar bileşiminde detaylı bir 
çalışmanın yapıldığını bildirdi. 

Rapordaki dikkat çekici noktalar/öneriler şöyle sıralandı; 

Türkiye’nin Milli KDK’yı kurmak yerine, blockchain teme-
linde birliksel ve bağımsız KDK’ya öncülük etmesi,   Tür-
kiye ekonomisine birliksellik üzerinden global bir savunma 
ve denetim kabiliyetinin kazandırılması ve oligopol KDK’lar 
üzerinde bugünden bir caydırıcı gücün oluşturulması 
amacıyla, birliksel ve bağımsız KDK’dan önce, Avrupa 
Menkul Kıymetler ve Piyasalar Otoritesi (ESMA) benzeri, 
global denetim otoritesi GOSMA’nın Türkiye öncülüğünde 
kurulması, 

KDK’ların mevcut metodoloji ve iş akışları sonucunda 
ortaya çıkan analizlerinin, gelişmekte olan ülkeler için ye-
tersiz kalabilmesi ve faydalandıkları açık kaynak sayısının 

gelişmiş ülkelere kıyasla çok daha az olması nedenleriyle, 
Türkiye’nin kendi dinamiklerine yönelik daha fazla sayıda/
kalitede Türkçe ve ingilizce raporların ortaya çıkabilmesi 
adına, Think Tank kuruluşlarının bu amaca yönelik özen-
dirilerek, rekabetçi olmayan yapılarının değiştirilmesi ve 
30 civarındaki sayılarının; Amerika (1835 tane) ve AB’deki 
(1770 tane) rakamlar göz önüne alınarak arttırılması. 

“Milli KDK yerine, birliksel ve bağımsız KDK’da öncülük” 
Rapordaki en önemli konulardan birinin BDDK’nın yürüt-
tüğü Milli KDK çalışması olduğunu belirten Hasan Kur-
tuluş, bu konuda Türkiye’nin zaman kaybetme lüksünün 
olmadığını vurgulayarak şunları söyledi: 

“Standard and Poor’s, Moody’s ve Fitch, kuruluş tarihleri 
100 yıl öncesine dayanan, yüzde 93’lük pazar payları ile 
global finans sisteminin merkezindeki kredi derecelendir-
me kuruluşlarıdır. Açıkladıkları derecelendirme notlarının 
ülkelerin kamu ve özel sektör kurumları üzerindeki etkisi 
çok büyüktür. Örneğin notu düşürülen bir banka; riskli 
aktifleri için öncesine göre milyar dolar daha fazla teminat 
yatırmak zorunda kalabilir ya da aynı şekilde notu düşü-
rülen bir ülke milyar dolarlık sıcak para çıkışını engelleye-
meyerek faiz ve döviz kuru baskısını yaşayabilir. Nitekim 
bugün ülkemizde yaşanan olay da budur. Bu nedenle 
KDK’ların olası yanlış veya taraflı kararlarını önlemeye 
yönelik bir denetim ve cezalandırma mekanizması kesin-
likle gereklidir. 

Standard and Poor’s, Moody’s ve Fitch oligopolü, ABD 
ve AB tarafından hem eleştirilebiliyor, hemde icra ve 
denetim mekanizmaları ile cezalandırılarak, üzerlerinde 
caydırıcılık oluşturulabiliyor. Türkiye tarafında ise çoğun-
lukla bize haksızlık yapılıyor söylemleri ile eleştiriler yapı-
lıyor. Her ne kadar Türkiye; 462/2013 nolu AB Tüzüğü 
ile uyumlu, Seri:VIII No:51 sayılı Sermaye Piyasasında 
Derecelendirme Faaliyeti ve Derecelendirme Kuruluşları-
na İlişkin Esaslar Tebliği çerçevesinde KDK’lar üzerinde 
dolaylı bir denetim mekanizmasına sahip olsa da, ABD ve 
AB’den farklı olarak, Türkiye’de SPK’dan onaylı temsilcilik 

Standard and Poor’s, Moody’s ve Fitch oligopolüne karşı, blockchain teknolojisi 
temelinde yeni bir Kredi Derecelendirme Kuruluşu (KDK), Türkiye’nin önderliğinde 
hayata geçirilebilir. Burada önemli olan nokta; Avrupa Birliği, Çin, Rusya, Fransa, 
İtalya, Hindistan dahil birçok büyük devletin bu kuruluşlarla rekabet edememiş 
olduğu gerçeğinden hareketle; ülkeler ve bankalardan oluşacak birliksel ve bağımsız 
KDK’yı, dünyanın yeni güven, güvenlik ve şeffaflık mekanizması Blockchain teknolojisi 
ile doğru şekilde kurgulayabilmektir. 
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milli kredi derecelendirme kuruluşu 
için çalışmalara başlaması olumlu ve 
gereklidir. Böylelikle öğrencisinden 
akademisyenine, ekonomistinden 
politikacısına bir think tank sinerjisi ile 
stratejiler ortaya çıkar ve ülke menfa-
atinin gereği neyse o yapılır. 

Fakat, Avrupa Birliği ve diğer ülkeler-
ce yapılmış başarısız denemeler ve 
yabancı sermaye tarafında bağım-
sızlık şartının olmazsa olmaz olduğu 
göz önüne alındığında; milli dere-
celendirme kuruluşunu inşa etmek, 
alternatifi olmadığı sürece hiçbir şey 
yapmamaktan daha iyi olan, ama 
başarı şansı olmayan bir girişimdir. 
Bağımsız bir derecelendirme ku-
ruluşundan not almak, Türkiye’nin 
standartlarını uygulamaya çalıştığı 
Basel-III uygunluk kriterlerinden biri-
dir, ve bu kriter sağlanmadan ortaya 
çıkan not değerlendirmesi, Sermaye 
Yeterlilik Rasyosu hesaplamalarında 
kullanılamaz. Bu nedenle Amerikan 

statüsü ile hizmetlerini sürdüren bu 
kuruluşlar üzerinde etkili bir caydırıcı-
lığımız yoktur”. 
 
“Türkiye ekonomisine bağlı kamu 
ve özel sektör kurumları, Oligopol 
KDK’ların kararları sonrasında, dün-
yanın gözü önünde bir bedel ödüyor-
sa ve Türkiye bu kuruluşlar üzerinde 
herhangi bir caydırıcı etki oluştu-
ramıyorsa, işte tam bu noktalarda 
Türkiye’nin risklerinin, özgürlüğünün 
ve büyüklüğünün sınırı çizilmiş de-
mektir” diyen Kurtuluş, “Bu nedenle 
2023 hedeflerini koyarak büyük pro-
jelere imza atan Türkiye’nin, tüm fi-
nansal kurumlarını etkileyebilen mak-
roekonomik kararlar/raporlar veya 
bunlara aracılık edenler üzerinde, 
objektifliğin korunabilmesi adına, sü-
reklilik arz eden bir etkiye/güce sahip 
olması şarttır. Bu güce sahip olabil-
mek ve harekete geçme noktasından 
bakıldığında, Bankacılık Düzenleme 
ve Denetleme Kurumu’nun (BDDK) 

Kurtuluş: ‘Birincisi 
mevcut global sistemin 
kurumlarının koydukları 

kurallar çerçevesinde 
global finans sistemine 

entegrasyonu sağlamaya 
devam etmek, ikincisi ise 

buna ek olarak Türkiye’nin 
finans, enerji, ticaret veya 

gayrimenkulde merkez 
olabilme hedefi ile uyumlu, 
oyun kurucu pozisyonuna 

geçebileceği, ekonomisine 
birliksellik üzerinden bir 

finansal savunma kalkanı 
kazandırabileceği, blockchain 
teknolojisi temelinde birliksel 

projeleri başlatabilmesidir.
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olmadan başlanabileceğini vurgula-
yarak şunları kaydetti: “Blockchain 
teknolojisinin önemine inanarak hafta 
sonu dahi çalışan bürokratlar oldu-
ğu gibi, her türlü öneriyi erteleyen 
sorumluluk almak istemeyen bü-
rokratlarda var. Tabi ki bu durumun 
ülkemiz aleyhine bir bedeli var, çünkü 
öncülüğünü yapabileceğimiz birliksel 
projeler yerine, başkaları tarafından 
yönetilen birliksel projelere dahil 
olmaya çalışır pozisyonda da kalabili-
riz. Bu noktada geleceğe yönelik bize 
ümit veren, Cumhurbaşkanımızın 
seçim beyannamesinde vurguladığı, 
dijitalleşmeye özel bir önem verilece-
ği ve dijital Türkiye’nin vaktinin geldi-
ğine yönelik açıklamalarıdır. 
 
Türkiye’nin geç kalmaması adına, 
blockchain teknolojisini pratikte 
kullanan profesyonellerle birlik-
te, raporlar yayınlayarak süreçleri 
hızlandırmak amacındayız. Bugün 
itibari ile hazırlanmakta olan altı (6) 
rapordan birincisi olan Blasea KDK 
Raporu’nun ilk versiyonunu tamam-
lamış durumdayız. Bundan sonraki 
süreçte Bankacılık, GSM operatörle-
ri, ihracat-ithalat, gayrimenkul, fikri-
sınai haklar ve hava yolları üzerine 
raporlarımızı yayınlayacağız. Bununla 
birlikte, hazırlanan raporlar temelinde 
kamu ve özel sektör temsilcileri ile 
gerçekleşen toplantılara göre şekille-
necek Blockchain: Dünya Dijital Kayıt 
Birliği İstanbul konferansını da 26 
Ekim 2018 tarihinde organize ediyo-
ruz. Teknoloji, hukuk, insan kaynak-
ları, tecrübe, ulusal ve uluslararası 
kurumlar bileşiminde ve eşleşen 
tarafların önceden onaylı toplantılarını 
düzenleyeceğimiz bu konferansla, 
blockchain noktasında altyapısı ol-
mayan kurumların dahi, minimum risk 
ve maliyetle yeni projelere başlaması 
veya mevcut projelere dâhil olması 
amaçlanmaktadır. Global ve birliksel 
projeler temelinde kurgulanan konfe-
ransa, Türkiye özelinde katkı sağla-
mak veya faydalanmak isteyen tüm 
kurumları bekliyoruz”. 

gerçekleşmiş olsaydı, AB dijital tek 
pazarı çok daha kısa sürede, düşük 
maliyetlerle ve en önemlisi güvenli 
bir mekanizmaya dayanarak gerçek-
leştirebilirdi. Bugün Avrupa Birliği 
üyesi 23 ülke; dijital tek pazarın AB 
sınırlarındaki ihtiyaçlarını güvenli, hızlı 
ve uygun maliyetlerle gerçekleştire-
bilmek ve dünya ile entegrasyonun 
genişletilebilmesi amacıyla blockcha-
in protokolünü imzalamış durumda-
dır.  Bunun anlamı AB’nin birlikselli-
ğin verdiği güçle, kendi blockchain 
stratejilerine göre kurgulanan bir 
altyapıyı, AB dışı ülkelere de kolayca 
kabul ettirebileceğidir”. 

Türkiye’nin önünde iki seçenek oldu-
ğunu kaydeden Kurtuluş, “Birincisi 
mevcut global sistemin kurumlarının 
koydukları kurallar çerçevesinde 
global finans sistemine entegrasyonu 
sağlamaya devam etmek, ikincisi ise 
buna ek olarak Türkiye’nin finans, 
enerji, ticaret veya gayrimenkulde 
merkez olabilme hedefi ile uyumlu, 
oyun kurucu pozisyonuna geçe-
bileceği, ekonomisine birliksellik 
üzerinden bir finansal savunma kal-
kanı kazandırabileceği, blockchain 
teknolojisi temelinde birliksel projeleri 
başlatabilmesidir. İkinci seçenek için 
zamanla bir yarış söz konusudur, 
çünkü milli projelerden farklı olarak, 
global ve birliksel projelere sadece 
doğru zaman, taraflar, kurgu ve stra-
teji bileşiminde öncülük yapılabilir” 
dedi. 
 

Blockchain: Dünya Dijital 
Kayıt Birliği, İstanbul 
Konferansı 

BLASEA olarak, 11’inci Kalkınma 
Planına ve TÜBİTAK’ın organize ettiği 
Ulusal Blockchain Çalıştayına katı-
larak, Türkiye’nin birliksel projelere 
öncülük edebilmesi fırsatını yetkililerle 
paylaştıklarını belirten Kadir Kurtuluş, 
siyasi erkin kararlılığı ve bürokratların 
hızına bağlı olarak, projelere geç 

ve Oligopol yapının karşısında, bir-
liksel ve bağımsız yapıyı dünyanın 
yeni güven ve şeffaflık mekanizması 
blockchain teknolojisi temelinde 
inşa etmek, çok daha gerçekçi ve 
yenilikçi bir yoldur. Buna göre ‘Milli 
KDK’ yerine ‘Türkiye ve A,B,C ülke-
leri öncülüğündeki Bağımsız KDK’ 
kavramını kullanmak, aslında kurulu-
şun başarı şansını daha en başından 
arttırabilecek bir strateji olacaktır” 
şeklinde konuştu. 
 

“Milli projelere her 
zaman başlanabilir, 
fakat Global ve Birliksel 
projelere her zaman 
öncülük edilemez” 
  Kredi Derecelendirme Kuruluşlarına 
karşı, birliksellik üzerinden global bir 
savunma ve denetim kabiliyetinin 
Türkiye ekonomisi için gerekli oldu-
ğunun altını çizen Hasan Kurtuluş, 
blockchain teknolojisi ile gelen güven 
mekanizmasının birliksel projelerinin 
oluşumunu kolaylaştırdığını vurgu-
layarak, raporun temel amacının 
blockchain teknolojisi ve Türkiye’nin 
ihtiyaçları bileşiminde birliksel projele-
re başlanabilmesi olduğunu belirterek 
şunları söyledi: 
“Global ve birliksel projelerin oluşu-
munda en önemli etken, güven ve 
güvenlik ihtiyacının karşılanmasıdır. 
Avrupa Birliği bu ihtiyaçları karşıla-
yabildiği ölçüde, birliksel projelerini 
tamamlayabilmiş yada geliştirebil-
miştir. Örneğin, kuruluşundan 65 yıl 
sonra eIDAS dijital tek pazar yasasını 
uygulamaya koyabilen Avrupa Birli-
ği, senelik 415 milyar euro tasarruf 
edebildiği bu projeyi, uzun süreler 
sonunda tamamlayabilmiştir. Aslında 
teknolojinin 10 sene önceki imkanları 
ile de dijital tek pazar kurulabilirdi, 
fakat üyeler arasındaki güvenlik ve 
şeffaflığın sağlanması, mevzuat, yeni 
otoriteler ve maliyetler nedeniyle 
2016 yılına kadar beklenilmesi ge-
rekti. Eğer blockchain teknolojisinin 
geldiği seviye bundan 10 sene önce 
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Bor rezervleri ile dünyanın ilgisini çeken Faruk 
Durukan, Çinlilerin bölgede bor karbür üretim 
fabrikası kurmasını bir başarı olarak yorumladı. 
Silah sanayiinde, otomotiv ve havacılık sanayiin-
de çok kullanılan işlenmiş bor karbürü ülkemiz-
de 3 yıl önce üretmeyi başardıklarını ifade eden 
Durukan, “Biz yaklaşık 3 yıldan bu yana bor 
karbür üretebiliyoruz. Enerji Bakanlığımızın Çin 
ile yapmış olduğu anlaşmada Balıkesir ilimize 
bor karbür fabrikası kurulması olumlu bir geliş-
medir. Çünkü bir şeyi üretmekten çok pazarla-
ma önemli. Çin de dünya üzerinde bu tip pazar-
lamaları çok iyi yapabilen bir ülke. Zaten kendisi 
çok iyi ürün alabilen bir ülke. Burada güzel olan 
borun işlenerek yurtdışına çıkmış olması. Çok 
olumlu bir gelişme” dedi. 

Türkiye’nin kendi başına bor karbür üretebildiği-
ni ifade eden Faruk Durukan, “Yoksa Çin’in bor 
karbür üretmesi, bizim bor karbür üretemiyoruz 
anlamına gelmemeli. Biz şu anda onlar fabrika 
kurmadan biz üç yıldan bu yana üretiyoruz. Ama 
Çinliler pazarlamada bizden daha başarılılar. 
Hiçbir şey yapmasa kendi ülkesine alsa işlenmiş 
ürünü büyük bir avantaj. Onun için borun ham 
halini değil de işlenmiş olarak yurt dışına çıkması 
bakanlığın bana göre bir başarısıdır. Ama Çin 
şunu da unutmamalı. Kendileri bu projeden vaz-
geçtiği takdirde biz zaten bunu üretiyoruz. Bunu 
da bilmeleri önemli” diye konuştu. 

BOR KARBÜR 
ÜRETİLEN 
DÜNYADA BİRKAÇ ÜLKEDEN 

BİRİ DE TÜRKİYE
Balıkesir’in Edremit ilçesinde bor karbür 
üretimini başaran AR-GE firmasının sahibi 
Faruk Durukan, “Biz yaklaşık 3 yıldan bu yana 
bor karbür üretebiliyoruz. Enerji Bakanlığımızın 
Çin ile yapmış olduğu anlaşmada Balıkesir 
ilimize bor karbür fabrikası kurulması olumlu bir 
gelişmedir” dedi.   
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34 ülkeden 18 ile 65 yaş arası kişiler 
üzerinde yapılan araştırmaya göre, 
Türkiye yüzde 16 oran ile iş değiştir-
me eğilimi en düşük ülke oldu.   
 
Medya takibinin önde gelen kurumla-
rından Ajans Press, haftada 24 saat-
ten fazla çalışan kişilerin iş değiştirme 
eğilimini ele alan araştırmayı inceledi. 
Ajans Press’in Randstad Workmoni-
tor/İnsan Kaynakları İstihdam Araştır-
ma Raporu’ndan ve medya yansıma-
larından derlediği bilgilere göre, Tür-
kiye yüzde 16 oran ile iş değiştirme 
eğilimi en düşük ülke oldu. Bunun 
yanı sıra Türkiye’deki çalışanların yeni 
bir iş arayışına girmekten çekindikleri 
anlaşılırken ancak bir teklif gelmesi 
durumunda değerlendirebilecekleri 
açıklandı. Veriler 2018 yılının ikinci 
çeyreği baz alınarak hazırlandı. 
 
Çalışanların yüzde 82’si iş arkadaş-
larıyla sosyal medyadan etkileşim 

halinde ITS Medya ve Ajans Press’in 
konuyla ilgili gerçekleştirdiği incele-
mede basına yansıyan haber adetleri 
de belli oldu. Gerçekleştirilen medya 
incelemesinde,2018 yılı itibariyle iş 
hayatını konu alan 3 bin 197 haber 
çıkışı tespit edildi. Çalışanların iş 
arkadaşlarıyla sosyal medya üzerin-
den etkileşim kurma oranı da dünya 
genelinde yüzde 61 iken, Türkiye bu 
ortalamanın çok üstünde yer alarak 
yüzde 82 seviyelerini buldu. Türk ça-
lışanların yöneticileri ile olan etkileşimi 
ise yüzde 16 olarak belirlendi. 
 
Raporda, çalışanların işlerine olan 
memnuniyet seviyelerine de bakılır-
ken, yüzde 84 ile Meksika işinden en 
az memnuniyet duyarak listesinin en 
üstünde yer aldı. Türkiye ise yüzde 
75 oranında işinden memnuniyetsiz 
olurken, Japonya yüzde 50 ile ça-
lışanların işlerinden en az memnun 
olduğu ülkeler arasında yer aldı. 

Elde edilen veriler, iş değişiminin en 
fazla Hindistan’da olduğunu ortaya 
koyarken, en az Lüksemburg ve 
Romanya’da gerçekleştiğini tespit 
etti. 
 
Türkiye’de çalışanların yüzde 88’inin-
şirket içerisinde farklı yaş grupla-
rından olan insanların, birbirlerini ve 
şirketi pozitif yönde etkileyeceğini 
düşündüğü ortaya çıktı. Türkiye’nin 
yüzde 88’ini kapsayan bu düşün-
cenin, globalde çalışanların yüzde 
86’sını oluşturduğu saptandı. Bunun-
la birlikte dünyada çalışanların yüzde 
85’i farklı yaş grupları ile çalışmanın 
üretici fikir ve çözümler üretmeyi 
sağladığını savunurken, Türkiye’de 
bunu savunanların oranı yüzde 92 
olarak belirlendi. Bunun yanı sıra, 
Türkiye’de kendisiyle aynı yaşta veya 
kendinden daha büyük yöneticiler ile 
çalışmak isteyenlerin oranı yüzde 77 
olarak görüldü. 

TÜRK HALKI İŞ 
DEĞİŞTİRMEYİ SEVMİYOR



38

TESK KART

DİGİTÜRK’TEN ESNAFA 
BÜYÜK DESTEK
Digitürk tarafından hayata geçirilmiş 
olan ve ulusal kanallarla beraber bel-
gesel ve çocuk kanallarından oluşan 
“Ailenin Yıldızı Paketi” TESK Kartlılara 
özel ilk 6 ay %50 indirimle 13,50-TL 
ve kalan 6 ay boyunca 27,00-TL. 
“Filmin Yıldızı Paketi”  ilk 6 ay %50 
indirimle 22.50-TL, kalan 6 ay bo-
yunca 49,00TL. Filmin yıldızı paketi 
içerisinde ulusal kanallarla beraber 
belgesel ve çocuk kanalları ve ayda 
1000’den fazla film seçeneği bulun-
maktadır.
“Sporun Yıldızı Paketi” ilk 4 ay %50 
indirimle 54,50-TL ve  kalan 6 ay 
boyunca 109,00TL. Sporun yıldızı 
paketi içerisinde ulusal kanallarla 
beraber belgesel ve çocuk kanalları 
ve tüm canlı maçlar sunulmaktadır.
(Kutu yapalım)

 Üstelik veri paylaşım ve izleme •	
izni veren tüm TESK Kartlılara, 
Spor Toto Süper Lig ve beIN 
SPORTS’taki tüm maçların yer 
aldığı Sporun Yıldızı Paketi 1 ay 
ve ödüllü filmlerin yer aldığı Fil-

TESK KART’DA BU AY:  DİGİTÜRK 
VE ANEMON OTELLER ZİNCİRİ İLE 
SÖZLEŞME İMZALANDI
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu tarafından esnaf ve sanatkarların 
günlük hayatlarında yaptıkları alışverişlerde çeşitli indirim imkanlarından 
faydalanması için 1 Aralık 2018 tarihinde hayata geçirilen TESK Kart projesinde, 
yaklaşık 100 bin kartın dağıtımı sağlanmıştır. Beş aydır faaliyet gösteren TESK Kart 
üye işyerlerine bu ay Digitürk ile Anemon Oteller zinciri eklendi.

min Yıldızı Paketi 2 ay boyunca 

Hediye

ANEMON OTELLERİNDEN 
%10 İNDİRİM

Türkiye’de %100’ü yerli sermaye 

olan Anemon Oteller zincirinde (19 

Otel) TESK Kart üyeleri %10 indirimli 

konaklayacak. %10’luk indirim tüm 

konaklama, yiyecek ve içecek hiz-
metlerinde geçerlidir. 14 farklı ilde 19 
Otel ile hizmet veren Anemon Otelleri; 
Adana, Ankara, Antakya, Aydın, De-
nizli, Eskişehir, İstanbul, İzmir, Nevşe-
hir, Konya, Malatya, Manisa, Ordu ve 
Samsun illerinde hizmet vermektedir. 

Kampanyalara ilişkin detaylı bilgi için; 
www.teskkart.com.tr adresini ziyaret 
ediniz.
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TRAFİK CANAVARI 10 YILDA  
75 BİN CANA MAL OLDU
 Türkiye’de son 10 yılda trafik kazaları yüzünden 75 bin kişi hayatını kaybederken, 
2,5 milyon kişi de yaralandı 

paylaşan Trafik Hizmetleri Başkanlığı, 
1 Nisan 2008 tarihinde uygulamaya 
konulan tarafların anlaşarak kendi 
aralarında tutanak tanzim ettiği mad-
di hasarlı trafik kazalarının verilere 
dahil edilmediğini bildirdi. Resmi 
kayıtlara göre 950 bin 120 kazanın 
meydana geldiği 2008’de sadece 
kaza yerinde 4 bin 236 kişi hayatını 
kaybetti. Hastanedeki ölümlerle bir-
likte can kaybının 8 bini aştığı bildiril-
di. Verilere göre, son yıllardaki kaza 
sonucu ölümlerde düşüş yaşanırken, 
2017 yılında 3 bin 534 kişi, 2009 
yılında ise 4 bin 324 kişi kaza yerinde 
yaşamını yitirdi. 1 milyon 313 bin 359 
kazanın olduğu 2015 yılında da 7 bin 

530 kişi hayatını kaybetti. 2016 yılın-
daki kazalarda 7 bin 300 kişi, 2017 
yılında ise 7 bin 427 kişi kazalarda 
can verdi. 

Başkanlık, “2008 ile 2017 tarihleri 
arasındaki kazalarda sadece son üç 
yılın kaza sonrası ölüm rakamlarıyla 
birlikte 49 bin 656 kişi hayatını kay-
betmiştir. 10 yıllık dönemde 2 milyon 
572 bin 1 kişi de yaralanarak has-
taneye kaldırılmıştır” açıklamasında 
bulundu. 

Öte yandan uzmanlar, 2008 ile 2017 
yılları arasında kaza sonrası ölümlerle 
birlikte can kaybının 75 bini aştığını 
dile getiriyor. 

Türkiye’de 2008-2017 yılları arasında 
11 milyon 768 bin 346 trafik kazası 
meydana geldi. Bu kazalarda 2 mil-
yon 572 bin 1 kişi yaralandı. Emniyet 
Genel Müdürlüğü Trafik Hizmetleri 
Başkanlığı, son 10 yılda trafik kazala-
rında 49 bin 656 kişinin olay yerinde 
hayatını kaybettiğini belirtti. Buna 
hastanede ya da ambulanstaki ölüm-
lerin de dahil edilmesiyle can kaybı-
nın 75 bini bulduğu tahmin ediliyor.   

Emniyet Genel Müdürlüğü Trafik 
Hizmetleri Başkanlığı, ülke genelinde 
2008 ile 2017 yılları arasında 11 mil-
yon 768 bin 346 yaralamalı ve ölümlü 
kazanın olduğunu belirtti. Son 10 yıla 
ait kaza istatistiklerini kamuoyu ile 
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Öyle ki bu yılın ilk 5 ayında 179 mil-

yon 760 bin adet 1 lira, 70 milyon 

218 bin adet 50 kuruş, 78 milyon 

264 bin adet 25 kuruş, 73 milyon 

524 bin adet 10 kuruş, 141 milyon 

906 bin adet 5 kuruş, 36 milyon 184 

bin adet 1 kuruş darphane tarafından 

550 adet 1 kuruş verildi” şeklinde 
bilgi verdi.

“ALMADIĞIMIZ KURUŞLAR 
İŞLETMELERE KÂR 
KALIYOR”
Vatandaşın küçük para olarak görüp 
almadığı para üstlerinin işletmelere 
haksız kazanç elde ettirdiğine dikkati 
çeken Palandöken şunları söyledi: 
“Piyasadaki bu kadar bozuk para 
nerede diye soracak olursak, para 
üstü vermeyen işletmelerin kasasına 
haksız olarak girdiğini söyleyebiliriz. 
Vatandaş da, 1, 5, 10, 25 kuruş gibi 
küçük paralara tenezzül etmeyince 
bu durum işletmelerin işine geliyor. 
Az para algısı yaratılmasını etiketler 
üzerinde de oldukça sık görüyoruz. 
Etiketin üzerine 39,90 veya 39,99 ya-
zıp ucuz algısı yaratılıyor ama kasada 
nakit ödemelerde ne 10 kuruş ne 
de 1 kuruş verilmiyor. Para üstünü 
tam almak için kredi kartı ile ödeme 
yapmak gerekir bu sefer de vatandaş 
kredi kartlarına yüklenip borç ile uğ-
raşıyor. Bu yüzden kaç kuruş olursa 
olsun ısrarla vatandaş para üstünü 
almalı. Bu bizim en doğal ve yasal 
hakkımızdır. Esnafımız sakızla dahi 
olsa para üstünü mutlaka verir. Hak-
sız kazanç sağlayan işletmelere geçit 
verilmemeli.”

piyasaya verildi. Bu yılın ilk 5 ayında 
darphane tarafından toplam 579 
milyon 856 bin adet bozuk para pi-
yasaya sürülmesine rağmen işletme-
ler tarafından müşterilere pozuk para 
verilmemesi düşündürücü olup aklı-
mıza piyasaya sürülen bu kadar bo-
zuk   nereye gidiyor sorusu geliyor. 
Ekonomide gelinen bugünkü nokta-
da vatandaşlarımız 1 kuruş dahi olsa 
para üstlerini mutlaka almalı” dedi.

“PİYASAYA 7 MİLYAR 
317 MİLYON 696 BİN 62 
ADET PARA SÜRÜLDÜ” 
2009 yıldan 2018 Yılı Mayıs başına 
kadar tedavüle 317 milyon 696 bin 
62 adet madeni paranın tedavüle 
verildiğini hatırlatan Türkiye Esnaf ve 
Sanatkârlar Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Vatandaşımızın cebine 2009’dan 
bu yana da 7 milyar 317 milyon 696 
bin 62 adet madeni para girmiş oldu. 
2009 yılından bu yana piyasaya 1 
milyar 767 milyon 940 bin 750 adet 
5 kuruş sunuldu. Söz konusu dö-
nemde piyasaya 1 milyar 678 milyon 
75 bin 512 adet 1 lira, 749 milyon 
947 bin 950 adet 50 kuruş, 1 milyar 
83 milyon 700 bin 250 adet 25 ku-
ruş, 1 milyar 761 milyon 494 bin 50 
adet 10 kuruş ve 276 milyon 537 bin 

PALANDÖKEN,“KURUŞLARIMIZI 
ALMAYACAK KADAR ZENGİN DEĞİLİZ” 
Tedavülde yeteri kadar bozuk para olduğunu fakat büyük market ve 
markaların kuruş bazında olunca para üstü vermediğini vurgulayan TESK 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “AVM’ler başta olmak üzere büyük 
market ve mağazalarda nakit alışverişlerde kuruşlu para üstleri başta olmak 
üzere 1 TL’ye kadar verilmiyor. Bu ise yeni bir haksız kazanç elde etme 
yoludur. Halbuki piyasada yeteri kadar bozuk para var.

GENEL BAŞKANDAN
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PALANDÖKEN, 
“NAYLON 
POŞET YERİNE 
BEZ TORBA 
ÖZENDİRİLMELİ”

Esnaf ve Sanatkârlar Konfederasyo-
nu (TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Üzerinde yaşadığımız 
bu dünya hepimizin. Özellikle ülkemiz 
doğası, ormanları, denizleri, hayvan 
çeşitleri ile çok zengin bir ülke. Bu ni-
metleri kirletmekten artık vazgeçmeli-
yiz. Çünkü çevre kirliliği tüm dünyada 
ciddi boyutlara ulaşmış durumda. 
Geri dönüşüme gitmesi gerekirken 
ormanlara, denizlere atılan plastik şi-
şeler, naylon poşetler kirlilikle birlikte 
hayvanlara da çok büyük zarar veri-
yor. Balıklar, kaplumbağalar, deniza-
naları gibi denizlerde, akarsularda ve 
göllerde yaşayan tüm canlılarla birlik-
te ormanlarda yaşayan tüm canlılar 
bu atıklardan olumsuz etkilenerek 
hayatını kaybediyor. Duyarlı olmamız 
gereken en önemli nokta, kirlettiği-
miz bu dünyanın içerisinde bizim de 
yaşadığımızı unutulmamalıdır.” diye 
konuştu.

“PİKNİKTE BIRAKILAN 
PLASTİKLER İÇME SUYU-
NA KADAR KARIŞIYOR”
Yazın gelmesi ile özellikle piknik 
alanlarının temiz tutulmasının önemi-
ne değinen Palandöken, “Birleşmiş 
Milletler’in hazırladığı rapora göre 

dünyada her yıl 5 trilyon plastik po-
şet üretiliyor. Bugüne kadar üretilen 
plastiğin yüzde 10’undan daha az 
kısmı geri dönüşüme uğruyor. Her 
birimiz duyarlılık kazandığımızda bu 
üretimin çevreye zarar vermeden 
dönüşüme girmesini sağlayabiliriz. 
Bunu da özellikle yazın gelmesi ile 
piknik yerlerini temiz bırakarak yapa-
biliriz. Temiz çevre ve sağlıklı yaşam 
için geri dönüşüm şart. Çevreye en 
zararlı olan plastik türlerinden naylon 
poşeti artık kullanmayı terk etmemiz 
gerekir. Plastik sektörü hızlı bir bü-
yüme ve gelişme gösteriyor. Bu yılın 
ilk çeyreğinde plastik mamul üretimi 
3,5 milyon tona, iç pazarda tüketilen 
plastik mamul miktarı ise 3,2 milyon 
tona yükseldi. Bu sektörün gelişmesi 
ve büyümesi ekonomik açıdan olum-
lu. Fakat kullanım aşamasında biz-
lere büyük görev düşüyor. Özellikle 
marketlerdeki naylon poşet alışkanlığı 
terk edilmeli. Ülkemizde ortalama 
veriler ile bir aylık naylon poşet tüke-
timi 250 bin tonun üzerinde. Naylon 
poşetler hem içerisine koyduğumuz 
yiyeceklere hem de çevreye zararlı. 
O yüzden şimdiden herkes sağlıklı 
yaşam ve temiz bir çevre için file ve 
bez çanta kullanmaya alışmalıyız” 
şeklinde söyledi.

Plastik atıkların ve naylon poşet 
kullanımının doğaya ciddi boyutlarda 
zarar verdiğini hatırlatan TESK 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Plastik atıklar, naylon poşetler 
doğada artık ciddi boyutlarda 
kirliliğe ve zarara neden oluyor. 
Doğanın kirlenmesine en fazla katkı 
marketlerin kullandığı poşetlerden 
oluşuyor. Ocak 2019’da başlayacak 
olan poşetlerin para ile satılması 
yönetmeliği gelmeden bir çok 
firma para ile poşet satıp fırsata 
çeviriyorlar. Gerçekten bunu doğayı 
korumak adına yapıyorlarsa naylon 
poşet yerine bez çantalar kullanmalı 
ve kar amaçı gütmeden cüzi bir 
ücretle satılmalıdır. Vatandaşlarımız 
da naylon poşet alışkanlığını bırakıp 
alışverişlerini file ve bez cantalarla ile 
veya evden getirdikleri bez cantalarla 
ile yapmalılar. Denizler ve ormanlar 
plastik şişeler, naylon çantalar ile 
kirletilmemeli” dedi.

“İÇİNDE YAŞADIĞIMIZ BU 
DÜNYAYI KİRLETMEKTEN 
VAZGEÇMELİYİZ” 
Doğanın ve içinde yaşadığımız dün-
yanın kirletilmesinden artık vazgeçil-
mesi gerektiğini vurgulayan Türkiye 
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EMLAKÇIYA DAHA 
AZ KOMİSYON
Ev alım satımında ya da kiralamada emlak danışmanlarına ödenen 
komisyonlar düştü. Eskiden satış bedeli üzerinden alıcı yüzde 3, 
satıcı yüzde 3 olmak üzere toplam yüzde 6 komisyon ödenirken, 
artık alıcı ve satıcı yüzde 2, toplam yüzde 4 ödeme yapılacak. 500 
bin liralık bir evin komisyonu 10 bin lira düşecek. Kiralamada ise 
komisyon en çok bir ay kira bedeli olacak.
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BAKKAL EV 
SATAMAYACAK
Emlak ofislerinde net alanın en az 30 
metrekare olması, arşiv bölümünün 
bulunması ve teknik donatılara sahip 
olması şartı da aranacak. İşletmede 
farklı bir ticari faaliyet olmayacak. 
Bir dönem popüler olan  ilçelerde 
bakkal, manav gibi tüm esnaflar em-
lak danışmanlığına soyunmuştu. Bu 
yönetmelikle bunun da önüne geçildi.

‘KURUMSAL FİRMALAR 
PAZARDAN ÇEKİLİR’
GÜMRÜK  ve Ticaret Bakanı geçtiği-
miz aylarda emlak komisyonuna sı-
nırlama geleceğini açıklamış, toplam 
yüzde 6 olan oranın yüzde 3’e düşe-
ceğini söylemişti. Yeni düzenleme ile 
sınır geldi ama yüzde 3 değil, yüzde 
4 oran belirlenmiş oldu. Bünyesinde 
1.500 kurumsal gayrimenkul danış-
manı barındıran Coldwell Banker 
Türkiye Ülke Başkanı Gökhan Taş, 
yeni düzenleme ile kurumsal firma-
ların pazardan çekileceğini belirtti 
ve “Durum neredeyse sektörün yok 
olmasına kadar gider” dedi.

Durumu rakamlarla anlatan Taş 

şunları söyledi: “500 bin TL’lik bir 
evin satışında emlakçıya satıcı KDV 
hariç 12.712 TL ödüyordu. Emlakçı 
elde ettiği bu paranın yüzde 22’ sini 
kurumlar vergisi olarak ödüyordu. 
Kalanın yarısını ofis yarısını da emlak 
danışmanı alıyor. Yani emlak danış-
manı bir satıştan  5.210 lira kazanıyor 
ve yılda ortalama 3 satış yapıyordu. 
Yıllık kazancı ortalama 15.629 liraydı. 
Yönetmeliğe göre kazanç yüzde 33 
azaldı. Yıllık 30 bin TL’ye kiralanan 
bir gayrimenkulde emlak danışma-
nına, yıllık kiralama bedelinin yüzde 
12’si değerinde ödeme yapılıyordu, 
bu da 3 bin 600 lira idi. Bu aylık kira-
nın yüzde 1.44’üne denk geliyordu. 
Şimdi bir aylık kira bedeli ödenmesi 
şart koşuluyor. Bu da yıllık 30 bin 
TL’lik bir kiralama için 2 bin 500 TL 
anlamına geliyor. Yüzde 40 daha 
düşük.  Alıcı ve satıcı ayrı emlak ofisi 
ise bu kazançda ikiye bölünür, 1.250 
TL’ye düşer. 625 lira ofise, çeyrek 
kira 625 lira emlak danışmanına kal-
mış oluyor. Bu durumda gayrimenkul 
danışmanı burayı kiralamaktan veya 
başka bir emlak firmasına portföyü 
paylaşmaktan vazgeçecektir. Bu da 
kiralama sürelerinde gecikmelere 
sebep olacak.”

DÜN Resmi Gazete’de yayımlanarak 
yürürlüğe giren ‘Taşınmaz Ticareti 
Hakkında Yönetmelik’ ile emlak ko-
misyonuna sınırlama geldi. Alım sa-
tım işlemlerinde hizmet bedeli oranı, 
alım satıma aracılık sözleşmesinde 
yer alan satış bedelinin katma değer 
vergisi hariç yüzde dördünden fazla 
olamayacak. Alıcı ve satıcı yüzde 2-2 
şeklinde ödeme yapacak.  Kiralama 
işlemlerinde hizmet bedeli ise, söz-
leşmesinde yer alan kira bedelinin 
katma değer vergisi hariç bir aylık tu-
tarından fazla olamayacak. Ev, arsa 
ve ticari mülk gibi tüm taşınmazlarda 
bu oranlar geçerli olacak.

YÜZDE 6  
ÖDENİYORDU
Bu düzenlemeden önce emlakçıya 
satıcı ve alıcı ayrı ayrı yüzde 3 ko-
misyon ödüyordu. Kiralamada ise 
yıllık kira bedelinin yüzde 12’si talep 
ediliyordu. Yeni düzenlemeyle hizmet 
bedelleri ciddi oranda düştü. 500 bin 
liralık bir ev satışında alıcı 15 bin lira, 
satıcı 15 bin lira toplam 30 bin lira 
komisyon ödüyordu. Şimdi bu rakam 
alıcı 10 bin satıcı 10 bin olmak üzere 
toplam 20 bin lira olacak. Bu rakam-
lar KDV hariç. Yüzde 18’lik KDV de 
dahil edildiğinde 500 bin liralık bir ev 
aldığınızda 11 bin 800 lira ödeyecek-
siniz.

YETKİ BELGESİ ŞARTI
Yönetmelikle artık taşınmaz ticaretini, 
işletmesi adına yetki belgesi alan 
tacirler ile esnaf ve sanatkarlar ya-
pabilecek. Yetki belgesi verilebilmesi 
için yetkilinin, en az lise mezunu, iflas 
etmemiş, konkordato ilan etmemiş 
olması gerekecek. Emlak danışmanlı-
ğı yapmak için mesleki yeterlilik bel-
gesine sahip olma şartı da getirildi. 
İşletmenin yetki belgesine sahip olup 
olmadığı işyeri açma ve çalışma ruh-
satı verilmeden önce yetkili idareler 
tarafından kontrol edilecek ve yetki 
belgesi olmayan işletmelere ruhsat 
verilmeyecek

Emlak ofislerinde net alanın en az 30 metrekare olması, 
arşiv bölümünün bulunması ve teknik donatılara sahip 
olması şartı da aranacak. İşletmede farklı bir ticari 
faaliyet olmayacak.
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TESK TEŞKİLATTAN

BAKIN SARIEROĞLU’NDAN  
SÖZÜTEK’E DESTEK ZİYARETİ…

döneminde 16 yıl Türkiye’yi şaha 
kaldıracak hamleler, yerli yatırımlar  
yaptıklarını, yeni dönemde milli ser-
maye ve üretim ile çok daha fazlasını 
yapacaklarından kimsenin kuşkusu 
olmamasını istedi.  

Sarıeroğlu, yeni çıkan ve Resmi 
Gazete’de de yayınlanan “Bir sen-
den, bir benden” teşvik uygulaması 
kapsamında, artık işverenin çalış-
tırdığı her 18 - 25 yaş grubundaki 
yeni işçinin 12 aylık süreçteki 6 aylık 
maaş, prim ve sigortasının devlet 
tarafından karşılanacağını müjdeledi. 

Sarıeroğlu, Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığı’nın esnaf ve sa-
natkarlara yönelik hizmetlerini de 
sıralarken, “Türkiye ile ilgili büyük 
hayallerimiz,hedeflerimiz var. Bunların 
da sizlerin destekleriyle gerçekleşti-
receğiz. Bizim 16 yıldır yaptıklarımızı 
yıkmak isteyenler var. Onların tek 
derdi Cumhurbaşkanımız Sayın Re-
cep Tayyip Erdoğan. Yaptıklarımız 
Türkiye düşmanlarını, FETÖ uzantıla-
rını rahatsız ediyor. Şimdi söz sırası 
sizde. 24 Haziran’da Vakit Türkiye 
Vakti, Vakit Adana Vakti diyerek oy-
larınızı AK Parti’ye verin”diyerek alkış 
aldı.  

Toplantıda, esnafların mesleki sorun-
larını da dinleyerek çözüme destek 
sözü veren Bakan Sarıeroğlu’na Baş-
kan Nihat Sözütek tarafından Adana 
motifli bir tablo hediye edildi. Hatıra 
fotoğrafları sonrası Bakan Sarıeroğlu, 
alkışlarla ESOB’tan uğurlandı…

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI, AK PARTİ 27. DÖNEM ADANA MİLLETVEKİLİ 
ADAYI JÜLİDE SARIEROĞLU İLE MİLLETVEKİLİ ADAYLARI SEVİL CAN İLE ZEKERİYA 
YILDIZOĞLU, ADANA ESOB’U ZİYARET EDEREK, HÜKÜMETİN ÇALIŞMA VE YENİ DÖNEM 
PROJELERİNİ ANLATARAK, 24 HAZİRAN SEÇİMLERİ’NDE ESNAF DESTEĞİ İSTEDİLER, 
ESNAFIN SORUNLARINI DİNLEYEREK DESTEK SÖZÜ VERDİLER. 

Adana Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Ba-
kanı, Ak Parti Adana Milletvekili 
Adayı Jülide Sarıeroğlu, Milletvekili 
Adayları Sevil Can ile Zekeriya Yıldı-
zoğlu, Adana ESOB Başkanı Nihat 
Sözütek’i ziyaret ederek, hükümetin 
çalışmaları ve yeni dönem projelerin 
anlatarak, 24 Haziran 2018 Seçimleri 
için esnaf desteği istediler, esnafın 
sorunlarını dinleyip, çözüm sözü 
verdiler. 

Bakan Jülide Sarıeroğlu, Adana 
ESOB’a gelişinde, Birlik Başkanı 
Nihat Sözütek, SGK İl Müdürü Bilal 
Canbolat, 1.Bölge ESKKK Birliği 
Başkanı Muhammet Yalçın, Adana 
ESOB Başkan Vekili Kenan Yılmaz 
ile Birlik Yönetim Kurulu Üyeleri, Es-
naf Odası ve Kooperatif Başkanları,  
Genel Sekreterler tarafından kapıda 
çiçeklerle karşılanarak “Hoşgeldiniz” 
denildi.

ESOB Şehit Ömer Halisdemir Top-
lantı Salonu’nda ağırlanan Bakan 
Sarıeroğlu,  coşkulu karşılama ve 
yoğun katılım karşısında seçim önce-
si büyük moral artırdı.

Birlik Başkanı Nihat Sözütek, açış 
konuşmasında Bakan Sarıeroğlu’nun 
Adana ESOB’u ziyaretiyle, kendisini 
ve yönetim kurulunu, oda başkanları 
ve üyelerini ziyadesiyle mutlu edip, 
gururlandırdığını ifade ederek, 24 
Haziran Seçimleri için de başarı dile-
ğinde bulundu. 

Bakan Sarıeroğlu da, kendisinin ba-
zılarının iddialarının aksine tam anla-
mıyla  öz Adanalı olduğunu, ailesinin 
de Adana’nın yerlisi olduğunu ifade 
ederek, Adana’ya daha fazla hizmet 
için bundan sonra çok daha fazla 
çalışacağının bilinmesini istedi.  

Bakan Sarıeroğlu, AK Parti İktidarı 
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Geçtiğimiz günlerde yapılan Olağan 
Genel Kurul sonucu Adıyaman Esnaf 
ve Sanatkarlar Odaları Birliği Baş-
kanlığına tekrar seçilen Ziya Duranay, 
beraberinde yönetim kurulu üyelerin-
den oluşan heyetle Adıyaman Valisi 
Nurullah Naci Kalkancı’yı makamında 
ziyaret etti.   

Gerçekleşen ziyarette birlik olarak 
yürüttükleri çalışmalar hakkında 
Vali Kalkancı’ya bilgi veren Başkan 
Duranay, “Esnaf Sanatkarlar Odalar 
Birliği seçimlerinin tamamlanmasının 
ardından yeni yönetim olarak valimizi 
ziyaret ettik. Bizleri kabul ettikleri için 
sayın valimize teşekkür ediyoruz” 

diye konuştu. 

Vali Kalkancı ise, Adıyaman Esnaf ve 
Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanı 
Ziya Duranay’a, yönetim kurulu üye-
lerine ziyaretinden duyduğu mem-
nuniyeti dile getirerek, hayırlı uğurlu 
olsun temennisinde bulundu. 

TESK TEŞKİLATTAN

Adıyaman Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

ESNAF ODALARI BİRLİĞİ VALİ 
KALKANCI’YLA BİR ARAYA GELDİ 
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AYDIN’DA ESNAF 
ÇOCUKLARININ DİLİ İÇİN 
PROTOKOL İMZALANDI
Aydın Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği, esnaf ve sanatkarların çocuklarının yaz tatilini 
daha iyi değerlendirmeleri ve yabancı dil öğrenmeleri için protokol imzaladı. Protokol 
kapsamında esnaf ve sanatkarlar ve çocukları avantajlı olarak yabancı dil kursu alabilecek. 

Aydın Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği olarak eğitim ve öğretime bü-
yük önem verdiklerini belirten Başkan 
Selahittin Çetindoğan, bu kapsamda; 
eğitim-öğretim kurumları ile yaptıkları 
protokolleri bir yenisini daha ekledik-
lerini söyledi. Esnaf çocuklarının yaz 
tatilini daha verimli geçirmeleri için 

bu defa özel bir dil okulu ile protokol 
imzaladıklarını kaydeden Çetindo-
ğan, “Bu protokol ile Birliğimiz ve 
bağlı odalarımız personeli ile ilimizde 
odalarımıza kayıtlı tüm esnaf ve sa-
natkarlarımız ile çocuklarını kapsayan 
genel İngilizce, kids grupları, YDS ve 
YÖKDİL sınav grupları ile İngiliz dışın-

daki Dünya Dillerini Eğitimine yönelik 

eğitim programları, esnaf ve sanat-

karlarımızın oda kayıt belgelerini ibra 

etmeleri ile istifadelerine sunulacaktır” 

diyerek eğitim-öğretim kurumları ile 

işbirliği protokollerinin devam edece-

ğini kaydetti. 

Aydın Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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VALİ ÇAKACAK, EESOB 
YÖNETİMİNİ ZİYARET ETTİ
Eskişehir Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği’ni (EESOB) 
ziyaret eden Vali Özdemir Çakacak, yapılan çalışmalar hak-
kında Ekrem Birsen’den bilgi aldı.   

Ekrem Birsen’in başkanlığında olu-

şan yeni yönetim kurulu üyelerine 

“hayırlı olsun” dileklerinde bulunan 

Vali Çakacak, Eskişehir Esnaf ve 

Sanatkârlar Odaları Birliği’ni, sosyal 

ve ekonomik hayatta etkin rol oyna-

yan; birlik, beraberlik, kardeşlik ve 

yardımlaşmanın örneklerini en güzel 

şekilde gösteren kurumlardan biri 

olarak değerlendirdi. 

Devletimizin esnaf ve sanatkarlara 
büyük önem verdiğini bildiren Vali 
Çakacak, ülkemizdeki ekonomik ve 
sosyal kalkınmanın dengeli biçimde 
sağlanmasında ve sürdürülmesin-
de aktif rol oynayan tüm esnaf ve 
sanatkârlara teşekkür etti. Vali Çaka-
cak, devlet olarak her zaman esnafın 

yanında olduklarının altını çizerek, 
başarılar diledi. 

Yönetime yeniden seçilerek güven 
tazelediklerini dile getiren Başkan 
Birsen de, ziyaretten duyduğu mem-
nuniyetini dile getirerek, “Çalışmala-
rımızda Valimizi yanımızda görmek, 
desteğini hissetmek esnafımıza gü-
ven veriyor, mutlu ediyor” dedi. 

Eskişehir Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK TEŞKİLATTAN
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KESOB ‘YENİ TOPTANCILAR VE GIDACILAR 
SANAYİ SİTESİ’Nİ İNŞAATINA BAŞLIYOR  
Kayseri Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği (KESOB) Başkanı Ahmet Övüç, Yeni 
Toptancılar ve Gıdacılar Sanayi Sitesi’nin inşaatına başlayacaklarını bildirdi.   

KESOB Başkanı Ahmet Övüç, birlik 
olarak her zaman üyelerin menfa-
atine iş yaptıklarını söyleyerek, bu 
kapsamda gıda toptancıları için 
Yeni Toptancılar ve Gıdacılar Sanayi 
Sitesi’nin inşaatına başlayacaklarını 
belirtti. 

Sitenin konumunun çok iyi olduğunu 
kaydeden Övüç, siteyle ilgili şu bilgi-
ler verdi: 
“Gıda Toptancıları Sitesi olarak bir 
sitenin inşaatına başlıyoruz. Burada 
esnaf ve sanatkarımızın güç duru-
muna göre 240, 360, 480 ve 960 
metrekare dükkanlar yapılacak. 

Yerimiz yeni halin önündedir. Kuzey 
çevre yoluna ve ana yola yakındır. 
İnşallah gıda toptancısı kardeşlerimizi 
burada değerlendirmek, kooperatif 
marifetiyle biraz krediler ve birazda 
uzun ödemeler ile dükkan sahibi ya-
pacağız. Şuanda mülkiyet almak zor 
olduğu için bu kardeşlerimizi de bu 
durumdan yararlandırmak istiyoruz. 
Kooperatifimizin yeri bellidir. Arzu 
eden arkadaşlarımız hem yerimizi 
ziyaret ederler, hem de bilgi alabilir-
ler. Burası modüler yapı olduğu için 
istediği alanda dükkan olması müm-
kün oluyor.” 

Kayseri Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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Sesob Başkanı Beşir Köksal ve yö-
netim kurulu üyelerini tebrik ederek, 
genel kurulun hayırlı olmasını dileyen 
Milli Eğitim Bakanı İsmet Yılmaz, hü-
kümet olarak destekler ve teşviklerle  
esnafa her konuda yardımcı olmaya 
çalıştıklarını söyledi.

Sivasa yapılan yatırımların çok 
önemli olduğunu, yatırımlardan bi-
rinin de yeni açılacak olan Bilim ve 
Teknoloji Üniversitesi olduğunu dile 
getiren Bakan Yılmaz, “Üniversite 
esnafımız için çok önemlidir. Üni-
versitemize ila ve olarak Bilim ve 
Teknoloji Üniversitesinin de açılması 
Sivas’a önemli katkı sağlayacaktır. 
Hızlı Tren Projende sona yaklaşıldı. 
Rayları döşenmeye başladı. Hızlı 

Tren Seferlerinin başlaması ile bir-
likte Sivas daha da canlanacaktır. 
Ayrıca Nuri Demirağ Organize Sa-
nayi Bölgesi ve Seyfebeli Sanayi 
Sitesi de Sivasta önemli katkılar 
sağlayacaktır”dedi.

Sesob Başkanı Beşir Köksal’ın çalış-
malarını takip ettiklerini ve esnafına 
sahip çıktığını dile getiren Milli Eğitim 
Bakanı İsmet Yılmaz, genel kurulun 
ardından birkez daha seçilerek gü-
ven tazeleyen başkan ve yönetimini 
tebrik etti.

Esnaf teşkilatının çalışmaları hakkın-
da bilgi veren Sesob Başkanı Beşir 
Köksal, başkan ve yönetim kurulu 
üyelerinin teveccühü ile birkez daha 
seçildiklerini vurgulayarak, “Esnaf ve 

ahi teşkilatı olarak her zaman elimizi 
taşın altına koyduk ve koymaya da 
devam edeceğiz. Devletimiz, yapı-
landırmalar, kredi faizlerinin düşü-
rülmesi, kredilerin yükselmesi, SSK 
indirimleri gibi birçok alanda esnafı-
mıza destek olundu. Bakanımız sa-
yın İsmet Yılmaz ve milletvekillerimiz 
esnafımızın sorunlarıyla yakından 
ilgilendi. Bakanımızın şahsında es-
nafın sorunlarıyla yakından ilgilenen 
vekillerimize teşekkür ediyor, 24 
Haziran tarihinde yapılacak olan 
seçimde başarılar diliyorum “dedi.

Ziyarette Sivas Valisi Davut Gül, Ak 
Parti il başkanı Abdulkadir Demirel, 
Milli Eğitim Müdürü Ebubekir Sıddık 
Savaşçı’da hazır bulundu. 

TESK TEŞKİLATTAN

Sivas Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

BAKAN YILMAZDAN  
ESNAF TEŞKİLATINA ZİYARET
Mili Eğitim Bakanı İsmet Yılmaz Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliğini ziyaret etti. Bir 
dizi temaslarda bulunmak ve üzere Sivas’ta bulunan Milli Eğitim Bakanı İsmet Yılmaz, 
Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliğini de ziyaret etti .  Sesob Başkanı Beşir Köksal ve 
yönetim kurulu üyeleri tarafından karşılanan Bakan Yılmaz bir süre sohbet etti. 
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Sivas Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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“GEÇTİĞİMİZ YIL 600 BİNE 
YAKIN HIRSIZLIK VAKASI 
OLDU”
Hırsızlık olaylarının her yıl katlanarak 
arttığına dikkati çeken Türkiye Es-
naf ve Sanatkârlar Konfederasyonu 
(TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Ülkemiz geliştikçe ve 
büyüdükçe maalesef hırsızlık vakaları 
azalması gerekirken tam tersi yön-
de artıyor. Öyle ki 2008’de 256 bin 
562, 2009’da 304 bin 570, 2010’da 
344 bin 87, 2011’de 351 bin 838, 

2012’de 405 bin 405 hırsızlık vakası 
bu şekilde katlanarak artıp geçtiği-
miz yıl 600 binlere kadar dayandı. 
Tatile giden vatandaş evini bırakma-
ya korkuyor, tatile giden esnaf ise 
hem evini hem dükkânını bırakmaya 
korkuyor. Çünkü gece gündüz fark 
etmeden hırsızlar dükkânın veya 
evin boş olduğunu tespit ettikleri an 
soymaya gidiyorlar. Yalnızca içerinin 
boş olduğu zaman değil dini ve milli 
bayramlar, özel günler gibi haftalarda 
yoğunluk yaşandığında ve en çok da 
yaz aylarında geliyorlar” diye söyledi.

“HER TÜRLÜ GÜVENLİK 
ÖNLEMİNİ ALMAKTAN 
KAÇINMAYIN”
Bu yıl herkesin yaz tatiline hazırlan-
dığı bu günlerde esnafı ve vatandaşı 
tüm güvenlik önlemlerini alması 
konusunda uyaran Palandöken, “Hır-
sızlar en çok da yükte hafif pahada 
ağır şeyleri çalıyor. Örneğin bakkal 
esnafından taşıması da kolay olduğu 
için en çok sigara çalıyorlar. Esnaf 
zaten bundan para kazanamıyorken 
bir de hırsızlar yüzünden beli bükü-
lüyor. Hırsızlık vakalarının git gide 
artmak yerine azalması için herkese 
görev düşüyor. Esnafımız dükkânının 
güvenliği için her türlü önlemi almalı. 
Güvenlik kamerasından alarmına ve 
güvenli bir kilit sistemine kadar hiçbir 
önlemi almaktan kaçınmamalı. Va-
tandaşlarımız da evleri için aynı şekil-
de tedbirli davranmalı. Yeni dönemde 
talebimiz üzerine bekçilerimizin de 
artık mahalle ve sokak aralarında gö-
revde olmaları hem halkımız hem de 
esnafımız adına ayrı bir güven oldu. 
Polis ve zabıta ekiplerinin de denetim 
ve devriyeleri sıklaştırıldığında hırsızlık 
vakalarının artışına dur denilebilecek-
tir” şeklinde konuştu.

PALANDÖKEN, 
“ESNAF HIRSIZLIKTAN 
DAHA ÇOK ÇEKİYOR”
Yaz aylarında diğer aylara göre daha çok hırsızlık vakaları yaşandığını belirten 
TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Hırsızlar yaz aylarını daha çok 
seviyor. Özel günler, dini bayramlar gibi yoğun günlerde olduğu gibi yazın 
tatile çıkan vatandaşın evini, esnafın dükkânını soyuyorlar. Yükte hafif 
pahada ağır ürünler çalan hırsızlar vatandaşın da esnafın da canını yakıyor. 
Esnafımız hırsızlara karşı tüm önlemleri alırken talebimiz üzerine yeniden 
tahsis edilen bekçilik müessesi de polis devriye ekipleri ile hırsızlara göz 
açtırmamak için amansız bir mücadele içerisinde olacaktır” dedi.

GENEL BAŞKANDAN
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Ülkemizdeki 6 - 8 milyon arasındaki hurda aracın tümünün teslim edildiğinde hurda 
ithalatının azalacağına dikkati çeken TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, ‘Ülkemizde 
hurdaya ayrılan araç sayısı bu yılın Nisan ayına kadarki son 3 yılda 277 bin 835 oldu. 
Fakat hurdaya ayrılması beklenen 6 ile 8 milyon arasında araç var. Tüm araç sahipleri 
özellikle ÖTV teşvikinden de yararlanarak aracını hurdaya teslim ederse hurda ithalatımız 
azalacaktır’ dedi.

-’HURDAYA AYRILMA 
YAŞI GELMİŞ TÜM 
ARAÇLAR TESLİM 
EDİLMELİ’
Hurda araçlarla ilgili teşviklerin ar-
tırılması gerektiğine dikkati çeken 
Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, ‘2016 yılında 
118 bin 628 araç, 2017 yılında 118 
bin 928 araç, bu yılın ilk 4 ayında 40 
bin 928 araç hurdaya ayrıldı. Oysaki 
bu sayının her yıl giderek artması ge-
rekiyor. Savunma sanayimizin de en 
önemli girdilerinden birisi olan hurda 
konusu bu noktada çok önemli. 
İşleme tesislerinde parçalara ayrılan 
araçlar geri dönüşüm ile hammadde 
ve yarı mamul olarak ekonomiye 
katkıda bulunuyor. 16 yaşın üzerin-
de 8 milyon, 20 yaş üzerinde ise 6 
milyon araç olduğu tahmin ediliyor. 

Aslında hurdaya ayrılması gereken 
tüm araçlar teslim edilse hurda itha-
latı büyük oranda azalır. Bu da Hurda 
Araç Teşviki maddelerinin daha cazip 
hale gelmesi ile gerçekleşir. Örneğin 
aracını hurdaya çıkaranların yeni araç 
alımındaki ÖTV’yi 10 bin lira daha az 
ödemesinde, miktar mutlaka artırıl-
malı. Örneğin aracını hiç yenilemeyen 
araç sahiplerine de hurdaya ayırması 
için bir bedel verilerek teşvik edilme-
li’ diye söyledi.

-’HER 3 ARAÇTAN 1’İ 
HURDAYA AYRILMA 
YAŞINDA’
Hurda araçların teslimatında yalnızca 
ekonomik olarak değil çevre ve hava 
temizliği ile de kazanım sağlanacağını 
vurgulayan Palandöken, ‘Trafikte 
22 milyon aracın 3’te 1’inin hurdaya 
ayrılması gerekiyor. Ülkemiz son 10 

yılda hurda ithalatına 6,5 milyar dolar 
harcadı. Tüm hurda araçların teslim 
edilerek kazanım sağlanması bu yüz-
den önemli. Fakat 16 ve özellikle 20 
yaşın üzerindeki araçların tümünün 
teslim edilmesiyle kazanım sağlana-
cak tek nokta ekonomik değil. Bu 
araçlar aynı zamanda çevreye, doğa-
ya, iklim değişikliğine ve hava kirliliği-
ne sebep oluyor. Tümünün hurdaya 
ayrılması ile doğayı kirleten 15 milyon 
ton karbondioksit gazının salınımı 
da daha asgariye inmiş olacak. Bu-
nunla birlikte trafik kazaları nedeniyle 
yaşanan can ve mal kayıplarında 
da büyük oranda azalma olacak. 
Tüm bunlara ek olarak ise araçlar ne 
kadar eski olursa o kadar daha çok 
yakıt harcıyor. Yeni araç alımlarında 
daha cazip teşvikler eklenirse yakıt-
tan da ülke ekonomisi olarak tasarruf 
etmiş oluruz’ şeklinde konuştu.

PALANDÖKEN, “HER 3 ARAÇTAN 1`İ 
HURDAYA AYRILMA YAŞINDA”
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PALANDÖKEN, ̀ SAĞLIK TURİZMİNDE 
ALTERNATİF TIP YENİ GÖZDEMİZ
Ülkemizin sağlık turizmi kapasitesinin çok yüksek olduğunu ifade eden TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, ‘Tatil cenneti ülkemizde bin 500 adet doğal termal su 
kaynağı var. Sağlık açısından çok önemli bir yere sahip olan doğal termal kaynaklarımızdan 
en doğru şekilde faydalanıp turistlerin hizmetine sunmalıyız. Özellikle kıyı kesiminde 
bulunmayan ve yabancı turist sayısının az olduğu illerimizde sağlık turizminin gelişimine 
önem vermeliyiz.

Gelişmiş ülkelere göre yüzde 40 
daha ucuz sağlık hizmeti verilen 
ülkemizde sağlık turizmi geliri yıllık 
ortalama 6 milyar dolar civarında. 
Uzmanların araştırmalarına göre, 
tedavi amaçlı gelen turist, diğerine 
göre ortalama 4 kat daha fazla döviz 
bırakıyor. Ülkemizin önümüzdeki 
yıllarda sağlık turizmi hedefini 20 
milyar dolara çıkarmak için potansi-
yelimizi çok iyi kullanarak Türkiye’yi 
bir termal tedavi merkezi haline getir-
meliyiz’ dedi.

‘TERMAL 
KAYNAKLARIMIZI 
SAĞLIK TURİZMİ İÇİN 
KULLANALIM’
Ekonomi için katma değeri en yük-
sek turizm çeşidinin sağlık turizmi 
olduğunu belirten Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandö-
ken, ‘Tüm dünyada yeni bir trend 
olarak gelişen sağlık turizmi, diğer 
turizm çeşitleri ile birlikte her yaştan 
insan için alternatif bir turizm alanı-
dır. Kültür turizmi, doğa turizmi, kış 
turizmi ve inanç turizminin yanı sıra 
sağlık turizmi ülkemizin tanıtımında 
büyük rol oynamaktadır. Doğal ve 
termal kaynakları ile adeta bir turizm 
cenneti olan ülkemizde sağlık turiz-
min gelişmesiyle birçok sektörde yeni 
istihdam alanları yaratılmaktadır. Şifalı 

alternatif tedavi yöntemlerini kulla-
nıyor. Fizik tedavi ve rehabilitasyon 
işlemleri, akupunktur uygulamaları ve 
fitoterapi gibi tamamlayıcı tedavilerin 
yanı sıra ülkemizde geleneksel olarak 
uygulanan alternatif tedavi yöntemle-
rinden hacamat ve sülük uygulaması 
var. Binlerce yıllık geçmişe sahip 
olan geleneksel tedavi yöntemlerimiz 
artık hastanelerde ve uzman ellerde 
yapılmaya başladı. Ülkemize özgü 
bu tarz tedavi yöntemlerini geliştirip 
tamamen sağlık merkezlerinin bün-
yesine taşımalıyız. Geleneksel tedavi 
yöntemlerimizin merdiven altında 
sağlıksız koşullarda uygulanmasının 
önüne geçerek alternatif tedaviyi 
geliştirmeli ve sağlık turizminde öncü 
olmalıyız’ diye konuştu.

su, dağ havası, ormanlık alanlar gibi 
ekonomik niteliği az olan tabii varlık-
lar sağlık turizmi sayesinde bölgenin 
turizm gelirlerini artırmaktadır. Öte 
yandan sağlık nedeniyle tercih edilen 
bir ülke olmak, Türkiye’yi gelişmiş 
ülkeler arasına katacak ve prestijimizi 
yükseltecektir’ şeklinde konuştu.

‘DÜNYADA HER ÜÇ 
KİŞİDEN BİRİ ALTERNATİF 
TEDAVİ GÖRÜYOR’
Sağlık turizminin gelişmesi için alter-
natif tedavi yöntemlerini geliştirmemiz 
ve uzman ellere emanet etmemiz ge-
rektiğini söyleyen Palandöken, ‘Araş-
tırmalara göre dünyada her üç kişi-
den biri geleneksel ve tamamlayıcı 

GENEL BAŞKANDAN



Hayvancılığın gelişmesi, et fiyatlarının 
düşmesi için kullanılmayan meralar 
kullanıma açılmalı. Küçük aile besi-
ciliğine önem verilmeli. Yerli üreticiye 
teşvik ve destekler arttıkça ithalat 
da düşer. Geçtiğimiz yıl küçükbaş 
ve büyükbaş canlı hayvan ihracatı-
mız maalesef sıfırlanırken küçükbaş 
ithalatı yüzde 4 bin 581, büyükbaş 
ithalatı ise yüzde 72 arttı. Kasaplık 
ithalatı büyükbaş için yüzde 397, 
küçükbaş ithalatı ise yüzde 757 ora-
nında artarak rekor kırdı. Bu rakamlar 
karşısında et fiyatlarındaki artışın 
faturasını vatandaş kasap esnafına 
kesmemeli. Hayvancılıkta kendi ken-
dimize yetecek noktaya tekrar kavuş-
tuğumuzda fiyatlar düşecektir’ dedi.

‘MERA ALANLARININ TÜMÜ 
KULLANIMA AÇILMALI’
Meraların yıldan yıla azaldığının altını 
çizen Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-

‘KÖYLERDE HAYVANCILIK 
YAPACAK İNSAN SAYISI 
AZALIYOR’
Köy nüfuslarının eski şaşalı günlerine 
dönmesinin hayvancılık için ve üretim 
için de çok önemli olduğunu belir-
ten Palandöken, ‘Hayvancılığa ivme 
kazandıracağız fakat işi bilen, bunu 
meslek haline getirmiş vatandaşlar 
köylerden uzaklaşıyor. Onları köyde 
tutarak hem köyleri şaşalı günlerine 
geri döndürmek hem de hayvancılı-
ğımıza ivme kazandırmak mümkün. 
Bunun için gübre, mazot, yem, to-
hum, çoban ve işletme desteği gibi 
destekler artırılmalı. Koşullar cazip 
hale gelmeli ki insanlar köyünde, 
meralarında hayvancılık yapabilsin. 
Belde ve köy nüfusu 2007’de 20 
milyon 838 bin 397 iken 2017 Aralık 
sonu itibariyle 6 milyon 49 bin 393’e 
düşerek yüzde 71 azaldı. Bu azalışın 
durdurulması artık kaçınılmazdır. 
Birçok köyde dolgun maaşlı çoban 
dahi bulunamıyor. Hem bölgesel 
gelişmişlik düzeyi açısından hem de 
et fiyatlarının düşmesi için yeni dö-
nemde en çok tarım ve hayvancılığa 
önem verilmeli’ şeklinde konuştu.

kanı Bendevi Palandöken, ‘1976 
yılından bu ana kadar ülkemizde 
meralar 21 milyon hektardan 11 
milyon hektara geriledi. Kalan 11 
milyon hektarın ise tamamı kullanıl-
mıyor. Kullanılabilir meraların tümü 
açılırsa hayvancılık ivme kazanacak-
tır. Buna bağlı olarak et fiyatları da 
düşecektir. Ülkemiz özellikle tarımda 
kendi kendine yeten ülke konumuna 
tekrar gelmelidir. Aile besiciliği de bu 
noktada çok önemli. Mera sahipleri 
meralarının elinden alınacağı endişesi 
ile hayvancılık yapmıyor. Hâlbuki bu 
ailelere yeterli teşvik ve destek sağ-
lanırsa uzun vadede eski günlerimize 
geri dönebiliriz. Bunların gerçekleş-
mesi için tarımsal destek programla-
rının bütçesi artırılmalı. Özellikle köye 
dönüş projelerindeki yaş sınırı kaldırıl-
malı. Köy nüfuslarının ve hayvancılık 
yapacak insan sayısının günden 
güne azalmasına en büyük çare köye 
dönüş projeleridir’ diye söyledi.

PALANDÖKEN, 
`HAYVANCILIK 
İÇİN MERALAR 

KULLANIMA 
AÇILMALI`

Hayvancılığın ivme kazanması için meraların kullanıma 
açılması gerektiğine dikkati çeken TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, ‘Ülkemizdeki mera alanları yıldan yıla 
maalesef azalıyor.
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PALANDÖKEN, ̀ ZİNCİR MARKETLERİN 
GİRMEDİKLERİ TEK YER KÖYLER`
Türkiye’de toplam Zincir (Discount) ulusal market sayısının 30 bine ulaştığını ve 7 yıl 
içerisinde bu sayının 44 bine ulaşmasının beklendiğini söyleyen TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, ‘Ülke genelinde zincir ulusal (Discount) zincir marketler her geçen 
gün büyürken küçük esnaflarla birlikte yerel zincir marketlerde yok olmaya başladı. Öyle ki 
ulusal zincir marketlerin girmedikleri tek nokta köyler kaldı. Böyle gider ve gerekli önlemler 
alınmaz ise yakında köylere de girerler’ dedi. 

‘BU BÜYÜME HEP KÜÇÜKLERİ YOK 
EDİYOR’
Türkiye’de organize zincir tanımı içinde yer alan top-
lam market sayısının 2024 yıl sonunda yüzde 53 artışla 
44 bine ulaşması için çalışmalar yapıldığını anlatan Tür-
kiye Esnaf ve Sanatkârlar Konfederasyonu (TESK) Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, ‘Söz konusu büyümenin 
lokomotifi konumundaki indirim marketlerin sektördeki 
payının yüzde 80’e çıkacağı tahmin edilirken; mevcut 
yerel zincirlerin yarıya yakınının ise satılma veya kapatma 
nedeniyle sektörden çıkacağı öngörülüyor. Yine bunlara 
paralel olarak küçük esnaflarında her geçen gün kural-
sızlık nedeniyle yok olmasına sebep olmaktadır. Yapılan 
sektörel araştırma raporuna göre; 2010-2017 yılları ara-
sında, şube sayısı en az 5 ve üzerinde olan market zin-
cirlerinin toplam mağaza sayısı yüzde 178 artış kaydetti. 
Aynı dönemde, ulusal (discount) zincirlerin toplam market 
sayısı ise yüzde 285, yerel zincirlerin toplam market sayısı 
yüzde 77 artış gösterdi. Bakkalların sayısı ise son 7 yılda 
240 binden 162 bine geriledi’ diye konuştu.

‘KURALSIZLIK BAKKAL ESNAFINI YÜZDE 
32 AZALTTI’
Ulusal discount marketlerin en büyük zararı bakkal es-
nafına verdiğini her zaman dile getirdiklerinin altını çizen 
Palandöken, ‘Kuralsızlık nedeniyle hızla çoğalan ulusal 
ve discount marketler çevresindeki yerel zincirleri ve 
bakkalları bitiriyor. Öyle ki 2010 ile 2017 yılları arasında 
şube sayısı en az 5 ve üzeri olan zincir marketlerin toplam 
mağaza sayıları yüzde 178 artarken aynı süreçte bakkal 
esnafının sayısı 78 bin 372 azalarak yüzde 32,5 gerile-
di. Şuan itibariyle yayılmadıkları tek nokta köyler kaldı. 
Kısa zaman içerisinde köylere girerse kimse şaşırmasın. 
Esnafın sürekli gelişen teknolojiye ayak uydurması, dört 
bir yanını saran büyük marketlerle başa çıkması, düşük 
sermayesi ile mümkün değil. Bu noktada esnafın korun-
ması kaçınılmazdır. Anayasamızın 173. Maddesinde esnaf 
ve sanatkârların korunup destekleyici tedbirler alınması 
açıkça belirtilmiştir. Kuralsızca açılan bu marketler tıpkı 
AVM’ler gibi esnafa büyük zarar veriyor ve tedbir alınması 
artık kaçınılmazdır’ şeklinde konuştu.
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YARININ GÜVENLİĞİNİ 
ŞEKİLLENDİRECEK 5 
TEKNOLOJİ TRENDİ   
Sensormatic CEO’su İsmail Uzelli güvenlik teknolojilerinde geleceği şekillendirecek 
etkenleri değerlendirdi. Uzelli, geçmişten bugüne kayıt amaçlı kullanılan görüntüleme 
sistemlerinde, artık görüntüler üzerinde anlık analizler gerçekleştirildiğine dikkat çekti. 
Uzelli, parmak izi gibi biyometrik özellikler ile kurulan güvenlik duvarlarının da gelecekte 
hızla yaygınlaşacağını belirtti.   
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Elektronik güvenlik entegratörleri, 
yüksek performanslı görüntüleme 
sistemlerini, ileri düzey analiz yazı-
lımlarıyla buluşturarak firmaların çok 
daha verimli süreçlere kavuşmasını 
sağlıyor. Teknolojik çözüm sunan 
Sensormatic’in CEO’su İsmail Uzelli 
yarının dünyasında güvenlik yöneti-
mini kolaylaştıran etkenlerin bununla 
sınırlı olmadığını belirterek güvenlik 
teknolojilerinde geleceği şekillendi-
recek 5 trendi değerlendirdi. 
 

“Kameralar arama 
motoruna dönüştü” 
Geçmişten bugüne kayıt amaçlı 
kullanılan görüntüleme sistemlerin-
de, artık görüntüler üzerinde anlık 
analizler gerçekleştirildiğinin altını 
çizen Uzelli, Bu sayede algılanan 
görüntüye anlam katarak, olaylara 
en hızlı şekilde yanıt vermek müm-
kün oluyor. Kayıtlı bulunan geçmiş 
verisini sürekli olarak inceleyip, 
“öğrenen” yapay zeka, böylelikle her 
seferinde daha iyi, daha doğru ve 
daha etkin kararlar alabiliyor. Sen-
sörler ve kameralar tarafından algı-
lanan veri, yüksek performanslı bir 
sistem üzerinde kullanılabilir bilgiye 
dönüştürülüyor. Örneğin, AVM’de 
ailesinin yanından ayrılan bir çocu-
ğun AVM’ye girdiği andan itibaren 
hangi alanlarda dolaştığını ve nereye 
gittiğini tespit etmek saniyeler sürü-
yor. Benzer şekilde makina öğrenimi 

özelliği sayesinde örneğin bir fabrika 

ortamını belirli süre izliyor ve akışı 

öğrenerek ortamda normal şartların 

dışında bir durum geliştiğinde bunu 

anında raporluyor” dedi. 

 

“Bu parolayı unutmanız 
mümkün değil” 
Uzelli, parmak izi gibi biyometrik 

özellikler ile kurulan güvenlik duvar-
larının gelecekte hızla yaygınlaşaca-
ğını belirterek, “Harf ve rakamlardan 
oluşan parolaları unutmak ya da ele 
geçirmek mümkün. Oysa her bire-
yin, kendisine özgü ve değiştirile-
mez bir güvenlik mekanizması bulu-
nuyor: biyometrik özellikler. Parmak 
izi ve iris gibi biyometrik özellikleri 
esas alan güvenlik sistemleri, bugün 
40 farklı biyometriden tanımlama 
yapabiliyor. Dahası, yeni nesil iris 
tanıma sistemleri ile göz taramasıyla 
kimlik doğrulama için durup bekle-
meye bile gerek kalmıyor. Eskiden 
filmlere konu olan ve maliyet olarak 
ulaşılması hayli güç olan bu sistem-
ler artık ekonomik ve yüksek fayda 
sunan güvenlik çözümleri arasında 
yerini aldı. Her geçen gün daha 
verimli hale gelen biyometrik gü-
venlik sistemlerinin gelecekte hızla 
yaygınlaşacağı muhakkak” şeklinde 
konuştu. 
 

“İnsan için elverişsiz 
ortamlarda robotlar 
devreye giriyor” 
İnsanların çalışması için uygun 
olmayan ortamlardaki görevler 
yada tek düze, basit  fonksiyonla-
rın gelecekte robotlar ve drone’lar 
tarafından üstlenileceğini söyleyen 
Uzelli, “Örneğin, bir fabrikanın 
ulaşılması zor bir alanında çıkan 
yangına müdahale etmek için artık 
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tek bir drone yeterli olacak. Güvenlik 
ve görüntüleme amacıyla kullanılan 
profesyonel drone cihazları, riskli 
alanların hiçbir olumsuz duruma se-
bebiyet vermeden gözlenmesini sağ-
layarak, olaylara en hızlı müdahaleyi 
mümkün kılıyor. Securitas drone’ları 
Amerika’da ve Almanya’da yangın 
vakalarında kullanmaya başladı bile. 
Benzer şekilde, Endüstri 4.0 trendiyle 
birlikte insanların bugüne kadar rutin 
işleri üstlendiği üretim tesisleri, sağlık 
tesisleri ve benzeri alanlarda görevi 
devralmaya başlayan robotlar da 
güvenlik teknolojilerinin vazgeçilmezi 
haline geliyor. Securitas’ın otopark-
larda kullandığı Rob isimli robot gü-
venlik görevlisi, genel güvenlik, alan 
ihlali ve yanlış park tespiti gibi pek 
çok işlevi etkin biçimde yerine getiri-
yor” diye konuştu. 
 

“Akıllı cihazlar ile 
güvenlik mobilleşiyor” 
Gelecekte akıllı telefonların güven-
lik uygulamalarında birçok görevi 
üsteleneceğinin altını çizen Uzelli, 
“Hayatımızdaki her şey giderek mo-
billeşiyor. Akıllı cihazlarımız ayrılmaz 
bir parçamız haline geldi. Bu noktada 

güvenlik uygulamaları da mobille-
şerek telefonlarımıza kadar girmeyi 
başardı. Buna en iyi örneklerden biri 
akıllı cihazlara yüklenen bir uygulama 
ile mobil telefonun bir panik butonu-
na dönüşebilmesi. Uygulamayı yük-
ledikten sonra kullanıcının olay anına 
ait video ve ses kayıtlarını uzaktan 
izleme merkezindeki operatörlere 
iletmesi için sadece cihazı sallaması 
yeterli oluyor. Böylelikle tehlike anın-
da kolluk kuvvetlerine anlık bilgi akışı 
sağlanıyor. 

Kurumsal ölçekte ise acil durum 
yönetim sistemleri, doğal afet ya da 
can güvenliğini tehdit eden durumlar-
da çalışanların güvende olup olmadı-
ğını anında sisteme raporluyor. Bilgi 
mesajları, merkezi sistem üzerinden 
tüm kullanıcıların akıllı telefonlarına 
iletilebiliyor” ifadelerini kullandı. 
 

“RFID ile güvenlik ve 
verimlilik bir arada” 
Uzelli üzerine yerleştirildiği nesnelerin 
lokasyonlarının takip edilmesini sağ-
layan RFID teknolojisiyle ilgili olarak 
şu bilgileri verdi: “RFID teknolojisi 
farklı senaryolara uyum sağlayan 

esnekliği ve yüksek hassasiyeti saye-
sinde perakende zincirlerinden has-
tanelere, müzelerden Ar-Ge, tasarım 
ve üretim merkezlerine kadar pek 
çok kurum için hem güvenlik hem de 
operasyonel verimlilik sağlıyor. Ürün 
yada eşyalara adeta birer kimlik ka-
zandıran RFID etiketler üzerine yer-
leştirildiği nesnelerin lokasyonlarının 
takip edilmesini sağlıyor. Bu sayede 
her sektörde farklı bir fayda sağlıyor.  
Örneğin, hastanelerde yenidoğan 
bebeklerin güvenliğini sağlamak için 
geliştirilen Bebek Takip Sistemi ile, 
prosedür dışı her türlü eylemi önle-
mek için, anne ve bebeğin bina için-
deki konumları aktif RFID etiketlerine 
sahip bileklikler aracılığıyla anlık ola-
rak takip ediliyor. Belirlenen kurallar 
dışında gerçekleşen en ufak aktivite-
de güvenlik sistemi alarma geçiyor. 
Müze ve sanat merkezlerinde ser-
gilenen nadide eserlerin güvenliğini 
sağlamakta kullanılırken perakende 
sektöründe reyon doğruluğu, hızlı 
stok sayımı, omichannel stok yöneti-
mi, pperasyonel hız ve bunlara bağlı 
satış artışı sağlıyor.” 

TESK VİTRİN
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Yabancı yatırımcıların ülkemize yatırım yapmasının tam zamanı olduğunu söyleyen 
TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “24 Haziran Cumhurbaşkanlığı ve milletvekili 
seçimleri sonrası yeni hükumetin kurulmasıyla TL’ye olan güven artacak. Şu an TL’nin 
Dolar ve Euro karşısındaki durumu dikkate alındığında yabancı yatırımcılar ülkemize 
yatırım yapmakta gecikmemeli. TL’nin döviz karşısındaki durumu fırsata çevrilerek 
yabancı yatırımcıların önü açılmalı ve kolaylık sağlanmalı. Yurtdışındaki dostlarımız 
Türkiye’ye yatırım yapmakta geç kalmamalı çünkü yeni dönemde TL’ye yatırım yapanlar 
kazanacak” dedi. 

“TL’NİN DÖVİZ KARŞISIN-
DAKİ DURUMU FIRSATA 
ÇEVRİLMELİ”
Türk lirasının döviz karşısında ge-
rilediği dönemlerde yatırımcıların 
Türkiye’ye daha çok yönlendirilmesi 
gerektiğini belirten Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“TL’nin döviz karşısında güç kaybet-
tiği dönemlerde yabancı yatırımcılar 
Türkiye’ye daha çok yatırım yapmalı. 
Para birimlerinin değer kaybetmesi 
her zaman kötü bir durum olarak gö-
rülmemeli. Döviz kurlarının bu kadar 
hareketli olduğu bir dönemde TL’nin 
durumu özellikle yabancı yatırımcılar 
tarafından fırsata çevrilmeli. Yabancı 
yatırımcıların Türkiye’den varlık alma-
sı ve yatırım yapmasının önü açılmalı. 
Şu an seçimlerin sona ermesi ve yeni 

hükumetin kurulacak olması ile TL’ye 
olan güven artacak ve TL değer 
kazanacak.  Böyle bir dönemde ya-
tırımcıların döviz yerine TL’ye yatırım 
yapması hem kendilerine kazandırır 
hem de TL’nin değerini artırır. Öte 
yandan TL’nin değer kazanması için 
ihracat ve ithalatta ulusal paraların 
kullanımı çok büyük önem arz ediyor. 
Dış ticarette Türk lirası kullanımının 
artırılmasına yönelik çalışmalar hız 
kazanmalı. Uluslararası ticaretin milli 
para cinsinden yapılması TL’ye değer 
kazandırır” diye konuştu. 

“MİLLİ PARAYA TEŞVİK 
İÇİN KAMU SPOTLARI HA-
ZIRLANMALI”
Yabancı yatırımları teşvik etmenin 
yanı sıra milli paramıza sahip çıkmak 

için herkesin üzerine düşen görevi 
yerine getirmesi gerektiğini belir-
ten Palandöken, “Son dönemlerde 
TL’nin yabancı para birimleri karşısın-
da değer kaybetmesiyle birlikte milli 
parayla iş yapmak milli görev haline 
geldi. Yurt içinde dövizle iş yapan iş 
adamları sözleşmelerde ve tüm ticari 
işlemlerde döviz yerine TL’yi kullan-
malı. Başta AVM’ler olmak üzeretüm 
iş yeri sahipleri ve kiracılar dövizle 
yapılan kira sözleşmelerini güncelle-
yerek TL cinsine çevirmeli. Vatandaş-
larımız ise yatırımlarını dövize değil 
TL’ye yapmalı. Milli paramızın değeri-
ni korumak için herkes üzerine düşen 
görevi yerine getirmeli. Ülke içindeki 
işlemlerin milli para cinsinden yapıl-
ması için kamu spotları hazırlanmalı 
ve vatandaşlar uyarılmalı” şeklinde 
konuştu. 

PALANDÖKEN, “YABANCILAR 
ÜLKEMİZE YATIRIMDA GECİKMESİN”
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YAPI KAYIT BELGESİ VERİLMESİNE İLİŞKİN 
USUL VE ESASLAR TEBLİĞİ YAYINLANDI
Kamuoyunda “İmar Barışı” olarak da bilinen ve bugün ciddi bir problem haline gelen imar 
sorununa çözüm getiren Yapı Kayıt Belgesi Verilmesine Dair Düzenlemenin usul ve 
esasları belirlendi. Bu bağlamda, 3194 sayılı İmar Kanunu’nun Geçici 16 ncı maddesine 
dayanılarak Çevre ve Şehircilik Bakanlığınca hazırlanan “Yapı Kayıt Belgesi Verilmesine 
İlişkin Usul ve Esaslar Tebliği” 6 Haziran 2018 tarihli ve 30443 sayılı Resmi Gazetede 
yayımlandı.

kadar yapılacak ve arsa emlak de-
ğeri ile yapı yaklaşık maliyeti toplamı 
üzerinden konutlarda % 3, ticari 
kullanımlarda ise % 5 olarak hesap-
lanacak Yapı Kayıt Belgesi başvuru 
bedeli 31 Aralık 2018 tarihine kadar 
ödenecek,
Yapı Kayıt Belgesi için yapı malik-
lerinden herhangi birisi veya vekili 
tarafından, e-Devlet üzerinden Yapı 
Kayıt Sistemindeki Yapı Kayıt Belgesi 
formunun doldurulması suretiyle veya 
Çevre ve Şehircilik İl Müdürlüklerine 
ya da Yapı Kayıt Belgesi vermek 
üzere Bakanlık tarafından yetkilendi-
rilen kurum kuruluşlara müracaatta 
bulunulabilecektir.

Her yapı için sadece bir Yapı Kayıt 
Belgesi düzenlenecek, Yapı Kayıt 
Belgesi verilen yapıların maliklerin-
ce, bu belgenin bir örneği belediye 
ve mücavir alan sınırları içinde ilgili 
belediyesine, bu sınırlar dışında il 
özel idaresine verilecek, Yapı Kayıt 
Belgesi verilen yapılarla ilgili 3194 
sayılı Kanun uyarınca alınmış yıkım 
kararları ile tahsil edilemeyen idari 
para cezaları iptal edilecek ve bu 
belgeler yapının yeniden yapılmasına 
veya kentsel dönüşüm uygulamasına 
kadar geçerli olacaktır.

Ayrıca Yapı Kayıt Belgesi verilen ya-
pılarda işyeri açma ve çalışma ruhsatı 
yapı kullanma izin belgesi aranmaksı-
zın verilecektir.

Ruhsatsız ya da ruhsat ve eklerine 
veya imar mevzuatına aykırı yapıların 
kayıt altına alınması, böylelikle bu 
yapıların imar ve iskân sorununun 
çözümlenmesi amacıyla yürürlüğe 
konulan bu düzenleme;  henüz iskânı 
ya da yapı kullanma izni alınamamış 
binalarda işyerleri bulunan, dolayı-
sıyla işyeri açma ve çalışma ruhsatı 
alamayan ve faaliyetlerini geçici 
ruhsat ile devam ettiren, bu nedenle 
Kamu Kurum ve Kuruluşları nezdinde 
başvuru, süre uzatımı, devir ve ben-
zeri işlemlerde sıkıntı yaşayan esnaf 
ve sanatkârlarımızı yakından ilgilen-
dirmektedir.

Söz konusu Tebliğe göre,
31 Aralık 2017 tarihinden önce ya-
pılmış yapılar için Yapı Kayıt Belgesi 
müracaatları 31 Ekim 2018 tarihine 

TESK AJANDA
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Söz konusu Merkez 2018 Haziran 
ayında İstanbul’da Dövme Uygulayı-
cısı (Seviye 3) ve Masaj Uygulayıcısı 
(Seviye 3) Ulusal Yeterliliklerinde 
Teorik ve Performans sınavlar ger-
çekleştirdi. Dövme Uygulayıcısı 
Yeterliliğinde İş Sağlığı ve Güvenliği, 
Çevre Koruma ve Mesleki Gelişim 

alanlarında teorik; Masaj Uygulayıcısı 
Ulusal Yeterliliğinde ise İş Sağlığı ve 
Güvenliği, Çevre Koruma, İş Orga-
nizasyonu ve Mesleki Gelişim, Kalite 
ve Müşteri İlişkileri, Temel Sağlık ve 
Malzeme Bilgisi, Masaj Hazırlıkları ve 
Uygulamaları alanında teorik ve per-
formans sınavlarını gerçekleştirdi

TESK~ESYEM personeli tarafından 
ayrıca İstanbul da ikamet eden mes-
leki yeterlilik sınav değerlendiricilerine 
yönelik olarak; TS EN ISO/IEC 17024 
Standardının genel ve yapısal şartları, 
Mesleki Yeterlilik Belgelendirme Sis-
temi ve Değerlendirici - Sınav Yapıcı 
eğitimleri düzenlendi.

TESK ESYEM MESLEKİ 
YETERLİLİK SINAVLARINA 
DEVAM EDİYOR.
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı AB Mali Yardımlar 
Dairesi Başkanlığının Sözleşme Makamı olduğu Voc-Test 
2 Hibe Programı kapsamında Konfederasyonumuzca 
yürütülen Esnaf ve Sanatkarlar Yeterlilik Merkezi Projesi 
kapsamında kurulan ve kısa adıyla TESK~ESYEM olan 
Mesleki Yeterlilik Sınav ve Belgelendirme Merkezi 
faaliyetlerine devam ediyor.
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TRAFİĞE KAYDI 
YAPILAN TAŞIT 

SAYISI MAYIS’TA 
YÜZDE 3,1 ARTTI   
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2018 yılı Mayıs ayında trafiğe kaydı yapılan taşıt sayısı bir önceki aya göre yüzde 3,1 
arttı. Bu artış otomobilde yüzde 1,1, kamyonette yüzde 20,2, motosiklette yüzde 6,1 
olarak gerçekleşti.   

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK), 
2018 yılı Mayıs ayı ‘Motorlu Kara 
Taşıtları’ verilerini açıkladı. Buna 
göre, trafiğe kayıtlı araç sayısı Mayıs 
ayı sonu itibarıyla 22 milyon 645 bin 
85 oldu. Mayıs ayı sonu itibarıyla 
trafiğe kayıtlı toplam 22 milyon 645 
bin 85 adet taşıtın yüzde 54,3’ünü 
otomobil, yüzde 16,4’ünü kamyonet, 
yüzde 13,9’unu motosiklet, yüzde 
8,2’sini traktör, yüzde 3,7’sini kam-
yon, yüzde 2,2’sini minibüs, yüzde 
1’ini otobüs, yüzde 0,3’ünü ise özel 
amaçlı taşıtlar oluşturdu. 
 

Mayıs ayında 100 bin 
403 adet taşıtın trafiğe 
kaydı yapıldı 
Mayıs ayında trafiğe kaydı yapılan 
toplam 100 bin 403 taşıt içinde oto-
mobil yüzde 55,5 ile ilk sırada yer 
aldı. Bunu sırasıyla yüzde 20,4 ile 
motosiklet, yüzde 14,8 ile kamyonet, 
yüzde 4,9 ile traktör takip etti. Taşıt-
ların yüzde 4,4’ünü ise minibüs, oto-
büs, kamyon ve özel amaçlı taşıtlar 
oluşturdu. 
 

Trafiğe kaydı yapılan 
taşıt sayısı bir önceki 
aya göre yüzde 3,1 arttı 
Mayıs ayında trafiğe kaydı yapılan 
taşıt sayısı bir önceki aya göre yüzde 
3,1 arttı. Bu artış otomobilde yüzde 
1,1, kamyonette yüzde 20,2, moto-
siklette yüzde 6,1 olarak gerçekleşti. 
Minibüste yüzde 10,6, otobüste 
yüzde 24,6, kamyonda yüzde 5, özel 
amaçlı taşıtlarda yüzde 30,2, traktör-
de ise yüzde 12,7 azalış oldu. 
 

Trafiğe kaydı yapılan 
taşıt sayısı geçen yılın 
aynı ayına göre yüzde 
9,1 azaldı 
Mayıs ayında geçen yılın aynı ayına 
göre trafiğe kaydı yapılan taşıt sayı-
sında yüzde 9,1 azalış gerçekleşti. 
Bu azalış otomobilde yüzde 13,2, 
otobüste yüzde 38,4, kamyonette 
yüzde 12,1, özel amaçlı taşıtlarda 
yüzde 73,1, traktörde yüzde 33 
olarak gerçekleşti. Minibüste yüzde 
24,8, kamyonda yüzde 16,9, moto-
siklette ise yüzde 16,2 artış oldu. 
 

Trafikteki toplam taşıt 
sayısı Ocak-Mayıs 
döneminde 426 140 
adet arttı 
Ocak-Mayıs döneminde 472 bin 575 
adet taşıtın trafiğe kaydı yapıldı, 46 
bin 435 adet taşıtın ise trafikten kaydı 
silindi. Böylece trafikteki toplam taşıt 
sayısı 426 bin 140 adet arttı. 
 

Mayıs ayında 672 053 
adet taşıtın devri yapıldı 
Devri yapılan toplam 672 bin 53 adet 
taşıt içinde otomobil yüzde 70,3 ile 
ilk sırada yer aldı. Otomobili sırasıyla 
yüzde 16 ile kamyonet, yüzde 5,9 
ile motosiklet, yüzde 2,9 ile traktör 
takip etti. Mayıs ayında devri yapılan 
taşıtların yüzde 4,9’unu ise minibüs, 
otobüs, kamyon ve özel amaçlı taşıt-
lar oluşturdu. 
 

Trafiğe kayıtlı LPG’li 
otomobil oranı yüzde 
38,1 oldu 
Mayıs ayı sonu itibarıyla trafiğe kayıtlı 

12 milyon 303 bin 46 adet otomo-
bilin yüzde 38,1’i LPG, yüzde 36’sı 
dizel, yüzde 25,5’i benzin yakıtlıdır. 
Yakıt türü bilinmeyen(2) otomobillerin 
oranı ise yüzde 0,4 oldu. 
 

Mayıs ayında 55 727 
adet otomobilin trafiğe 
kaydı yapıldı 
Mayıs ayında trafiğe kaydı yapılan 
55 bin 727 adet otomobilin yüzde 
16,7’sinin Renault, yüzde 11,3’ünün 
Volkswagen, yüzde 8,5’inin Fiat, 
yüzde 6’sının Dacia, yüzde 5,9’unun 
Hyundai, yüzde 5,3’ünün Ford, yüz-
de 5,2’sinin Toyota, yüzde 4,7’sinin 
Honda, yüzde 4,4’ünün Peugeot, 
yüzde 4,4’ünün Mercedes-Benz 
olduğu, yüzde 27,6’sının ise diğer 
markalardan oluştuğu görüldü. 
 

Trafiğe en fazla 1501-
1600 motor silindir 
hacimli otomobillerin 
kaydı yapıldı 
Ocak-Mayıs döneminde trafiğe kaydı 
yapılan 276 bin 948 adet otomobilin 
yüzde 42,8’i 1501-1600, yüzde 27,5’i 
1401-1500, yüzde 12,9’u 1300 ve altı, 
yüzde 11,7’si 1301-1400, yüzde 4,1’i 
1601-2000, yüzde 0,9’u 2001 ve üstü 
motor silindir hacmine sahip oldu. 
 

Trafiğe en fazla beyaz 
renkli otomobillerin 
kaydı yapıldı 
Ocak-Mayıs döneminde trafiğe kaydı 
yapılan 276 bin 948 adet otomobilin 
yüzde 56,8’i beyaz, yüzde 20,9’u gri, 
yüzde 7,6’sı siyah ve yüzde 5,3’ü kırmı-
zı iken yüzde 9,4’ü diğer renklerde oldu. 
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Soner ALTAŞ Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

ESNAF MESLEK KURULUŞLARINA VE 
ŞİRKETLERİNE GETİRİLEN KAYITLI 
ELEKTRONİK POSTA ZORUNLULUĞU1

1. GİRİŞ
7201 sayılı Tebligat Kanunu2 (TK3)’na 
2011 yılında 6099 sayılı Kanunla 
eklenen 7/a maddesi ile sermaye 
şirketlerine, (anonim, limited ve ser-
mayesi paylara bölünmüş komandit 
şirketlere) elektronik yolla tebligat 
yapılması zorunlu hale getirilmiştir4. 
Anılan yükümlülük, 2011 yılında 
getirilmekle birlikte -6099 sayılı 
Kanunun 18’inci maddesiyle, ser-
maye şirketlerine elektronik ortamda 
tebligat yapılmasına ilişkin hükmün 
19/1/2011’den iki yıl sonra yürürlüğe 
girmesi hüküm altına alındığından- 19 
Ocak 2013 tarihi itibariyle yürürlüğe 
girmiştir. TK’nın 7/a maddesinin be-
şinci fıkrasında, elektronik tebligat 
zorunluluğuna ilişkin usûl ve esasların 
yönetmelikle düzenleneceği belir-
tilmiş, Adalet Bakanlığı tarafından 
hazırlanıp yayımlanan Elektronik Teb-
ligat Yönetmeliği5 ile de konuya ilişkin 
usûl ve esaslar belirlenmiştir.  

Bununla birlikte, 28 Şubat 2018 ta-
rihinde kabul edilen 7101 sayılı İcra 
ve İflas Kanunu ve Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 
ile elektronik yolla tebligat yüküm-
lülüğünün kapsamı genişletilmiş ve 
yasanın 48’inci maddesi ile TK’nın 
7/a maddesi yeniden değiştirilerek 
kamu kurumu niteliğindeki meslek 
kuruluşları ve üst kuruluşlarına da 
tebligatın elektronik yolla yapılması 
zorunlu hale getirilmiştir. Dolayısıyla, 
kamu kurumu niteliğinde meslek 
kuruluşu ve üst kuruluşu olan esnaf 
ve sanatkarlar odası, birlik, federas-

yon ve Konfederasyon’a da kayıtlı 
elektronik posta edinme yükümü 
getirilmiştir. Ancak, esnaf ve sanat-
karlar odası, birlik, federasyon ve 
Konfederasyon’a getirilen elektronik 
tebligat yükümü 1 Ocak 2019 tarihin-
de yürürlüğe girecektir. İşte bu ça-
lışmada, esnaf ve sanatkarlar odası, 
birlik, federasyon ve Konfederasyon 
iştiraki olan anonim ile limited şirket-
lere ve sayılan meslek kuruluşlarına 
getirilen kayıtlı elektronik posta edin-
me yükümlülüğü ile KEP adresinin 
nasıl edinileceği, ücretleri ve KEP 
adresi edinilmemesi halinde şirketlere 
para cezası uygulanıp uygulanmaya-
cağı hususları üzerinde durulacaktır. 
Çalışmamızda esnaf ve sanatkarlar 
odası, birlik ve federasyon ve Kon-
federasyon tarafından iştirak edilen 
anonim ile limited şirketler, kolaylık 
sağlaması açısından, kısaca “esnaf 
meslek kuruluşu şirketleri” olarak 
anılacaktır.
 

2. ELEKTRONİK TEBLİGAT 
VE KAYITLI ELEKTRONİK 
POSTA EDİNME 
YÜKÜMLÜLÜĞÜ
7201 sayılı Tebligat Kanunu (TK) 
uyarınca, kazaî merciler (mahkeme-
ler, yargı organları), 5018 sayılı Kamu 
Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa 
ekli (I) sayılı cetvelde yer alan genel 
bütçe kapsamındaki kamu idareleri, 
(II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli 
idareler, (III) sayılı cetvelde yer alan 
düzenleyici ve denetleyici kurumlar, 
(IV) sayılı cetvelde yer alan sosyal 

güvenlik kurumları ile il özel idareleri, 
belediyeler, köy hükmî şahsiyetleri, 
barolar ve noterler tarafından yapı-
lacak elektronik ortam da dâhil tüm 
tebligat, Posta ve Telgraf Teşkilatı 
Genel Müdürlüğü veya memur vası-
tasıyla yapılmak zorundadır.

TK’nın 7/a maddesinin ikinci fıkrasın-
da ise “Anonim, limited ve sermayesi 
paylara bölünmüş komandit şirketlere 
elektronik yolla tebligat yapılması 
zorunludur.” hükmüne yer verilerek, 
anılan şirketlere 7201 sayılı Kanun 
uyarınca yapılacak tebligatların elekt-
ronik yolla yapılması gerektiği belirtil-
miştir. Kendilerine yalnızca elektronik 
yolla tebligat yapılması zorunlu ol-
duğundan, esnaf meslek kuruluşları 
şirketlerinin, tebligat çıkarmaya yet-
kili merciler nezdindeki işlemlerinde 
elektronik tebligat adreslerini bildir-
meleri zorunludur. Elektronik tebligat 
adresinden kasıt, şirkete ait olan 
elektronik tebligata elverişli “kayıtlı 
elektronik posta (KEP) adresi”dir. 

Kayıtlı elektronik postaya Türk Ti-
caret Kanunu’nda da yer verilmiştir. 
6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu6 
(TTK7)’nun  1525’inci maddesinin 
ikinci fıkrasında “Kayıtlı elektronik 
posta sistemine, bu sistemle yapıla-
cak işlemler ile bunların sonuçlarına, 
kayıtlı posta adresine sahip gerçek 
kişilere, işletmelere ve şirketlere, 
kayıtlı elektronik posta hizmet sağ-
layıcılarının hak ve yükümlülüklerine, 
yetkilendirilmelerine ve denetlen-
melerine ilişkin usul ve esaslar Bilgi 
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Teknolojileri ve İletişim Kurumu tara-
fından bir yönetmelikle düzenlenir.” 
hükmüne yer verilmiş, bu hükme 
istinaden Bilgi Teknolojileri ve İletişim 
Kurumu tarafından hazırlanan Kayıtlı 
Elektronik Posta Sistemine İlişkin 
Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik 
25/08/2011 tarihli ve 28036 sayılı 
Resmi Gazete’de yayımlanmış ve 
TTK ile aynı tarihte, yani 1 Temmuz 
2012 tarihinde, yürürlüğe girmiştir. 

Anılan Yönetmelik kayıtlı elektronik 

posta sisteminin hukukî ve teknik 
yönleri ile işleyişine ilişkin usul ve 
esasları düzenlemektir. Yönetmelikte, 
Kayıtlı Elektronik Posta (KEP); “elekt-
ronik iletilerin, gönderimi ve teslimatı 
da dâhil olmak üzere kullanımına 
ilişkin olarak hukukî delil sağlayan, 
elektronik postanın nitelikli şekli”; KEP 
hesabı ise “orijinal ileti gönderme ve 
alma ile KEP iletisi alma yeteneğine 
sahip KEP sisteminde oluşturulan 
elektronik posta hesabı” olarak tarif 
edilmiştir.

Bu bağlamda, esnaf meslek kuruluş-
larına ait anonim şirketlerde yönetim 
kurulunun, limited şirketlerde ise 
müdürün veya müdürler kurulunun, 
25/8/2011 tarihli ve 28036 sayı-
lı Resmî Gazete’de yayımlanan Ka-
yıtlı Elektronik Posta Sistemine İlişkin 
Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik 
hükümlerine göre kayıtlı elektronik 
posta (KEP) adresi edinmesi ve bu 
adresi tebligat çıkarmaya yetkili mer-
ciler nezdinde yapacağı işlemlerde 
bildirmesi gerekir.
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TK’nın 7/a maddesinin dördüncü fık-
rası uyarınca, elektronik yolla tebligat, 
şirketin elektronik tebligat adresine 
(yani, kayıtlı elektronik posta adresi-
ne) ulaştığı tarihi izleyen beşinci gü-
nün sonunda yapılmış sayılır. Şirket, 
elektronik tebligat hesabına, güvenli 
elektronik imzasını kullanarak veya 
hizmet sağlayıcı tarafından verilen 
parola ve şifre ile birlikte telefonuna 
kısa mesajla gelen tek kullanımlık şif-
re vasıtasıyla erişir.

Elektronik tebligat işlemleri, Posta 
ve Telgraf Teşkilatı Anonim Şirketi 
tarafından kurulan ve işletilen Ulusal 
Elektronik Tebligat Sistemi üzerinden 
yürütülür. Posta ve Telgraf Teşkilatı 
Anonim Şirketi, sistemin güvenliğini 
ve bu sistemde kayıtlı verilerin muha-
fazasını sağlayacak her türlü tedbiri 
alır.

Kayıtlı elektronik posta adresinin nasıl 
ve nereden temin edileceği merak 

konusu olabilir. 7101 sayılı Yasa ile 
yapılan değişikliğe ilişkin usul ve 
esasların belirlenmesine dair yönet-
melik (yahut yönetmelik değişikliği) 
halihazırda çıkmamış olmakla birlikte, 
mevcut düzenlemeye göre, KEP 
hesabı almak isteyen anonim ile limi-
ted şirketler Kayıtlı Elektronik Posta 
Hizmet Sağlayıcılarına (KEPHS) baş-
vuruda bulunurlar8. Kayıtlı elektronik 
posta hizmet sağlayıcısı (KEPHS); 
TTK kapsamındaki yetkilendirme 
çerçevesinde KEP sistemi kurmak ve 
işletmek için kurulan anonim şirket ile 
başvuru yapması ve gerekli koşulları 
sağlaması hâlinde 7201 sayılı Teb-
ligat Kanununun hükümlerine göre 
elektronik ortamda tebligat yapmaya 
yetkili kılınmış idaredir. Halihazırda, 
Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kuru-
mu tarafından yetkilendirilen 8 adet 
KEPHS bulunmaktadır. Bunlar; 

Posta ve Telgraf Teşkilatı A.Ş.-	
TNB Kayıtlı Elektronik Posta Hiz--	
met Sağlayıcılığı ve Ticaret A.Ş.

TÜRKKEP Kayıtlı Elektronik Pos--	
ta Hizmet Sağlayıcılığı ve Ticaret 
A.Ş.
INTERTECH Bilgi İşlem ve Pa--	
zarlama A.Ş.
EFINANS Elektronik Ticaret ve -	
Bilişim Hizmetleri A.Ş.
KEPKUR Yazılım Bilişim Kayıtlı -	
Elektronik Posta Hizmetleri Sa-
nayi ve Ticaret A.Ş.
F.I.T. Bilgi İşlem Sistemleri Ser--	
visleri Sanayi ve Ticaret A.Ş.
Mikro Yazılımevi Yazılım Hizmet--	
leri Bilgisayar Sanayi ve Ticaret 
A.Ş.

olup, KEP hesabı yukarıda isimleri 
sayılan KEPHS’lerin herhangi birisin-
den temin edilebilir9.  

KEPHS,  başvuru sahibi ile sözleşme 
veya taahhütname imzalar. KEPHS, 
başvuru sahibi şirketin, KEPHS 
başvuru formunda belirtilen işlem 
yetkilisinin onayını güvenli elektronik 
imza ile aldıktan sonra ilgili KEP he-
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sabını kullanıma açar10. Esnaf meslek 
kuruluşu şirketleri, hizmet sağlayıcı-
larını değiştirebilirler, ancak elektronik 
tebligat hizmetinin kullanıma kapatıl-
ması için başvuruda bulunamazlar.

Kayıtlı elektronik posta hizmetinin 
şirketlere olası maliyetine de kısaca 
değinelim. Zira, esnaf meslek kuru-
luşu şirketleri, kayıtlı elektronik posta 
hizmetleri karşılığında, KEPHS’ye bir 
ücret ödeyeceklerdir. Yönetmeliğe 
göre;  KEPHS, sunduğu hizmetlere 
ilişkin ücretleri belirlemekte serbesttir. 
Ancak, Bilgi Teknolojileri ve İletişim 
Kurumu, ücretlere alt ve üst sınır 
getirebilir. Örneğin; Posta ve Telgraf 
Teşkilatı A.Ş.’nin bu konuda belirledi-
ği ücretler aşağıdaki gibidir11:

- Yıllık Abonelik Ücreti: 35 TL 
- Yıllık Arşiv Ücretleri : 100 MB kotalı 
alan ücretsiz, 250 MB kotalı alan 30 
TL, 500 MB kotalı alan 50 TL, 1 GB 
kotalı alan 100 TL, Her ilave 1 GB 
kotalı alan 100 TL
 - SMS Ücreti : Her bir SMS gönde-
rim için 10 Kuruş 
- KEP İletim Ücreti : KEP ileti büyük-
lüğü 0-5 MB arası ise 1.50 TL, 5-10 
MB arası ise 3 TL, 10-15 MB arası 
ise 4.50 TL, 15-20 MB arası ise 6 
TL, 20-25 MB arası ise 7.50 TL. 
- E-Tebligat İletim Ücreti : Her bir 
e-tebligat iletimi için 4.50 TL
- E-Yazışma İletim Ücreti : E-yazışma 
ileti büyüklüğü 0-5 MB arası ise 35 
kuruş, 5-10 MB arası ise 70 kuruş, 
10-15 MB arası ise 1.05 TL, 15-20 
MB arası ise 1.40 TL, 20-25 MB 
arası ise 1.75 TL. 

Son olarak, KEP hesabı edinmeyen 
esnaf meslek kuruluşu şirketlerine 
para cezası verilip verilmeyeceğine 
de kısaca değinelim. 7201 sayı-
lı Kanunda sermaye şirketlerine 
elektronik tebligat yükümlülüğü 
getirilmekle birlikte, elektronik posta 
adresi edinilmemesi hali için herhangi 
bir ceza hükmü öngörülmemiştir12. 
Bununla birlikte, Elektronik Tebligat 

Yönetmeliği’nde kendisine zorunlu 
olarak elektronik yolla tebligat ya-
pılması gereken ancak elektronik 
tebligat adresi edinmeyen anonim, 
limited ve sermayesi paylara bölün-
müş komandit şirketlerin MERSİS’te 
kayıtlı olan tebligat adreslerine, elekt-
ronik tebligat adresi edinmeleri için 
başvuruda bulunmaları konusunda 
MERSİS’ten sorumlu kurum tarafın-
dan bildirim yapılacağı belirtilmiştir. 
Dolayısıyla, elektronik tebligat adresi 
edinmeyen esnaf meslek kuruluşu 
şirketlerinin MERSİS’te kayıtlı olan 
tebligat adreslerine, elektronik tebli-
gat adresi edinmeleri için başvuruda 
bulunmaları konusunda MERSİS’ten 
sorumlu kurum, yani Gümrük ve 
Ticaret Bakanlığı İç Ticaret Genel 
Müdürlüğü tarafından bildirim yapıl-
ması gerekir. 

3. ÖZET VE SONUÇ
7201 sayılı Tebligat Kanunu’nun 7/a 
maddesi uyarınca, sermaye şirketle-
rine 19 Ocak 2013 tarihinden itibaren 
elektronik yolla tebligat yapılması 
zorunlu hale getirilmiştir. Bu nedenle; 
esnaf meslek kuruluşu şirketlerinin, 
tebligat çıkarmaya yetkili merciler 

nezdindeki işlemlerinde elektronik 
tebligat adreslerini bildirmeleri, bir 
başka deyişle kayıtlı elektronik posta 
(KEP) hesabı edinmeleri gerekmek-
tedir. KEP hesabı kullanılarak yapıla-
bilecek işlemler ve sonuçları KEPHS 
ile hesap sahibi şirket arasında imza-
lanan sözleşme veya taahhütname 
ile belirlenir.  Hesap sahibi olan esnaf 
meslek kuruluşu şirketleri istedikleri 
zaman işlem yetkilisini değiştirebi-
lirler. KEP’in sağladığı kolaylıklar ve 
yasa ile getirilen bir yükümlülük olma-
sı noktasından hareketle, henüz KEP 
adresi edinmemiş olan esnaf meslek 
kuruluşu şirketlerinin, elektronik teb-
ligat adresi edinip yetkili mercilere 
bildirmeleri yararlarına olacaktır.

Diğer yandan, 28 Şubat 2018 tari-
hinde kabul edilen 7101 sayılı İcra 
ve İflas Kanunu ve Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 
ile elektronik yolla tebligat yükümlülü-
ğünün kapsamı genişletilmiş ve ya-
sanın 48’inci maddesi ile TK’nın 7/a 
maddesi yeniden değiştirilerek kamu 
kurumu niteliğindeki meslek kuruluş-
ları ve üst kuruluşlarına da tebligatın 
elektronik yolla yapılması zorunlu 
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online başvuru bölümüne girip PTTKEP 
hesabı ön başvurusunu yapabilir, PTT 
Merkez Müdürlüklerine giderek gerekli ev-
rakları teslim edip, KEP hesaplarına para 
yatırarak PTTKEP hesap sahibi olabilirler. 
PTT Merkez Müdürlükleri listesine www.
pttkep.gov.tr adresinden ulaşılabilir. http://
pttkep.gov.tr/online-basvuru, Erişim: 
15/04/2018

Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu, 9.	
Kayıtlı Elektronik Posta Hizmet sağlayıcılar 
Listesi,  https://www.btk.gov.tr/tr-TR/
Sayfalar/KEP-Kayitli-Elektronik-Posta-
Hizmet-Saglayicilar, Erişim:15/04/2018

Altaş, Soner, Kayıtlı Elektronik Posta (Kep) 10.	
Edinmeyen Şirketlere Ceza Verilir Mi?, 
Mali Çözüm Dergisi, Mayıs-Haziran 2016, 
Sayı:135, s.109-110

http://pttkep.gov.tr/ucretler, Eri-11.	
şim:15/04/2018

Buna karşılık, 5549 sayılı Suç Gelirleri-12.	
nin Aklanmasının Önlenmesi Hakkında 
Kanun’un 9/A maddesi uyarınca, ban-
kalar, sermaye piyasası aracı kurumları, 
finansal kiralama, faktoring, finansman 
şirketleri, sigorta ve emeklilik şirketleri, 
portföy yönetim şirketleri, Merkezi Kayıt 
Kuruluşu ve Posta ve Telgraf Teşkilatı 
Anonim Şirketi, MASAK Başkanlığı’na 
başvuruda bulunup, “elektronik tebligat 
hesabı” edinmek zorundadırlar. Sayılanlar 
elektronik tebligata ilişkin yükümlülüklerini 
yerine getirmedikleri takdirde, 11.625 
TL’den 290.635 TL’ye kadar idari para 
cezasına muhatap olabileceklerdir. Detaylı 
açıklama için bkz. Altaş, agm, s.113-118

hale getirilmiştir. Bu bağlamda, kamu 
kurumu niteliğinde meslek kuruluşu 
ve üst kuruluşu olan esnaf ve sa-
natkarlar odası, birlik, federasyon ve 
Konfederasyon’u da 1 Ocak 2019 
tarihinden itibaren kayıtlı elektronik 
posta edinmek zorundadırlar. Elekt-
ronik tebligat adresi, Posta ve Telgraf 
Teşkilatı Anonim Şirketi tarafından, 
TK’nın 7/a maddesi kapsamında 
kalan esnaf meslek kuruluşu şirketleri 
ile esnaf meslek kuruluşlarının tabi 
oldukları sistem numarası esas alın-
mak suretiyle sadece bir tane olacak 
şekilde oluşturulacak ve sistemde 
kaydedilecektir. Oluşturulan elektro-
nik tebligat adresleri, adres sahipleri-
ne teslim edilmek üzere, ilgili şirkete, 
esnaf odasına, birliğe, federasyona 
veya konfederasyona gönderilecektir. 
Bu adresler, adres sahibine teslim 
edildikten sonra tebligat çıkarmaya 
yetkili makam ve mercilerin kullanı-
mına sunulacaktır. Posta ve Telgraf 
Teşkilatı Anonim Şirketi, elektronik 

tebligat sisteminin yürütülmesi için 
gerekli bilgi ve belgeleri ilgili kurum, 
kuruluş veya birliklerden istemeye 
yetkili kılınmıştır. Bu çerçevede, yasal 
olarak, esnaf meslek kuruluşlarının ve 
şirketlerinin, talep edilen bilgi ve bel-
geleri Posta ve Telgraf Teşkilatı Ano-
nim Şirketine göndermeleri gerekir.
 

Notlar

Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına 1.	
ait olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.

19/2/1959 tarihli ve 10139 sayılı Resmi 2.	
Gazete’de yayımlanmıştır.

Çalışmamızda, 11/2/1959 tarihli ve 7201 3.	
sayılı Tebligat Kanunu için “TK” kısaltması 
kullanılmıştır.

Bkz. ALTAŞ, Soner, Şirketlere E-Tebligat 4.	
Zorunluluğu Getirildi, Dünya Gazetesi, 7 
Şubat 2013

19 Ocak 2013 tarihli ve 28533 sayılı 5.	
Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.

14 Şubat 2011 tarihli ve 27846 sayılı Res-6.	
mi Gazete’de yayımlanmış ve 1 Temmuz 
2012 tarihinde yürürlüğe girmiştir .

Çalışmamızda, 6102 sayılı Türk Ticaret 7.	
Kanunu için “TTK” kısaltması kullanılmıştır. 

Elektronik tebligat hizmeti almak isteyen 8.	
şirketler, www.pttkep.gov.tr adresinden 

TESK MAKALE
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bir gramajda çıkartıyoruz ve müşteri-
lerimize sunuyoruz” dedi. 

Bu mesleği yapmanın en önemli altın 
kuralının işini sevmek olduğunu be-
lirten Ateş, tek zorluğunun ise kon-
santrasyonu güzel sağlayarak, farklı 
bir düşünceyi akıldan geçirmemek 
olduğunu da sözlerine ekledi. 
 

“Altınlar, 950 derecelik 
ocakta eritiliyor” 
İmalathanenin sahibi olan ve 40 yıldır 
bu mesleğin içerisinde bulunan Yıl-
maz Kozalbaş, “Altın eritmede kulla-
nılan özel potaların içerisine altını ko-
yarak, yaklaşık 950 derecelik ocakta 
ısıtıyoruz. Erimiş altını derecelere 
döküp soğuttuktan sonra makineler 
yardımıyla bileziğin enine ve boyuna 
göre inceltiyoruz. Genişletilip astar 
şekline getirilen altınları, yuvarlak hale 
getirip kaynattıktan sonra makineler 
yardımıyla istediğimiz boyu ve ebatı 
veriyoruz. Son olarak ise üzerindeki 
desen işlemelerini bilgisayarlı nümerik 
kontrol makineleri (CNC) ve normal 
makinelerin yardımıyla yapıp, yıkayıp 
temizledikten sonra müşteriye hazır 
hale getiriyoruz” şeklinde konuştu. 

Öte yandan Ordu’da altın satışları, 
özellikle fındık toplama zamanı ile 
düğünlerin arttığı sezonda bir miktar 
yükseliyor. 

Dünyanın en değerli madenlerinden 
olan, Türkiye’de de takı denilince 
ilk akla ilk gelen ‘altının’ fiyatı kadar 
tasarımı ve işlemeleri de önem arz 
ediyor. Ham halde bulunan altın zorlu 
bir çalışmanın ardından deneyimli 
ustaların elinde şekillenip bilezik, 
kolye, küpe ve yüzüğe dönüşürken, 
kuyumcu vitrinlerinden geçerek va-
tandaşlara ulaşıyor. Yaklaşık 950 
derecelik ocakta eritilen altınlar, daha 
sonrasında makineler ve el işçiliğinin 
birleşmesiyle birlikte ziynet eşyaları 
haline geliyor. Desenine ve boyutuna 
göre bir bileziğin üretilmesi ise 2 saat 
sürebiliyor. 

Ordu’da 20 yıldır altın işleyen Recep 
Ateş isimli usta yaptığı özel işlemeli 
bilezik, kolye ve yüzükler ile mesleğini 
devam ettirmenin yanında müşteri-
lerin de beğenisini kazanıyor. Külçe 
ve hurda altının işlenme sürecini an-
latan Ateş, “Müşteriden talep edilen 
siparişleri külçe altın veya hurda altın 
olarak alıyoruz, burada onlar işleme-
ye devam ediyoruz. Altınları, eritme 
işlemimiz ile başlayıp, baskı işlemi ile 
devam ediyoruz. Birleştirme işlemiyle 
birlikte kaynak haline geliyor. Ardın-
dan doğrultma hali ve ondan sonra 
hangi modeli sunacaksak, onu bilgi-
sayar programı üzerinden girip belirli 

Ordu’da kuyumcu imalatçılarının ham halde olarak 
aldıkları altınlar, yapılan zorlu çalışmaların ardından 
işlenerek bilezik ve ziynet eşyaları haline geliyor.   

KÜLÇE ALTININ, BİLEZİĞE 
UZANAN YOLCULUĞU 
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GENEL MAKALE

İŞ KAZASI GEÇİREN 
SİGORTALI ADINA KAZA 
GÜNÜ İÇİN BİLDİRİM 
YAPILMASI GEREKİR

Faruk YÜKSEL SGK Başmüfettişi

İşverenler, iş kazası geçiren sigortalılar adına yaptıkları bildirimlerde prim ödeme gün 
sayısına ilişkin sık sık hata yaparak eksik bildirimde bulunmakta ve bu nedenle Sosyal 
Güvenlik Kurumu tarafından uygulanan ağır yaptırımlar ile karşılaşmaktadır. Yazımızda 
5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu ve Sosyal Sigorta 
İşlemleri Yönetmeliği çerçevesinde hangi olayların iş kazası sayıldığı ve iş kazası geçiren 
sigortalıların prim ödeme gün sayılarının nasıl hesaplanacağına ilişkin bilgiler verilecektir.
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1. İŞ KAZASI 
SAYILAN DURUMLAR 
VE SAĞLANAN YARDIMLAR 
5510 sayılı Kanun uygulaması bakı-
mından iş kazası,

a) Sigortalının işyerinde bulundu-
ğu sırada, 

b) İşveren tarafından yürütülmek-
te olan iş nedeniyle, sigortalı ken-
di adına ve hesabına bağımsız 
çalışıyorsa yürütmekte olduğu iş 
nedeniyle,

c) Bir işverene bağlı olarak ça-
lışan sigortalının, görevli olarak 
işyeri dışında başka bir yere gön-
derilmesi nedeniyle asıl işini yap-
maksızın geçen zamanlarda,

d) Hizmet akdi ile bir veya birden 
fazla işveren tarafından çalıştırı-
lan emziren kadın sigortalının, iş 
mevzuatı gereğince çocuğuna süt 
vermek için ayrılan zamanlarda,

e) Sigortalıların, işverence sağla-
nan bir taşıtla işin yapıldığı yere 
gidiş gelişi sırasında,

Meydana gelen ve sigortalıyı hemen 
veya sonradan bedenen ya da ruhen 
özre uğratan olay olarak tanımlamıştır.

İş kazası sağlanan yardımlar 5510 
sayılı Kanunun 16. maddesinin birinci 
fıkrasında düzenlenmiştir. Düzenle-
meye göre hem sigortalının kendisine 
bir takım yardımlar sağlanmakta hem 
de iş kazası sonucu ölümlerde vefat 
eden sigortalının hak sahiplerine 
yardımlar sağlanmaktadır. İş kazası 
hallerinde sigortalılara veya hak sa-
hiplerine sağlanan haklar;

a) Sigortalıya geçici iş göremezlik 
süresince günlük geçici iş göremezlik 
ödeneğinin verilmesi,

b) Sigortalıya sürekli iş göremezlik 
geliri bağlanması,

c) İş kazası sonucu ölen sigortalının 
hak sahiplerine gelir bağlanması,

d) Gelir bağlanmış olan kız çocukları-
na evlenme ödeneği verilmesi,

e) İş kazası sonucu ölen sigortalı için 

cenaze ödeneği verilmesi,

Olarak sıralanabilir.

2. İŞ KAZASINA 
UĞRAYAN 
SİGORTALILARIN PRİM 
GÜN SAYILARININ 
HESAPLANMASI
İş kazasına uğrayan sigortalıların prim 
ödeme gün sayıları hesaplanırken 
hata yapıldığında daha sonra dü-
zenlenmesi gereken ek aylık prim ve 
hizmet belgelerinin geç verilmiş ol-
ması nedeniyle asgari ücretin iki katı 
idari para cezası uygulanmaktadır. 
Ayrıca sigortalının prim gün sayısı ve 
dolayısıyla ücreti yasal defter ve ilgili 
ayın ücret ödeme bordrosuna yanlış 
kaydedileceğinden kayıt ve belgele-
rin geçersizliği nedeniyle toplam bir 
asgari ücret idari para cezası uygu-
lanmaktadır. Yani toplam idari para 
cezası, ilgili ayda geçerli olan asgari 

ücretin üç katı kadar olacaktır.

Örnek-1:
2018 yılı Haziran ayında iş kaza-
sı geçiren bir sigortalı adına eksik 
bildirimde bulunulduğunda işveren 
hakkında;

2.029,50.- x 3 = 6.088,50.-TL.

İdari para cezası uygulanacaktır. 
Ayrıca yapılan eksik bildirim nedeniy-
le işverenler yararlanmakta oldukları 
teşvik ve prim desteği uygulamaları 
kapsamından çıkarılabilecektir.

İş kazası geçiren sigortalılar adına 
yapılan bildirimlerde prim ödeme gün 
sayısının eksik hesaplanması kaza 
gününün prim gün sayısına dahil 
edilmemesinden kaynaklanmaktadır. 
İşverenler, özellikle iş kazası geçiren 
sigortalı yaralandığında kaza günü 
için istirahatli olduğundan, işçinin 
istirahatli olduğu günü prim gün sayı-
sına dahil etmemekte ve bu nedenle 

İş kazası geçiren sigortalılar adına yapılan bildirimlerde prim 
ödeme gün sayısının eksik hesaplanması kaza gününün 
prim gün sayısına dahil edilmemesinden kaynaklanmaktadır. 
İşverenler, özellikle iş kazası geçiren sigortalı yaralandığında 
kaza günü için istirahatli olduğundan, işçinin istirahatli 
olduğu günü prim gün sayısına dahil etmemekte ve bu 
nedenle eksik bildirimde bulunmaktadır. 
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eksik bildirimde bulunmaktadır. Oysa 
sigortalılar iş kazası geçirdikleri ana 
kadar çalışmış olduklarından kaza 
anına kadarki çalışmaları için ücrete 
hak kazanmaktadır. O halde iş kaza-
sına uğrayan sigortalının prim ödeme 
gün sayısı hesaplanırken kaza geçiri-
len gün de hesaba dahil edilmelidir.

Aşağıda iş kazası geçiren sigortalı-
ların prim ödeme gün sayılarının he-
saplanması örneklerle açıklanmıştır:

Örnek-2:
06/06/2018 tarihinde iş kazasına 
uğrayan ve bir hafta istirahatli olduğu 
için çalışmayan sigortalının 2018/
Haziran ayı prim ödeme gün sayısı 
genellikle;

30 - 7(istirahatli olunan gün sayısı) 
= 23 

Olarak hesaplanmaktadır. Ancak bu 
hesaplama yanlıştır. Doğru hesapla-
ma şöyledir. Sigortalı kaza geçirdiği 
ve istirahatli olduğu ilk gün olan 
06/06/2018 tarihinde de çalışmıştır. 
Dolayısıyla istirahatli olduğu için bildi-
rimde bulunulmayacak gün sayısı 6 
gün olarak kabul edilmeli ve sigortalı 

adına 30 - 6 = 24 gün karşılığı bildi-
rimde bulunulmalıdır.

Örnek-3:
13/07/2018 tarihinde iş kazasına 
uğrayan ve 10 gün istirahatli olan 
sigortalının prim ödeme gün sayısı, 
Temmuz ayı 31 gün olduğundan 
ve sigortalı ilk istirahat günü olan 
13/07/2018 tarihinde de çalışmış 
olduğundan istirahat süresi 9 gün 
olarak kabul edilerek,

31 - 9 = 22 olarak hesaplanmalıdır.

Örnek-4:
22/06/2018 tarihinde iş kazasına 
uğrayan ve 60 gün istirahatli olan 
sigortalı, istirahatli olduğu ilk gün yani 
22/06/2018 tarihinde de kaza anına 
kadar çalışmış olduğundan kaza 
günü için de bildirimde bulunulması 
gerekecek ve 2018/Haziran ayı için 
prim ödeme gün sayısı 22 gün olarak 
hesaplanacaktır.

Örnek-5:
17/08/2018 tarihinde iş kazasına uğ-
rayan ve basit bir yaralanma nedeniy-
le iki gün istirahatli olan sigortalı adına 

bildirilecek gün sayısı 29 gün değildir. 
İstirahatli olduğu ilk gün kaza anına 
kadar çalışmış olduğundan istirahat 
nedeniyle bir gün eksik bildirimde bu-
lunulacak ve Ağustos ayı da 31 gün 
olduğundan prim gün sayısı,

31 - 1 = 30 gün 

Olarak hesaplanacaktır.

SONUÇ
Sigortalılar iş kazası geçirdiklerinde 
düzenlenen istirahat raporları kaza 
günü de kapsamaktadır. Ancak si-
gortalılar iş kazası geçirdiklerinde, 
kaza günü kaza anına kadar çalışmış 
olduklarından ücrete hak kazan-
maktadırlar. Dolayısıyla sigortalıların 
istirahatli oldukları kaza günü de prim 
ödeme gün sayısına dahil edilerek 
hesaplama yapılmalıdır. İşverenler, 
eksik gün bildiriminde bulunulması 
nedeniyle uygulanacak idari para 
cezaları ve diğer yaptırımlar ile karşı-
laşmamak için dikkatli hareket etmeli 
ve iş kazası geçirilen gün prim gün 
sayısına dahil ederek bildirimde bu-
lunmalıdır.

TESK MAKALE
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Limonlu 
Cheesecake

Neslice 
Tarifler

Neslihan UZUN www.neslicetarifler.blogspot.com.tr

TESK MUTFAK

Bir pasta yapmalıydım. Kolay olmalıydı, hafif olmalıydı, yerken ekşi sonra da 
farklı bir tat bırakmalıydı. En önemlisi ilk defa yapılan özel bir pasta olmalıydı. Ne 
zamandır cheesecakede gözüm vardı. Ama o pasta mıydı acaba? Ya da “özel” pasta 
olabilir miydi? 



77

vitrin / 2018

İnternette o kadar çok cheesecake 
tarifi vardı ki, ben dolgusunda süzme 
yoğurt da olsun istiyordum, kalıp gibi 
kesilsin istiyordum (bunun için jelatin 
şartmış, maalesef markette bulama-
dım), üzeri limon soslu olsun istiyor-
dum. Falan filan.. Sonunda kendime 
en yakın olan tarifi yine kendime göre 
uyarladım.

Kolay oldu mu? Olmadı..
Hafif oldu mu? Eh..
Farklı bir tat bıraktı mı? Muhtemelen..
Özel bir pasta oldu mu? Kesinlikle 
evet!..

Yaz sıcaklarının kendini gösterme-
ye başladığı şu günlerde limonun 
ferahlığı eşliğinde bir pasta yemek 
isterseniz bu cheesecake tam da 
size göre..

MALZEMELER:
Tabanı İçin:
2 paket burçak bisküvi
1 avuç badem
1 yemek kaşığı tereyağı (eritilmiş)

Dolgu Kreması İçin: 
1 paket Muratbey labne peynir
1 su bardağı Muratbey süzme yoğurt
1 paket krema (200 ml)
½ su bardağı toz şeker
2 yumurta
1 paket vanilya
2 limon kabuğu rendesi
2 yemek kaşığı limon suyu

Sosu İçin: 
½ su bardağı su
1 limon suyu
1 limon kabuğu rendesi
1 yemek kaşığı nişasta

YAPILIŞI:
Tabanı:

Bisküvileri ve bademi rondodan •	
geçirip erimiş tereyağını ekleyin.

Kelepçeli kalıbın tabanına elinizle •	
bastırarak yerleştirin. 

Derin dondurucuya kaldırın. •	
Dolgu Kreması:

Bir kapta labne peyniri, yoğur-•	
du, kremayı ve şekeri mikserle iyice 
çırpın. 

Üzerine çırpılmış yumurtaları ek-•	
leyin. (Yumurtaları çırparak koymanız 
daha kolay karışmasını sağlıyor)

Sonra vanilyayı, limon suyunu ve •	
limon kabuğunu ekleyerek hafifçe ka-
rıştırın. (Hafifçe karıştırın ki sönmesin) 

Kalıbı buzluktan çıkarıp üzerine ka-
rışımı dökün. Önceden ısınmış 160 
derecelik fırında 40 dakika pişirin. Fı-
rından çıkarıp soğumasını bekleyin. 
(Pişmemiş gibi görünebilir ama 
meraklanmayın dolapta toplayacak 
kendini) 

Sosu:
Sos malzemelerini bir tencerede •	

kıvamlı olana kadar pişirin. 

Ilındıktan sonra malzemenin üze-•	
rine kaşıkla yayarak yedirin. 

Not: Sos ile ilgili bir ayrıntıdan bahset-
meliyim. Bazı tariflerde limon sosunu 
yumurta sarısı ile birlikte benmari usu-
lü pişirmişlerdi. Önce onu denedim. 
Yumurta kokusu gitmedi, o yüzden o 
sosu döküp, nişasta ile yaptım. Bence 
daha hafif ve lezzetli oldu.

Soğuduktan sonra buzdolabında 
dinlendirin. Bir gece kalsa daha iyi. 
Limonla süsleyip servis yapabilirsiniz.

Afiyet şeker olsun..
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Şenay KOÇYİĞİT İşsağlığı ve Güvenliği Uzmanı

İŞ KAZASI ANINDA 
YAPILMASI GEREKENLER
İş kazaları işyerimizde karşılaşabileceğimiz üzücü durumlardan biridir. İş kazaları 
%88 kişilerden, %10 işyeri, ekipman ve işten, %2 ise doğal afetlerden kaynaklıdır. 
Çalışanlara yeterli eğitimleri ve bilinçlendirme verilip çalışma ile ilgili riskler de or-
tadan kaldırılırsa iş kazaları %98 oranında engellenebilir. Elbette ki her çalışan ve 
işverenin ortak temennisi hiç iş kazası yaşanmamasıdır. Fakat iş kazası tehlikelerin 
yok edilmediği durumlarda karılaştığımız bir durumdur. İş kazası yaşadığımızdaki 
davranış biçimimiz kaza olmadan önceki davranış biçimimiz kadar önemlidir.

TESK MAKALE
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Çoğu zaman iş kazalarında kişiler ne 
yapacağını bilemez ve bir panik or-
tamı oluşur. Bu gibi durumlar kaosa 
sebep olurken yeni kazlarında yaşan-
masını sağlayabilir. Yeni kazalara yol 
açmamak için iş kazası yaşamamız 
durumunda ne yapmalıyız onları in-
celeyeceğiz

ÖNCE İŞİ DURDURUN!
İş kazası yaşandığı anlarda diğer ça-
lışanlar istemsiz olarak diğer alanlara 
yönelir, başka işler yapmaya çalışır 
veya kazazedenin başına gelerek ne 
olduğunu görmek ister. Ortamdaki 
telaş, üzüntü ve panik hali ile çalış-
ma ortamı veya makineler nedeniyle 
oluşan diğer riskler göz ardı edilebilir 
ve yeni kazalara yol açabilir. Bu ne-
denle, bir kaza sırasında ilk yapılması 
gereken şey işyerinde veya ilgili bö-
lümdeki tüm çalışmanın, araç trafiği-
nin ve makinelerin durdurulmasıdır.

KAZAZEDENİN DURUMUNU 
KONTROL EDİN!
Kazada yaralanan kişinin sağlık du-
rumunu belirlemek çok önemlidir. 
Meydana gelen kazada birden fazla 
sayıda kişi yaralanmış da olabilir. 
Böyle bir durumda kaza geçiren kişi-
lerden durumu en ciddi olana önce-
likli olarak ilkyardım uygulanmalıdır.  
İlkyardım yalnızca ilkyardım sertifikası 
bulunan personeller tarafından ger-
çekleşmelidir. Her iş yerinde çalışan 
sayısı ve tehlike sınıfına göre en az 
bir ilk yardımcı bulunmalıdır. Az tehli-
keli işyerlerinde her 20 çalışan için 1 
ilkyardımcı, tehlikeli işyerlerinde her 
15 çalışan için 1 ilkyardımcı ve çok 
tehlikeli işyerlerinde her 10 çalışan 
için 1 ilkyardımcı bulunması gerek-
mektedir. 112 acil yardımı ilkyardım 
sertifikası bulunan kişiler aramalıdır. 
Ayrıca 112 acil yardım arandığında 
tüm kaza geçiren kişilerin durumunu 
net olarak belirtebilmek önemlidir.

ÇEVRE GÜVENLİĞİNİ 
OLUŞTURUN!
Kazanın meydana geldiği alanda, 

ilkyardım yapmayı engelleyecek veya 
diğer kişilerin de zarar görmesine 
neden olabilecek malzemeler veya 
durumlar olabilir.  Alev kaynakları, 
yanıcı ve yakıcı malzemeler, kesici 
aletler, patlama tehlikesi olan ba-
sınçlı aletler, kırık cam veya ekipman 
parçaları olay yerinde bulunabilecek 
başlıca tehlike kaynaklarıdır. Bunların 
ortamdan uzaklaştırılması, yeni kaza-
lara yol açmamak açısından önemli-
dir.Yeni kazlara yol açmamak için bu 
tarz tehlikeli maddeler ve ekipmanlar 
ortamdan uzaklaştırılmalıdır.

Çevre güvenliği sağlarken, iş kazası 
ile ilgili delil olabilecek malzeme veya 
bilgilerin zarar görmemesine dikkat 
edilmelidir. Mümkünse fotoğraf veya 
video çekilmeli ve malzemeler daha 
sonra ortamdan uzaklaştırılmalıdır. 
Bu sayede kazanın oluş şekli ve alın-
ması gereken önlemler hakkında bilgi 
sahibi olunabilir. Ayrıca adli bir vaka 
oluşması durumunda delil olarak da 
kullanılabilir.

112 ACİLİ ARAYIN!
Kaza geçiren kişilere acil ilkyardım 
uygulanması çok önemlidir. Yardım 
uygularken doğru ve etkili şekilde 
davranmak, eğer ilkyardım konu-
sunda bilgili kimse yoksa hiç yardım 
uygulamamak daha doğrudur.  Eğer 
ilkyardım eğitimi almış kimse yok ise, 
kazazedeye dokunmadan 112 sağlık 
ekiplerinin gelmesini beklemek ge-

rekir. Kaza geçiren kişilere ilkyardım 
uygularken aynı zamanda 112 Acile 
de haber verilmelidir.

Kazalarda 112 Acil’i aramak, kaza 
yerini ve durumu net şekilde anlat-
mak ve onlardan gelen talimatlar 
doğrultusunda hareket etmek, kaza 
geçiren kişilerin sağlığı açısından çok 
önemlidir. Bu sebeple ilkyardım serti-
fikası bulunan kişinin 112 Acil yardımı 
araması gerekmektedir.
Unutmayın ki kazalar sonucu hayatını 
kaybeden kişilerin yaklaşık % 40’ı 
hatalı ilkyardım uygulaması veya hiç 
uygulanmaması nedeniyle hayatını 
kaybetmiştir.

KAZA SONRASI BİLGİ 
TOPLAYIN!
İş kazalarında, daha sonra kaza ya-
şanmaması için kazanın neden çık-
tığına dair bilgi toplamak çok önem-
lidir. Bu bilgiler ışığında önlemler 
alınarak yeni kazaların yaşanmasının 
önüne geçilebilir. Ayrıca olayda ölüm 
veya kalıcı sakatlık durumu oluştuysa 
adli vaka haline döneceğinden bu 
sebepler delil olarak da kullanılabilir.
Kaza ile ilgili öncelikle kaza olan 
bölgenin fotoğrafları çekilmeli, varsa 
makina-ekipman parçaları toplanma-
lıdır. Kazaya şahit olan kişilerin ifade-
leri not edilmelidir. İşyerine ait kame-
ra sistemi varsa bir kopyası alınmalı 
ve ayrı bir ortamda saklanmalıdır.
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ÇOCUK DÜNYAMIZIN LEZZET MEKANLARI
MAHALLEMİZİN BEKÇİ VE EMİNİ

RENKLİ IŞILTILARINA BAKAKALDIĞIMIZ

BAKKALLARIMIZ

Anıtsal yapılarda dikilen ağaçlar dahi 
özenle seçilir. Mahallenin içinde yük-
selen mabetler kapısı, minaresi ve 
kubbesiyle uygun ölçülerde yapılırdı. 
Konutlar onun yanı başında dikilmez, 
onun cesametini örtemezdi. 

Tepelere açılan yollar daima dolana-
rak giderdi. Yaşlı ve hastalar evlerine 
rahatlıkla ve dinlenerek ulaşırlardı. 

Evlerin saçakları birbirini örter, yoldan 
geçenleri yazın sıcağı, kışın yağışla-

rından korurdu.

Yapıların cephesi büyük bir sentez 
içerisinde duru, ancak cumbaları ve 
çıkmalarıyla büyük bir romantizm 
taşırlardı. Birbirine yaslanan evler bir 

Korkut ERKAN Koleksiyoncular Derneği Onursal Başkanı

Osmanlı İmparatorluğunda bir Türk Mahallesinin gizli ve sihirli bir dün-
yası vardır. Bu asırlar içerisinde süzülerek gelen “estetik duygusu ve 

yazılı olmayan güzellik anlayışıdır.”

(Osmanlı’nın konut mimarisinin estetik dokusu içerisinde bir sokak bakkalı)

TESK MAKALE
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yelpaze demetine benzerlerdi.

Köşe başı evleri daima görkemli bir 
yapı olarak yer alarak, sokağa gire-
cek olanları büyüleyen duruşla onları 
karşılardı. 

Sokakları kimi zaman bir kuyu ya da 
etine buduna uygun bir çeşme süs-
lerdi. Evin avlusundan yükselen bir 
ağaç, dışarı taşan asma yaprakları, 
cumbalarında yer alan çiçekler soka-
ğı süslerdi. 

Bu sokaklarda yaşayanların temel 
ihtiyaçlarını karşılayan bir bakkal 
esnaf, dükkanını erkenden açarak 
kepenklerini kaldırır herkesten önce 
güne merhabayla başlardı.  

Onun ön vitrininde daima ekmekler 
yer alırdı. İçerideyse mutfağın ihtiyaç 
malzemeleri, sokağın sosyal durumu-
na göre sıralanırdı. 

Peynir, zeytin, yağ bunların başında 
yer alırdı. Ancak bunun yanı sıra ev 
kadınlarının ihtiyaç duyacağı temel 

malzemeler de duvarlardan sarkıtı-
lan çengellere asılı olarak veya vitrin 
önünde sıralanırdı. Süpürge, sepet, 
testi başta olmak üzere bütün malze-
meler, bir düzen ve coşkulu cümbüş-
le sergilenirdi. Bu haliyle bakkalları-
mız yalnızca gıda ve temizlik malze-
meleri değil, sokağın acil ihtiyaçlarını 
da satarlardı.

Büyük çarşılarda, bakkalların ürün 
çeşitleri artar, bir evin ihtiyaçlarını 
büyük bir titizlikle bir araya toplayan 
daha görkemli işyerleri olarak karşı-
mıza çıkarlardı.

Semtin ve çarşıdaki ürünlerin du-
rumuna göre kimi zaman sepetler, 
seleler, boy boy ibrikler, urganlar, ip 
balyaları süpürgeler, fenerler vitrinin 
etrafını çevrelerken, baş köşede ise 
daima ekmek yığını yer alırdı. Bu ek-
meklerin günümüzde yüceltilen “köy 
ekmeği” olduğunu ve şehirlerde de 
üretildiğini hayretle gözlemleriz. 

Ekmeklerin üst kısmında ise işyerinin 

zenginlik nişanesi olarak, kangal su-
cukların iplerle sarkıtıldığını görürüz.

Bakkal ise esnaf ve zanaat erbabının 
ortak ve kutsal simgesi hüner, ehliyet 
ve sıhhat alameti olan futa (peştamal) 
belinde, üzerinde tertemiz gömleğiyle 
müşterilerini karşılardı. 

Bazı meslek gruplarından farklı olarak 
futalarını arkadan iki üst ucundan 
düğümleyerek bağlarlar, ön kısmı ise 
dümdüz aşağıya inerdi. 

Onlar, atalarımızın mahallelerinin, 
çarşılarının dürüst ve emin kişileridir. 
Oraların gözü ve kulağıdırlar. Çocuk-
ların, harçlıklarıyla şekerleme, yemiş 
alarak dünyalarını renklendirdikleri, 
ileri yaşlarda daima o lezzeti aradıkla-
rı renkli dünyalarıdır.

Günümüzde süpermarketlerin ağır 
baskısı altında sayıları azalan bakkal-
ların, renkli öykülerini, sattıkları ürün 
çeşitlerinin ilginç örneklerini anlatma-
ya devam edeceğiz.

(Osmanlı’da çarşı içerisinde zengin çeşitleri ve meslek kıyafetiyle müşterisini karşılayan bir bakkal)
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Demirören Holding Kurucusu ve 
Yönetim Kurulu Başkanı Erdoğan 
Demirören hayatını kaybetti. Erdo-
ğan Demirören, bir süredir İstanbul 
Florence Nightingale Hastanesi’nde 
tedavi görüyordu.

Erdoğan Demirören’in vefatının ar-
dından hastaneden açıklama yapıldı. 
Demirören’in doktorundan yapılan 
açıklamada, “Burada size acı bir 
haberi vermek için toplanmış bulunu-
yoruz. Erdoğan Demirören 11.30 gibi 
aramızdan ayrılmıştır. Allah kalanlara 
sabırlar versin. Her şey çok taze. 31 
Mayıs 2018 itibarı ile solunum ye-
tersizliği ile yoğun bakıma alınmıştır” 
dedi.

HÜRRİYET, KANAL D, CNN 
TÜRK’Ü SATIN ALMIŞTI
Erdoğan Demirören, geçen aylarda 
bünyesinde Hürriyet, Posta gaze-

teleri ve Kanal D ile CNN Türk gibi 
televizyon kanallarını da bulunduran 
Doğan Medya Grubu’nu 1.1 milyar 
dolara satın almıştı.Söz konusu sa-
tışın ardından birçok köşe yazarı ve 
program yorumcusuyla yollar ayrıl-
mış; Fikret Bila da, Hürriyet Gazetesi 
Genel Yayın Yönetmenliği görevini 
bırakmıştı.

ERDOĞAN DEMİRÖREN 
KİMDİR?
Erdoğan Demirören, 28 Ağustos 
1938 tarihinde İnegöl’de dünyaya 
geldi.

Demirören, Sirkeci’de oto yedek par-
ça ithalatı ve pazarlaması konusunda 
faaliyet gösteren Kolaylık Oto’nun 
kurucusu Babası Şükrü Demirören`in 
1957 senesinde vefat etmesiyle, 
genç yaşta aile işlerini devralmak 
zorunda kaldı.

Türkiye’nin ilk gaz şirketini 1972’de 
devren satın alan Demirören, yatı-
rımlarını hızlandırarak şirket sayısını 
48’e yükseltti.  şirket sayısını 48’e 
yükseltti. 

1980’de açıklanan 24 Ocak karar-
larından sonra ise küçülmeye karar 
verdi. Daha sonra birçok farklı sek-
törde faaliyet göstererek Demirören 
Holding’in büyümesini sağladı.

DEMİRÖREN 7 YILDIR 
MEDYA SEKTÖRÜNDE
Milangaz ve Likidgaz markalarıyla 
kamuoyunda bilinen Demirören 
Grubu’nun iş dünyasındaki varlığı 
1956 yılında kurulan Oto Kolaylık 
şirketiyle başladı.

1972 yılında Milangaz’la enerji sektö-
rüne adım atan grup 1996’da Dem-
Al adlı Türkiye’nin ilk otoğaz firmasını 
bünyesine kattı. Holding özellikle 
LPG sektöründe çok sayıda şirketin 
(Milangaz, Likidgaz, Mutfakgaz) sa-
hibi konumunda.  Demirören Grubu, 
2011 yılında Milliyet ve Vatan gaze-

Demirören Holding Kurucusu ve Yönetim Kurulu Başkanı 
Erdoğan Demirören 79 yaşında tedavi gördüğü hastanede 
vefat etti.

ERDOĞAN DEMİRÖREN VEFAT ETTİ
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telerini yine Doğan Grubu’ndan satın 
alarak medya sektörüne girdi. 
Grup Türkiye’de faaliyet gösteren 
Fransız Total’in Türkiye birimini Nisan 
2016’da bünyesine katarak akaryakıt 
dağıtım sektöründe de önemli aktör-
lerden 
biri oldu.

DEMİRÖREN ŞİRKETLERİ : Erdoğan 
Demirören’in sahibi olduğu Demi-
rören grubu enerjiden inşaata, tu-
rizmden eğitime, medyadan endüstri 
sektörüne kadar bir çok şirketin 
sahibi. Sahibi olduğu kurumlardan 
bazıları şunlar;

Enerji : Milangaz, Oto Milangaz, Mi-
lan Petrol
Eğitim: Ata Kolejleri
Turizm : Kemer Country, Kemer 
Country Club, Kemer Country Hotel, 
Demirören İstiklal Palas, Lidya Flats, 
Seyhan Park Residences
TV ve Gazeteleri : Milliyet Gazetesi, 
Vatan Gazetesi, Milliyet TV, Hürriyet 
Gazetesi, Posta Gazetesi, Fanatik 
Gazetesi, Skorer, Uzmanpara, Pem-
beNar,  Kanal D, CNN Türk, Dream 
TV, Dream Türk, Doğan Burda Der-
gi, Doğan Kitap ve Dergi   Kitap ve 
Dergi

Endüstri : Demirören Heavy  Metal, 
Parsat Piston, MS Motor Services, 
D-Mermer
Diğer şirketleri: Demirören İstiklal, 
Zeyport, Dolfen Dock, Lidya Cons-
truction

Guatemala’daki Fuego Yanardağı’nın 
patlamasının ardından hayatını kay-
bedenlerin sayısı 110’a yükseldi. 
Guatemala’da 31 Mayıs’ta faaliyete 
geçen Fuego Yanardağı’nın patla-
ması sonucu ölü sayısı 110’a, yaralı 
sayısı 58’e yükseldi. Kaybolanların 
sayısı ise 200’ü buldu. Guatemala 
hükümeti, yanardağ patlamasından 
toplam 1.7 milyon kişinin etkilendiğini 
açıklamıştı. Arama kurtarma ekipleri, 
enkaz altındaki arama çalışmaları-

nı dün şiddetli yağış ve lav akışları 
yüzünden askıya almıştı. Aileler ise, 
yasak bölgelerde arama çalışmalarını 
sürdürdü. 

Yunanistan ve Makedonya arasın-
daki isim anlaşmazlığı sona erdi

Yunanistan ile Makedonya arasın-
da 27 yıldır süren isim anlaşmazlığı 
bugün Prespa gölünde imzalanan 
anlaşma ile sona erdi. 

Yunanistan Dışişleri Bakanı Nikos 
Kocias ile Makedonya Cumhuriyeti 
Dışişleri Bakanı Nikola Dimitrov 
isim anlaşmazlığını sona erdiren 
anlaşmaya düzenlenen resmi tö-
renle imza attı. 

Anlaşmanın imza törenine katılan 
Yunanistan Başbakanı Aleksis 
Çipras ile Makedonya Başbakanı 
Zoran Zaev konuşma yaptılar. 
Makedonya ile Yunanistan sınırları 
arasında bulunan Prespa gölü 
kıyısının Yunan tarafında kurulan 
çadırda, Birleşmiş Milletler (BM) ve 
Avrupa Birliği (AB) temsilcileri de 
imza töreninde hazır bulundu. 

Törende konuşma yapan Yuna-
nistan Başbakanı Çipras, “Burada 
tarihlerimizle yüzleşmeye geldik. 
Burada geçmişin yenilgileri ile uğ-
raşmaya gelmedik. Aksine tarihi bir 
adım atarak sadece kazananların 

olduğu barış, güvenlik ve refah 
yolunda beraber ilerlemeye geldik” 
dedi. 

Makedonya Başbakanı Zoran Zaev 
ise, “Yunanistan ile artık müttefik 
olacağız. Uzun zamandır ilişkileri-
mizi zehirleyen sorunlara son veri-
yoruz ”diye konuştu. 

İmza töreninden hemen sonra 
tüm davetliler tekneler ile Yu-
nan tarafından Prespa gölünün 
Makedonya’daki kıyısına geçti ve 
Zaev’in Tesovo kasabasında verdi-
ği yemeğe katıldı. 

Bu anlaşma ile Makedonya 
Cumhuriyeti’nin ismi “Kuzey Make-
donya Cumhuriyeti” olarak değişe-
cek ve bunu karşılığında , Yunanis-
tan Makedonya’nın AB ve NATO 
üyeliği için bugüne kadar koyduğu 
engelleri kaldıracak.

MAKEDONYA’NIN ADI DEĞİŞTİ

Guatemala’da volkan 
faciasında ölü sayısı 110 
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Suudi Arabistan’da kadınlar, yasağın kaldırılarak 
araç kullanma izninin yürürlüğe girmesinin 
ardından dün gece ilk kez trafiğe çıktı.

Suudi Arabistan Kralı Selman bin Abdulaziz’in 
Eylül’de yayımladığı kararnameyle yasağı kal-
dırmasıyla kadınların 24 Haziran itibariyle trafiğe 
çıkabileceği onaylanmıştı. Kararın yürürlüğe gir-
mesiyle ehliyetini alan Suudi kadınlar, dün gece 
yarısı ilk kez trafiğe çıktı. Trafikte araç kullanan 
kadınlar, bu yasağın değişime işaret ettiğini be-
lirtirken, bazı kadınlar ise araç kullanmayı tercih 
etmediklerini söyledi. 

Kararın kaldırılmasının ekonomide olumlu geliş-
meleri getireceği düşünülürken, ülkede otomobil 
satışlarında artış bekleniyor. Otomobil şirketlerinin 
satışları arttırmak için kadınlara yönelik reklamlar 
ürettiği ülkede, kadınlar için pembe tabelalı özel 
otoparklar açıldı. 

Yabancı ülkelerden daha önce sürücü ehliyeti 
almış olan Suudi kadınlar, ehliyetlerinin ülkede de 
onaylanmasıyla kullanmaya başladı. Daha önce 
ehliyet almamış olanlar ise devlet okullarında eği-
tim alarak, ehliyet almaya hak kazanıyor. Suudi 
Arabistan’da 2020’ye kadar yaklaşık 3 milyon 
kadının trafiğe çıkması bekleniyor. 

Uluslararası Af Örgütü, yasağın kaldırılmasını 
“doğru yönde küçük bir adım” olarak nitelendirir-
ken, kadınlara karşı ayrımcılığa yol açan diğer uy-
gulamalara da son verilmesi çağrısında bulundu. 

SUUDİ 
ARABİSTAN’DA 
KADINLAR 
İLK KEZ TRAFİĞE 
ÇIKTI
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Üç tarafı denizlerle çevrili olan Türki-
ye, savunma hattını su altında görev 
icra edecek yeni askerî projelerle 
güçlendiriyor. Savunma Sanayii Müs-
teşarlığı koordinatörlüğünde devreye 
alınan füze avcısı sistemlerle havada 
ve karada düşmana korku salan 
Türkiye, eylül ayında TSK envanteri-
ne kazandırılması planlanan İnsansız 
Test Aracı (İSATAR) ile de casus 
denizaltıların izini sürecek. İstanbul 
Teknik Üniversitesinin (İTÜ) yüzde 
yüz millî imkânlarla gerçekleştirdiği 
İSATAR, askeri gemilerin yerini yay-
dıkları gürültülerden tespit edip, mer-
keze bildirecek. İSATAR, kablosuz 
uzaktan kumanda ile veya otonom 
olarak kullanılabilecek. Projeyi geliş-
tiren ekibin baş mimarlarından Gemi 
İnşaatı ve Deniz Bilimleri Fakültesi 
Dekanı Prof. Dr. Ahmet Ergin, gaze-
temize özel açıklamalarda bulundu. 
Ergin, düşman unsurlarını uzak me-
safelerden algılayabilen İSATAR ile 
Türk denizlerinin iki kat daha güvenli 
hâle geleceğinin altını çizdi.

SINIRLI SAYIDA ÜLKE SAHİP
Türkiye’nin, bu teknolojiyi üretebi-
len sayılı ülkeler arasında olduğuna 

dikkati çeken Ergin “İSATAR, özel 
sensörlerle donatıldı. Kendi askeri 
ekipmanlarımızı da test edip, Türk 
denizaltılarına ya da su üstü gemi-
lerine entegre edeceğiz. Böylece 
askerî projelerimizin yaymış olduğu 
ses birimini de aşağı eşik değerlere 
çekerek, Türkiye’nin denizin altından 
sessizce ilerlemesini sağlayacağız” 
dedi. Prof. Dr. Ergin, İnsansız Test 
Aracı’nın kritik bölgelerde 4 saate 
kadar operasyonel görev yapabilece-
ğini belirtti.

2,2 MİLYON AVRO BÜTÇELİ 
3 yıldır üzerinde çalıştıkları, 2,2 mil-
yon avro bütçeli İSATAR projesinin 
teknik detaylarına ilişkin de bilgi 
veren Ergin “Kablosuz uzaktan ku-
manda ile kontrol ediliyor. Su altında 
ise otonom hareket ediyor. Teknoloji 
Kazanım Yükümlülüğü tarafından 
bu tür projeler için yüzde 2 oranında 
AR-GE payı ayrılıyor. Boyu 5,5, çapı 
ise 1 metre. Ağırlığı 4 ton olan İSA-
TAR, saatte 18 kilometre hızla ilerli-
yor ve 4 kilovat motora sahip” diye 
konuştu. Ahmet Ergin, İTÜ’nün faali-
yet yürüttüğü deniz savunma araçları 
projeleriyle mükemmeliyet merkezi 

haline geldiğini sözlerine ekledi.

SAT KOMANDOLARINA 
ÖZEL MİNİ DENİZALTI 
İstanbul Teknik Üniversitesinin Türk 
Savunma Sanayii’ne kazandırmayı 
hedeflediği bir diğer proje ise Çok 
Amaçlı SAT Denizaltısı (SATDEN). 6 
yıl önce Savunma Sanayii Müsteşarlı-
ğına sunulan mini denizaltı, 10 metre 
boyunda ve 4 kişilik olarak tasarla-
nacak. Maksimum 8 knot hız yapa-
cak SAT komando aracı, 100 deniz 
mili operasyon sahasında görev 
yürütecek şekilde dizayn edilecek. 
SATDEN, gerektiğinde 2 bin metre 
derinliğe kadar platform üzerinden 
uzaktan kumanda edilebiliyor. 60 
metre derinlikte demirleyebilen SAT 
Denizaltısı, mayınlama ihtiyacı için de 
kullanılabilecek. SATDEN, 12 saat su 
altı görev süresine sahipken, üç güne 
kadar operasyon sahasında kalabili-
yor. SAT Denizaltısının maliyetinin 2,5 
milyon avro olacağı tahmin ediliyor.

Denizin altında 

CASUS 
avlayacağız

Son yıllarda sınırlarındaki tehlikelerle etkin mücadele eden 
Türkiye, denizde de tedbirini alıyor. Eylül ayında TSK 
envanterine kazandırılması planlanan İnsansız Test Aracı 
(İSATAR) ile, denizin altı da casus unsurlardan arınacak.
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TESK TEKNOLOJİ

Türkiye, yerli malı 5G baz istasyonu 
ve telekomünikasyon sistemleri ge-
liştirmek üzere kolları sıvadı. OSTİM 
bünyesinde 2017 yılında kurulan 
Haberleşme Teknolojileri Kümelen-
mesi (HTK) firmaları yerli malı baz 
istasyonu ve tüm telekomünikasyon 
sistemlerini geliştirmek amacı ile 
çalışmalara başladı. Telekomünikas-
yon sektöründe Ar-Ge faaliyetlerinde 
bulunan 17 HTK üyesi firma uçtan 
uca yabancı ürüne gerek kalmayacak 
şekilde tüm iletişim sistemlerini yerli 

Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanı Faruk Özlü, “Dünya dijital dönüşüm pazarı 100 trilyon 
dolar önümüzdeki 10 yılda ve Türkiye olarak biz bu pazardan 1 trilyon dolar pay almayı 

hedefliyoruz. Bütün programımızı, yol haritamızı buna göre şekillendirdik” dedi. 

5G YENİ NESİL 
HABERLEŞME 

TEKNOLOJİLERİ İÇİN 
İMZALAR ATILDI
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“Türkiye olarak biz bu 
pazardan 1 trilyon dolar 
pay almayı hedefliyoruz” 

Bakan Özlü, konuşmasını şöyle sür-
dürdü: 
“Bazen tehdit olarak ifade edilen 
hususlar vardır. Aslında Türkiye’nin 
bunları fırsat olarak görmesi lazım. 
Dijitalleşmeyi veya endüstrideki tek-
nolojideki baş döndürücü değişmeyi 
bir tehdit değil, fırsata dönüştüre-
ceğiz. Bu bakımdan yol haritamızla 
tüm sektörlerde dijital dönüşümü 
sağlamış kamuda ve özel sektörde 
kurumsal kaliteyi arttırmış bir Türkiye 
hedefliyoruz. Dijital Türkiye ile reka-
bet gücü yüksek dünyada adından 
her alanda söz ettiren bir ülke konu-
muna gelmeyi başaracağız. Dünya 
Ekonomik Forumu tarafından yapılan 
hesaplamalara göre önümüzdeki 
10 yılda dünyadaki dijital dönüşüm 
pazarının 100 trilyon dolar olacağı 
hesaplanıyor. Bu rakam gerçekten 
afaki bir rakam değil. Dünya hızla bu 
yönde ilerliyor. Bizim çalışmamızda 
hazırladığımız Türkiye’nin sanayi 
devrimi, Türkiye’nin dijital dönüşümü, 
dijital Türkiye çalışmamızda biz bu 
100 trilyon dolardan yaklaşık 1 trilyon 
dolar pay almayı hedefliyoruz. Dünya 
dijital dönüşüm pazarı 100 trilyon 

ürün olarak piyasaya çıkarmak üzere 
güçlerini HTK bünyesinde birleştirdi. 
TÜBİTAK’ın da desteği ile proje çalış-
maları başladı. 

5G yeni nesil haberleşme teknolojileri 
imza törenine katılan Bilim, Sanayi 
ve Teknoloji Bakanı Faruk Özlü, 
“Burada güzel bir tablo var. Burada 
kullanıcılar, üreticiler, devlet desteği 
var. Savunma sanayinde son 15 
yılda gösterdiğimiz performansı niye 
diğer sivil sektörde gösteremiyoruz 
hep bunu soruyoruz. Savunma sana-
yinde müşteri, kullanıcı belli. Müşteri 
baştan belli olunca buradaki projeler 
başarılı oluyor. Uzun zamandır eleş-
tirdiğimiz bir konuda Türkiye’de biz 
sahipli Ar-Ge yapamıyoruz. Sahipli 
Ar-Ge kavramını Türkiye’ye getirin, 
sahipli Ar-Ge yapalım diye hep söy-
ledik. Bugünkü manzara sahipli Ar-
Ge’dir, sahipli araştırma geliştirmedir. 
Kimdir sahibi? Kullanıcılar” ifadelerini 
kullandı. 

“Dijital dönüşümü ülkemizin gelece-
ğine yön verecek en önemli enstrü-
manlardan biri olarak görüyoruz” 
Bugün atılacak olan imzaların dijital 
Türkiye hedefinin çok önemli bir hal-
kasını oluşturduğuna dikkat çeken 
Özlü, “Dijitalleşme sırtımızı dönme-
mizin mümkün olmadığı, dünyanın 
geleceğini yakından ilgilendiren bir 
süreçtir. Dijitalleşmenin ürünü olan 
nesnelerin interneti, sensör tekno-
lojileri, akıllı otomasyon teknolojileri, 
robotik veri analitiği, yapay zeka gibi 
yeni teknolojiler artık hayatımızda 
ciddi bir biçimde rol oynamaya baş-
ladılar. Hükümet ve bakanlık olarak 
bu sürecin çok çok farkındayız. Dijital 
dönüşümü ülkemizin geleceğine yön 
verecek en önemli enstrümanlardan 
biri olarak görüyoruz. Şimdiden he-
deflerimizi koyuyoruz. Projelerimizi 
üretiyor ve dijital dünyaya hazırlanı-
yoruz. Seçim beyannamemizde de 
yer aldığı gibi tecrübeli bir kadroyla 
dünyadaki eğilimleri oluşan fırsatları 
yeniden şekillendirme ilişkilerini dik-
katle analiz ederek tek bir yol haritası 
ortaya koyuyoruz” şeklinde konuştu. 

dolar önümüzdeki 10 yılda ve Türkiye 
olarak biz bu pazardan 1 trilyon dolar 
pay almayı hedefliyoruz. Bütün prog-
ramımızı, yol haritamızı buna göre 
şekillendirdik. Son 1,5 yılda hummalı 
bir çalışma yaptık ve Türkiye’nin 
Türk sanayinin dijital dönüşümü, 
Türkiye’nin kendi sanayi devrimi yol 
haritasını 6 bileşenden oluşturduk. 
Bugünkü 5G yeni nesil imza töreni 
pazar payımızı arttıracak olan önemli 
bir hamle olarak düşünüyoruz.” 

7 milyar liralık bir yerlileşmeden 
bahsedildiğini kaydeden Özlü, 
Türkiye’nin en büyük sorunlarından 
birisinin cari açık sorunu olduğunu 
ifade etti. Türkiye’nin yüzde 7.4 bü-
yüdüğüne değinen Özlü, “Ama bakı-
yoruz cari açıkta büyüyor. Dolayısıyla 
cari açığı azaltmanın, yok etmenin 
tek yolu teknoloji üretmekten geçi-
yor. Ne zamanki Türkiye teknoloji 
üretir, Türkiye’nin dış ticaret açığı 
kalmaz, Türkiye’nin cari açığı kalmaz. 
Biz teknoloji üretmeye odaklanıyo-
ruz” dedi. 

TÜBİTAK kaynaklarına 2019 yılı için 
253 milyon TL ayrıldığını söyleyen 
Özlü, “Önümüzdeki dönemde hem 
TÜBİTAK kaynaklarını arttıracağız. 
TÜBİTAK kaynaklarının artışına pa-
ralel bir şekilde 5G teknolojilerine 
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gerekli gördüğü bazı projelerin altına 
girerek kaldıraç etkisi yapmasının en 
güzel örneği olacak diye düşünüyo-
ruz. Biz haberleşme şebekelerinde 
yüzde 30-40-45 gibi artan oranlarda 
yerlilik ve milliliği zorunlu kıldık 4.5G 
imtiyazımızla. Yüzde 45’ini yerli olma-
sı gereken bir pozisyon doğurdu. Şu 
an itibariyle en az 7 milyar TL’lik bir 
alım söz konusu olacak. Bu 7 milyar 
TL’lik alımda, yüzde 45’i 7 milyara 
denk geliyor. Bunu burada buraya 
üye ve buraya bundan sonra katı-
lacak firmalarca sağlanmasının önü 
açılacak.” 

Konuşmaların ardından Bakan Özlü, 
TÜBİTAK Başkanı Prof. Dr. Hasan 
Mandal, BTK Başkanı Sayan, OS-
TİM Yönetim Kurulu Başkanı Orhan 
Aydın ve Haberleşme Teknolojileri 
Kümelenmesi (HTK) Yönetim Kurulu 
Başkanı Veli Murat Çelik, Turkcell, 
Türk Telekom, Vodafone temsilcileri 
5G yeni nesil haberleşme teknolojileri 
için imzaları attı. 

vereceğimiz desteğin miktarını da 
arttıracağız. Önümüzdeki dönemde 
daha büyük kaynaklarla daha büyük 
bütçelerle çalışacağız” açıklamasında 
bulundu. 

Türkiye’nin tek açığının teknoloji açığı 
olduğunu vurgulayan Özlü, “Teknoloji 
açığını kapatmak için hükümet olarak 
canla başla çalışacağız” şeklinde 
konuştu. 

“7 milyar TL’lik bir alım 
söz konusu olacak” 
Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu 
(BTK) Başkanı Ömer Fatih Sayan ise 
şöyle konuştu: 
“Bugüne kadar sadece pazar olarak 
anılan haberleşme şebekelerinde 
artık bizde varız bizde üreticiyiz ve 
bundan sonra ürettiğimiz ürünleri 
hem kullanacağız hem de yurt dışına 
ihraç edeceğiz demenin imzalarının 
atıldığı bir gün. Uçta uca yerli ve milli 
5G haberleşme şebekesi projesinde 
önemli bir adım bizim için. Kamu 

Geliştirilecek 5G 
sistemler tamamen yerli 
ürün olarak piyasaya 
çıkartılacak 
Yaklaşık 253 milyon TL yatırım ile 
geliştirilecek 5G sistemler tama-
men yerli ürün olarak piyasaya 
çıkartılacak. Projeye Turkcell, Türk 
Telekom ve Vodafone da destek 
veriyor. Önümüzdeki yıllarda ka-
demeli olarak yerli sistemler önce 
ülkemizde kullanılmaya başlanacak, 
daha sonra ihracatı yapılacak. Proje 
sayesinde hem cari açık azaltılacak 
hem de katma değeri yüksek 5G 
haberleşme teknoloji ürünleri ihra-
catı yapılmaya başlanacak. Ayrıca 
tamamen yerli altyapı ve bilgi güven-
liği sistemleri sayesinde ulusal ileti-
şim bilgi güvenliği korunmuş olacak. 
Projeyle tüm dünya ile aynı zaman-
da 2020 yılında 5G teknolojilerini 
öncelikle Türkiye’de devreye almak 
amaçlanıyor.

TESK TEKNOLOJİ
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NASA’DAN 
BÜYÜK KEŞİF   
Mars’ın yüzeyinde araştırma yapan keşif 
robotu Curiosity tarafından gezegende organik 
moleküllerin bulunduğu açıklandı.   

NASA’nın Goddard Uzay Uçuş Merkezi’nde gerçekleş-
tirilen basın toplantısında bilim insanları, NASA’nın Mars 
gezgini Curiosity tarafından gezegende organik molekül-
lerin bulunduğunu açıkladı. NASA’nın gezegen çalışmaları 
konusunda uzmanı biyokimyacı ve jeolog Jen Eıgenbrode 
keşfi, “Çok eski bir göl yatağında yer alan kayalarda or-
ganik moleküller bulduk” diyerek duyurdu. Söz konusu 
kayaların yaklaşık 3 milyar yıl yaşında olduğu ifade edildi. 

NASA ayrıca keşfin Mars’ta yaşam olduğu anlamına gel-
mediğini ancak bulunan moleküllerin hayati önem taşıyan 
ipuçları verdiğini özellikle belirtti. Güneş Sistemi Keşfi 
Bölümü Yöneticisi Paul Mahaffy, “Organik bileşenler bizim 
yaşamı araştırmamızda temel taşlarıdır” diye konuştu. 

Curiosity Gezgini kendisine özel sosyal medya sayfasın-
dan da keşfe dair, “Mars’ta yaşam bulmadım fakat işaret-
ler diyor ki doğru yoldayız” paylaşımı yapıldı. 

6 Kasım 2011’de Dünya’dan fırlatılan ve 6 Ağustos 
2012’de Mars’ta bulunan Gale Krateri’ne inen Mars gez-
gini Curiosity, 2013 yılında yaptığı testlerde Mars’ta canlı 
mikroplar bulunabileceğini, 2014’de organik kimyasal 
olan metan bulmuştu. 
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TESK SAĞLIK

Cilt hastalıklarının yanı 
sıra tiroid ve üreme bo-
zuklukları nedeni olabilir 
Uzm. Dr. Karaoğlu, son 
yıllarda kullanımı yaygınla-
şan antibakteriyel sabun, jel 
ve temizleyicilerin, bir çok 
sağlık sorununu beraberinde 
getirdiğini ifade etti. İnsanla-
rın sırf daha temiz olmak için 
kullandıkları antibakteriyel 
ürünlerin, içerisinde bulunan 
ve tiroid benzeri etki göste-
ren ‘triklosan’ maddesinden 
dolayı kullanıcılara zarar ver-
diğini dile getiren Uzm. Dr. 
Karaoğlu, “Triklosan madde-
si jel  formlarında yüzde 70, 
katı formlarında da yüzde 
30 oranında bulunuyor. 
‘Triklosan’ maddesi tiroid 
benzeri etkileriyle, sürekli 
maruziyette tiroid hormonu 
bozukluklarına yol açabili-
yor. Yine östrojen üzerine, 
dolayısıyla da üreme üzerine 
etkileri var. Sürekli antibak-
teriyel temizleme yaptığınız 
zaman, deri üzerindeki ya-
rarlı birçok mikroorganizmayı 
da öldürdüğümüz için, deri 
üzerinde kuruluk, kaşıntı, 
zamanla oluşan çatlaklardan 

kaynaklanan egzamalar, deri 
üzerindeki florayı bozduğu 
için bağışıklık sisteminin 
bozulması ve alerjik hastalık-
lara yatkınlık, astıma kadar 
giden sonuçlar, en önemlisi 
de antibiyotik direnci gelişti-
riyor” diye konuştu. 
 
Dermatolog önerisi olma-
dan kullanılmamalı 
Söz konusu ürünlerin yal-
nızca dermatolog önerisiyle 
kullanılması gerektiğinin 
altını çizen Uzm. Dr. Kara-
oğlu, “Eğer kendimiz alıp 
kullanıyorsak da uzun süreli 
kullanılmamaları, içeriğinde 
‘triklosan’ maddesi var ise 
kesinlikle kullanılmamaları 
gerekir. Bu madde bazen 
duş jellerinde ve diş macun-
larında da oluyor, o nedenle 
‘triklosan’ içerikli tüm ürün-
lerden uzak durulması gere-
kiyor” ifadelerini kullandı.

ANTİBAKTERİYEL SABUNLARDA 

BÜYÜK 
TEHLİKE!

Türk Dermatoloji Derneği Yönetim Kurulu Üyesi ve Memorial Kayseri Hastanesi Dermatologu Uzm. Dr. 
Sema Karaoğlu, kontrolsüz antibakteriyel sabun kullanımının , tiroid ve üreme hormonu bozuklukların-

dan, bağışıklık sistemi sorunlarına kadar çok sayıda sağlık sorununa neden olabileceğini söyledi. 
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FLORÜR 
sanıldığı gibi tehlikeli değil
Okullarda başlatılan florlu vernik uygulaması, 
kaynağı belli olmayan haberler doğrultusunda ebeveynler tarafından 
kabul edilmeyerek, eleştirilere maruz kaldı. Bazı aileler uygulamayı 
yararlı bulurken, bazıları beyinde kalıcı hasarlara yol açabilen bir 
metod olduğunu savunuyor. Yeni eğitim döneminde tekrarlanacak 
uygulama için uzmanlar şimdiden velileri uyardı. Aslında flor, sosyal 
medya ve bazı bloglarda abartıldığı gibi zararlı değil. 

Sosyal med-
yada ya da 
bazı bloglarda 
tehlikeli olduğu 
iddia edilen flor 
uygulamasının 
aslında sanıldığı 
gibi zararlı bir 

uygulama olmadığına dikkat çeken 
Beykent Üniversitesi Diş Hekimliği 
Fakültesi Pedodonti Ana Bilim Dalı 
Dr. Öğretim Üyesi Dilek Özge Yılmaz 
flor hakkında şöyle konuştu: “Flor 
dozu kaçırılmadığı sürece zararlı 
değildir. Dişler için koruyucu önlem 
olarak güvenilir bir şekilde kullanılabi-
lir. Ayrıca diş macunlarında bulunan 
florür oranı düzenli olarak kullanılması 
nedeniyle beyinde hasara yol açmaz. 
Dozları ayarlandığı takdirde diş sağlı-
ğı için florür içeren macun kullanabilir 
ve okullarda vernik uygulamasını 
yaptırabiliriz.  
 
“Sudaki florla macundaki floru 
ayırmak gerekir”  
Çin ve Moğolistan gibi ülkelerin su-

larında yüksek dozda flor bulunması 
sebebiyle çocuklara yapılan zeka 
testi sonucunda, zekada gerilik tespit 
edildiğini söyleyen Dr. Öğretim Gö-
revlisi Yılmaz: “Sudaki flor ile diş ma-
cunundaki floru birbirinden ayırmak 
gerekir. Mesela sıcak iklime sahip 
bölgelerde su daha fazla tüketildiğin-
den eğer bölgede suyun içerisinde 
yüksek miktarda flor varsa vücuda 
giren florda fazla olur. Suda bulunan 
flor litrede 1.5 mg ile sınırlı kalmak 
zorundadır. Mesela Isparta’da bu 
ikinin üzerindedir. Bu nedenle dişler-
de bozukluk izlenir. 
 
Dünya Sağlık Örgütü(WHO)’nün diş 
bakımı ve çürükle mücadele ko-
nusuyla ilgili belli hedefleri var. Sıfır 
çürük hedefleniyor. 2000 yılı hedefi 
5 yaşındaki çocukların yüzde ellisi, 
2010 yılında yüzde sekseni, 2025 
yılında da bu sayının yüzde 90’a 
çıkması hedefleniyor. Bunu hayata 
geçirmek için florlu macun kullanımı, 
florlu vernik ve jellerin lokal olarak 
kullanılması gerekiyor. 

Flor uygulamaları diş hekimi kont-
rolü altında yapılmalıdır. Ebeveynler 
çocuklarına 6 yaşına kadar yardım 
edip, diş fırçalama alışkanlığı kazan-
dırmalıdır. Yetişkinler ve çocuklar, 
abur cuburu fazla yemeyip diyete de 
dikkat etmeliler” diye ifade etti. 
 
Çocuklarda macun dozlarına 
dikkat edin!  
Belirtilen dozda çocuklarda diş ma-
cunu kullanılması kriterleri olduğunu 
söyleyen Yılmaz,“2 ve 3 yaşında 
450 ppm macunu sürüntü şeklinde 
ebeveyn kontrolünde fırçalanmalıdır. 
Diş macunu kullanımı, 5-6 yaş aralı-
ğında 1000 ppm’e çıkarabilir. Yutma 
olasılığı nedeniyle azaltılan aralıklar, 
6 yaşından sonra çalkalama tükür-
me gibi işlemleri yapabildikleri için 
arttırılabilir. Artık kalıcı dişlerinde 
çıkması sebebiyle diş macunu de-
ğeri 6 yaşından sonra 1450 ppm 
değerine çıkarılarak, bezelye bü-
yüklüğünde fırçaya sürülebilir ve bu 
basit yöntemle sağlıklı dişlere sahip 
olunabilir.” 
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TESK BASINDAN
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TESK BULMACA
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Soldan sağa:  1. Antalya ilçesi – ABD’yi simgeleyen 
orijinal harfler 2. Evlilik korkusu – Arseniğin simgesi 
3. Cila işlerinde yararlanılan, kırmızımtırak koyu 
kahverengi, saydam çok ince bir tabaka oluşturan 
hayvansal bir madde – Umar 4. Çıplak – Ortodoks 
resmi – Ödeşme, razı olma 5. Toplardamar 
genişlemesi – Rusya’da göl  6. Acı, sızı ünlemi – 
Muğla ilçesi 7. Kolay olmayan – Boru sesi – Anlaşma 
8. Dönemeç – Yapmacık, düzme – Yeterli olmayan 
9. Peygamberlik – Dalan 10. Sınır nişanı – Duman kiri 
– Bir burç adı 11. Yiğitlikle , kahramanlıkla ilgili – Tavır, 
davranış 12. Tuzağa düşürülen şey – “… Belluci” 
(aktris) – İnce urgan 13. Kırklareli ilçesi – ABD’de 
eyalet 14. Ünlü bir sinema yönetmeni – Kafa 15. 
Dokunma, değme – Meksika içkisi

Yukarıdan aşağıya:  1. Çoğunlukla Besarabt-
ya’da, Tuna ağzında, Dobruca ve Bulgaristan’da 
yaşayan, Hıristiyan Ortodoks mezhebinde bir Türk 
soyu – Yorgunluk 2. Açık alan korkusu – Tavana 
asılı, şamdanlı, lambalı, billur ya da metal, süslü 
aydınlatma aracı 3. Adıl – Vergiler – Yerme 
4. Kinaye – İlkel benlik – Bir tür şekerleme 5. 
Özümleme işini yapan yaprakların üst yüzeyindeki 
doku – G. Amerika’da kullanılan bir kement 
– İskambilde birli 6. Ufuklar – Diyarbakır ilçesi – 
Dogma, nas 7. Bir tatlı türü – Gelecek -  Gelir 8. Bir 
kan grubu – “ Özgü …” (aktris) – Karakter 9. Dahil 
– İç – Çıplak baş 10. Ses yitimi – İnce dantel – 
Rusya’da ırmak 11. Amerika’da yaşayan bir hayvan 
– Kuru tütün yaprağını andıran kızılımsı kahverengi 
– Kendisine inanılan kimse 12. Saydam – “Ayinesi  
iştir kişinin lafa bakılmaz” diyen şair.

SOLDAN SAĞA // 1.Denizatı – Aks 2. Evaze – Oselot 3. Nezaret – Pera  4. İcaz – Talimat 5. Zer – Felek – Lo 6. Anilin – Bet 7. 
Yaren – Rah 8. Arada – Adenit  9. Satirik – Meze 10. İs – Niçin – Nal 11. Asi – Esami 12. Oto – Araba – Ak 13. Nevi – İhale 14. Abat – 
Kagir 15. Terim – Tarihi

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1 Denizanası – Onat 2. Evecen – Rasat – Be 3. Nazariyat – Sonar 4. İzaz – Ladini – Eti 5. Zer – Firari – Av 6. 
Etene – İçerik 7. Total – Nakisa – At 8. İs – Leb – Nabiga 9. Epikerem – Mahir – 10. Alem – Taneli – Ari  11. Koral – Hiza – Al 12. Stator – 
Tenekeci

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU GEÇEN SAYI ZOR
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